Wijzer door de tijd – Groep 6
Les 01 – Jagers en verzamelaars 

Benodigdheden: 

Stuk klei voor ieder kind en klei gereedschap.
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Prehistorie: jagers en verzamelaars. 

Alles wat geweest is noemen we geschiedenis. Wat je gisteren deed is geschiedenis, wat je in de vakantie deed is geschiedenis, en wat 100 of duizenden jaren geleden gebeurde, is geschiedenis. Ieder mens heeft een eigen geschiedenis. Wanneer is jouw geschiedenis begonnen? Alles wat er met je gebeurde vanaf het moment dat je in je moeders buik zat tot nu, is jouw geschiedenis.  
Kern: 

Tijdbalk algemeen op dia-2. Om aan te geven wat er wanneer gebeurde, gebruiken we een tijdbalk of een tijdlijn. Hier bovenaan staat een tijdbalk die begint bij lang geleden. Dat is b.v. de tijd waarin het heelal en de aarde ontstonden. Daarna komt de prehistorie. Dat is de tijd waarin de dinosauriërs leefden maar ook daarvoor en daarna nog. Het gaat over de tijd dat er niemand was die dingen op kon schrijven zodat we niet precies weten wat er toen gebeurd is. Na de prehistorie komen hier de Romeinen, de Middeleeuwen, de nieuwe tijd, (vanaf 1500) en de nieuwste tijd (vanaf 1800) tot nu. Vanaf nu komt de toekomst. We bespreken even de plaatjes van een van de oudste rotstekeningen in een grot in Lascaux, Frankrijk, Romeinse soldaten, de antieke stoom auto en de raketlancering naar de Maan in 1969. Deze tijdbalk geeft wel de volgorde aan van dingen maar niet wanneer het precies was. Op het volgende plaatje kun je dat wel zien. 

Tijdbalk steentijd, bronstijd, ijzertijd op dia-3. Hier zie je een tijdbalk van de steentijd, de bronstijd en de ijzertijd. In de steentijd maakten de mensen hun werktuigen van steen. Op het plaatje hieronder zie je b.v. een vuursteen. Wie kan op de tijdbalk zien tot wanneer de steentijd duurde? De v C betekent voor Christus, dus voordat Jezus geboren werd. Dus ongeveer 1700 jaar voor Christus. Toen begon de bronstijd. De bijlen die je hieronder ziet zijn van brons gemaakt, dat is een metaal. De bronstijd moet je trouwens niet verwarren met de bronsttijd. Wie kan vertellen wat de bronsttijd is? Dat is de paartijd, de periode waarin bepaalde dieren een drang hebben om te paren. Dat heeft dus niet speciaal te maken met de prehistorie, al waren er toen ook bronsttijden! 
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In 700 voor Christus, dus 2700 jaar geleden (leg uit voor + na Chr. bij elkaar opgeteld) begon de ijzertijd. Op het derde plaatje staan werktuigen van ijzer. IJzer is veel harder dan brons, maar in de bodem blijft ijzer niet zo goed bewaard. Hoe zou het komen dat ijzer niet zo goed bewaard blijft? IJzer verroest na verloop van tijd. Zo heb je met deze tijdbalk dus niet alleen een idee wát er gebeurde in de geschiedenis maar ook wannéér dat ongeveer gebeurde. Wij gaan eerst kijken naar de prehistorie en de mensen in de steentijd. 
In de Prehistorie waren er lange tijd alleen planten en dieren op de wereld. Welk woord gebruiken we ook al weer voor de plantenwereld? Dat is onze flora. Welk woord gebruiken we voor de dierenwereld? Dat is onze fauna. Pas heel veel later kwamen er mensen. De Prehistorie is dus de tijd waarin er nog geen schrift was. Van die tijd is niets opgeschreven. De Prehistorie loopt tot ongeveer 3300 voor Christus. Toen werd het eerste schrift uitgevonden. Maar het schrift was er natuurlijk niet in de hele wereld op hetzelfde moment. De prehistorie eindigt dus ook niet overal op hetzelfde moment, er kunnen wel duizenden jaren tussen zitten. Alles wat we weten over de Prehistorie weten we van opgravingen van fossielen, gereedschap, wapens en spullen zoals potten en kommen. 
Ontwikkeling van de mens op dia-4. De oudste botten van mensachtigen zijn gevonden in Afrika en die zijn ongeveer 4 miljoen jaar oud. Deze mensachtigen liepen rechtop en zij hadden iets grotere hersenen dan de mensapen. De oudste stenen werktuigen die zijn gevonden zijn ongeveer 2 miljoen jaar oud en die zijn gemaakt door de eerste echte mensen. Zij werden Homo habilis genoemd, de handige mens, omdat zij stenen gereedschap maakten. Na de Homo habilis kwam de Homo erectus. Dat betekent de rechtop lopende mens. De moderne mens noemen we de Homo sapiens. Dat betekent de denkende mens. Zo’n 35.000 jaar geleden kwamen de (Cro-Magnon) mensen waar wij van afstammen in Europa aan. Er zijn veel meer menssoorten geweest die ontstonden en uitstierven zoals ook de Neanderthalers, een naam die je misschien wel eens gehoord hebt. Dit filmpje laat heel duidelijk de evolutie van ééncellige naar mens zien. 
Via hyperlink op dia-4:
Evolution Vangelis Alpha Cosmos (5:01):  
http://www.youtube.com/watch?feature=fvsr&v=eYRtwjFnjgM&gl=NL
We hebben het al eens gehad over evolutie en natuurlijke selectie. Dieren en planten moeten zich aanpassen aan hun omgeving. Alleen de soorten die zich konden aanpassen aan veranderende omstandigheden konden overleven. De mensen moesten zich ook aanpassen aan hun omgeving. 
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De eerste mensen zijn dus ontstaan in Afrika. Van daaruit verspreidden ze zich over de hele wereld. De eerste mensen hadden veel lichaamshaar dat ze beschermde tegen de warmte. Dat zijn ze langzaam kwijtgeraakt en ze kregen er kleine kliertjes in de huid voor in de plaats waardoor ze konden zweten om hun temperatuur te regelen. Ze hadden ook een donkerbruine, bijna zwarte huidskleur. Waarom zouden die mensen zo’n donkere huid hebben gehad? De mensen in Afrika woonden dichtbij de evenaar. Als je dichtbij de evenaar woont dan staat de zon bijna loodrecht boven je. De straling van de zon is daar heel sterk en dat is behoorlijk slecht voor je huid. In een donkere huid zit een zwart huidpigment. Dat pigment beschermt, want het neemt de schadelijke stralen van de zon op en zorgt ervoor dat ze niet verder in het lichaam dringen.

Mijn eigen voorouders van een miljoen jaar geleden waren dus ook bruin maar ik ben blank. Hoe zou het komen dat nu niet alle mensen bruin zijn? We hebben gezien dat alle diersoorten veranderden en zich aanpasten aan de omstandigheden. Toen de mensen in de richting van de polen trokken paste hun huid zich ook langzaam aan. Teveel straling van de zon is slecht voor je, maar te weinig straling is ook slecht. In zonlicht zit vitamine D, en dat zorgt voor sterke botten. In gebieden met weinig zon moet de huid de weinige straling juist wél doorgeven. Daar zijn blanke mensen dus in het voordeel.

Toen de mensen zich over de Aarde verspreidden, veranderden ze dus ook langzamerhand van uiterlijk. Mensen die allemaal een beetje dezelfde kenmerken hebben noemen we een ras. Vroeger leerde je op school dat er 4 grote rassen waren. Het zwarte ras waar de donkere mensen in Afrika bij  hoorden, het blanke ras van de mensen in Europa, het gele ras van de
Chinezen in Azië, en het rode ras van de Indianen in Amerika. Die indeling was dus eigenlijk vooral gebaseerd op de huidskleur. Nu weten we dat je mensen niet zomaar in een paar groepen kunt verdelen want er zijn ongelooflijk veel verschillende volkeren. Zij verschillen niet alleen in uiterlijk maar ook in taal en cultuur, in de manier waarop ze leven. De volgende plaatjes laten daar een paar mooie voorbeelden van zien: 
Dia-5: 12 foto’s van verschillende volkeren.

Dia-6: 12 foto’s van verschillende volkeren.

Dia-7: 12 foto’s van verschillende volkeren.

Zo heeft de mens zich over de hele wereld anders ontwikkeld. In uiterlijk, maar ook in taal en gebruiken. 
Wijzer door de tijd – Groep 6

Les 01 – Jagers en verzamelaars 
Prehistorische mens op dia-8. De prehistorische mensen waren omnivoren, net als wij. Klik voor omnivoren. Wie kan uitleggen wat omnivoren zijn? Omnivoren zijn alleseters. Wat zouden die mensen in de natuur gevonden kunnen hebben om te eten? Ze aten planten, noten, vruchten, eieren, wormen, insecten en kleine vogels. Ook probeerden ze roofdieren van hun buit te verjagen zodat ze vlees konden eten. In de tropische wouden waarin ze leefden was heel veel eten te vinden. Hoe noemen we trouwens dieren die alleen planten eten? Herbivoren. En dieren die alleen vlees eten? Carnivoren. Klik voor herbivoren en carnivoren.  

Jagers op dia-9. De mensen waren de hele dag bezig met het verzamelen van voedsel. Toen het klimaat kouder begon te worden, veranderden de tropische wouden in grote dorre vlaktes. Omdat daar veel minder eten te vinden was, moesten de mensen meer vlees gaan eten om in leven te blijven, want vlees is veel voedzamer. Door te jagen kregen de mensen niet alleen veel voedzamer eten, ze hoefden ook niet meer de hele dag eten te verzamelen. De tijd die ze over hadden gebruikten ze om wapens te maken en te jagen. Zo veranderden ze langzaam van voedselverzamelaars in jagers. De vrouwen en kinderen verzamelden nog wel de nodige planten en vruchten, maar die vormden niet meer het hoofdbestanddeel van hun eten. 
Via de hyperlink op dia-9:
Jagers en verzamelaars (2:28):
http://teleblik.nl/media/1089677 
Prehistorische huizen op dia-10. In die tijd woonden de mensen nog niet in huizen zoals wij. Ze trokken van plaats naar plaats om eten te zoeken. Ze maakten meestal eenvoudige hutten van stro, takken, gras en klei. De mensen die in een kouder gebied woonden maakten tenten van stokken of 
mammoetbeenderen en dierenhuiden. Ze zochten ook naar grotten om in te wonen omdat die meer bescherming gaven tegen de kou en tegen wilde dieren. 

Keramiek op dia-11. Het oudste bekende volk in ons land zijn de Bandkeramiekers. Zij leefden rond 5300 voor Christus. Ze maakten karakteristiek aardewerk, versierd met ingekraste patronen in banden over het oppervlak van de pot. Daarom noemden archeologen hen het volk van de bandkeramiek. Het Trechterbekervolk leefde zo’n 2000 jaar later. Ze worden zo genoemd naar het aardewerk dat ze achterlieten: bekers in de vorm van een trechter. 
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We gaan nu met klei een pot maken net als de Bandkeramiekers en het Trechterbekervolk. Hoe we dat gaan doen zie je op het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-11:
Klei – holle vorm van kleirollen (8:00):  
http://www.youtube.com/watch?v=wzlfjUwegEs  
--/--
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