Wijzer door de tijd – Groep 6
Les 02 – De eerste boeren 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Prehistorie: de eerste boeren. 

We hebben de vorige keer gekeken naar de mensen in de prehistorie. Welke tijd bedoelen we met de prehistorie? De tijd waarover geen geschreven bronnen zijn. De prehistorie eindigt niet overal op hetzelfde moment omdat het schrift niet overal op hetzelfde moment is uitgevonden. Wie weet nog hoe de eerste mensen aan voedsel kwamen en wat ze aten? Ze trokken rond op zoek naar voedsel. Ze aten van alles, planten, noten, zaden, eieren, wormen, insecten, en vlees dat ze van andere dieren afpikten. Wie kan vertellen hoe het kwam dat de mensen veranderden van verzamelaars in jagers? Dat kwam doordat het klimaat kouder werd en de mensen meer voedzaam eten nodig hadden om te overleven. Ze moesten op jacht naar meer vlees. Wat is een omnivoor? Een alleseter. Wat is een herbivoor? Een planteneter. Wat is een carnivoor? Een vleeseter. Wat is de verzamelnaam voor alle planten in een bepaald gebied? De flora. Wat is de verzamelnaam voor alle dieren in een bepaald gebied? De fauna. 
Kern: 

Mammoetjacht op dia-2. De wereldbevolking van 10.000 jaar geleden wordt geschat op 4 miljoen mensen. Hoeveel mensen wonen er nu ongeveer in Nederland? Ruim 16 miljoen (16,8). Dat is dus 4 keer zoveel als er toen totaal op de hele wereld woonden. In een gebied als Frankrijk leefden enkele tienduizenden jagers. Twee jagers konden natuurlijk niet een kudde mammoeten aanvallen. Daarom jaagden ze in een groep. Meestal probeerden ze om de dieren in de val te lokken zoals een moeras of een ravijn. Daar werden ze dan met zware stenen en speren gedood. Over de mammoet en andere dieren in de prehistorie gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-2:
De mammoet (1:48)
http://www.schooltv.nl/video/de-mammoet-de-koning-van-de-ijstijd/
Mammoethut op dia-3.Van de mammoeten bleef er na het slachten niet veel over. Organen zoals de lever werden meteen opgegeten. Daarna werd het vlees gedroogd om het langer te kunnen bewaren. Van de huid werden tenten, schoenen, riemen en potten gemaakt. Van het lange haar van de mammoeten werd touw gemaakt. Van de blaas, de maag en de darmen konden waterzakken en verpakkingsmateriaal worden gemaakt. De 8 centimeter dikke vetlaag werd als brandstof voor stenen lampen gebruikt en als basis 
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voor zalfjes. De slagtanden en de zware beenderen werden gebruik als tentstokken of er werden werktuigen van gemaakt. Alles van de mammoet kon dus worden gebruikt. Maar dat gold natuurlijk ook voor andere dieren.  

Sjamaan op dia-4. De meeste groepen hadden een wijze man of vrouw, een sjamaan. Dit was een soort priester of tovenaar. Deze sjamaan kende alle verhalen en wist hoe je met de geesten om moest gaan. Voor de jacht moesten de geesten die in de dieren woonden vriendelijk gestemd worden.   
De sjamaan wist ook veel van kruiden tegen ziekte en pijn en hielp de mensen ook als er iemand begraven moest worden. De doden kregen soms grafgiften mee, dus men geloofde blijkbaar in een leven na de dood.

Stam bijeenkomst op dia-5. De mensen leefden in groepen bij elkaar van ongeveer 30 personen. Een keer per jaar kwamen die kleine groepen bij elkaar. Samen konden dat soms wel 300 mensen zijn. Ze hoorden bij dezelfde stam. Ze spraken allemaal dezelfde taal. Waarom zouden die mensen bij elkaar komen? Tijdens die bijeenkomsten konden ze elkaar de laatste nieuwtjes vertellen en trouwen met mensen van een andere familie. Mensen in de prehistorie werden niet zo oud. Het leven was hard en er waren veel ziektes waar ze niets aan konden doen. Maar ze waren ook eerder volwassen. Meisjes van 14 jaar vonden ze oud genoeg om te trouwen en kinderen te krijgen. Jongens waren een man als ze eenmaal de baard in de keel kregen. Ze moesten dat wel bewijzen door een opdracht van de sjamaan uit te voeren. Ze leerden dan bijvoorbeeld hoe het was om een paar dagen en nachten alleen in het bos te blijven en daar voor zichzelf te zorgen. 

Vuur op dia-6. In het noorden kreeg de mens te maken met de IJstijden. Door het natte en koude klimaat groeiden er maar weinig voedzame planten, zodat vlees echt het basisvoedsel werd. Om zich te beschermen gingen de mensen schuilen in grotten. Maar daar was het ook koud. De mensen hadden dus vuur nodig om zich te verwarmen. Waar kenden de mensen het vuur van? Op een dag hebben de mensen waarschijnlijk het vuur meegenomen dat er na een blikseminslag of een lava-uitbarsting was. Daarna leerden ze het vuur met stukjes hout brandend te houden. Heel lang zijn de mensen van vuur uit de natuur afhankelijk geweest. Hoe ze leerden om zelf vuur te maken weten we niet. Misschien gebeurde het toen iemand van vuursteen een werktuig aan het maken was en er vonken vanaf sloegen. Het vuur gaf niet alleen warmte. Het kon ook worden gebruikt om dieren weg te jagen of ze een bepaalde kant op te jagen tijdens de jacht. 
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Boeren op dia-7. Door veranderingen in het klimaat veranderde het landschap en de planten die er groeiden. Er kwamen o.a. wilde graansoorten. Toen de mensen ontdekten dat je die kon eten, werden de plaatsen waar graan groeide een plek om te blijven. Ongeveer 7000 jaar geleden kwamen in ons land de eerste boeren wonen. De mensen waren toen niet meer afhankelijk van wat er in de natuur te vinden was. De boeren hadden ontdekt dat je ook zelf graan kon zaaien en dat je vee in gevangenschap kon houden. Ze hoefden geen lange tochten meer te maken om eten te zoeken. Omdat ze nu op een vaste plaats bleven, was het de moeite waard om grote en stevige huizen te bouwen. Daarin konden ze ook voedsel voorraden voor de winter bewaren. Ze gingen ook met grotere groepen samenleven. Hierdoor waren er steeds meer huizen nodig en ontstonden de eerste kleine dorpen. 
Via de hyperlink op dia-7:
De eerste boeren (2:17):  
http://teleblik.nl/media/1118026
Wie weet wat hunebedden zijn of heeft er zelf eentje gezien? 

Hunebed op dia-8. We hebben de vorige keer het aardewerk gezien van het Trechterbekervolk. Dat volk heeft ook de hunebedden gebouwd. Dit is een heel groot hunebed. Hunebedden kun je in Nederland vooral vinden in de provincie Drenthe. Het zijn een soort grafkamers uit de prehistorie. We gaan kijken naar twee filmpjes over hunebedden. 

Via de eerste hyperlink op dia-8:
Wat zijn hunebedden? (2:09)

http://www.schooltv.nl/video/wat-zijn-hunebedden-enorme-stenen-in-drenthe/
Via de tweede hyperlink op dia-8:
Fragment hunebedden vroeger en zo (1:32)

http://teleblik.nl/media/5405829/fragment?start=693&end=785 

Ötzi op dia-9. Wat ons veel geleerd heeft over de mens in de steentijd is de vondst van Ötzi de ijsmummie. Hij leefde in de tijd van het Trechterbekervolk (3300 v. Chr). Hij heeft al die tijd ingevroren in de Alpen gelegen. Daardoor is zijn lichaam maar ook de kleding die hij droeg heel goed bewaard gebleven. Over Ötzi gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-9:
Ötzi de ijsmummie (14:18)
http://teleblik.nl/media/5418292
Eventueel kunnen na de les de klei-potjes van vorige week worden geverfd.
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