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Les 03 – Grieken en het paard van Troje 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Grieken: het paard van Troje. 

We hebben de vorige twee lessen gekeken naar de mensen in de prehistorie. Wie weet nog hoe de eerste mensen aan voedsel kwamen en wat ze aten? Ze trokken rond op zoek naar voedsel. Ze aten van alles, planten, noten, zaden, eieren, wormen, insecten, en vlees dat ze van andere dieren afpikten. Wie kan vertellen hoe het kwam dat de mensen veranderden van verzamelaars in jagers? Dat kwam doordat het klimaat kouder werd en de mensen meer voedzaam eten nodig hadden om te overleven. Ze moesten op jacht naar meer vlees. Uiteindelijk zijn de jagers en verzamelaars boeren geworden die op een vaste plaats gingen wonen. Hoe kon het gebeuren dat die mensen boeren werden? Het klimaat en de planten die er groeiden veranderden. Er kwamen wilde graansoorten. Toen de mensen ontdekten dat je die kon eten werden die vindplaatsen plaatsen om te blijven. Later ontdekten ze dat je dat graan ook zelf kunt zaaien en dieren bij je kunt houden om te temmen en te eten. Wie kan uitleggen wat hunebedden zijn? Hunebedden zijn een soort grafkamers uit de prehistorie. Zo’n 5000 jaar geleden werden daar belangrijke mensen in begraven. En wie is Ötzi? Ötzi is een man uit de steentijd. Hij is omgekomen in de Alpen en in het ijs daar zijn zijn lichaam en zijn spullen heel goed bewaard gebleven. We gaan nu kijken naar de tijd van de Oude Grieken.
Kern:

Griekse goden op dia-2. De Griekse beschaving uit de Oudheid, staat aan de basis van de ontwikkeling van de Westerse wereld. Het gaat om de periode van 3000 jaar voor Christus tot 150 jaar voor Christus, waarna de Grieken werden overheerst door de Romeinen. Het theater en de filosofie werden geboren in Griekenland, maar ook de geneeskunde werd daar geprofessionaliseerd. En de Grieken bedachten een systeem, de democratie, dat nu nog wordt gebruikt als politiek model. Verder kennen we de Oude Grieken van de Olympische Spelen en verschillende verhalen uit de Griekse mythologie. 

De Griekse goden speelden een belangrijke rol in het dagelijks leven. Sommige goden zul je misschien kennen onder de Romeinse naam want de Romeinen hebben later veel goden van de Grieken overgenomen en een eigen naam gegeven. De Griekse goden, hun Romeinse naam en hun werkterrein:
Zeus (Jupiter) – oppergod, hemel en aarde, het weer 
Hera (Juno) vrouw van Zeus, beschermer gezin, vrouw, huwelijk

Aphrodite (Venus) – liefde
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Apollo (Apollo) – geneeskunst, muziek

Pallas Athena (Minerva) – wijsheid 

Ares (Mars) – oorlog

Artemis (Diana) – jacht

Demeter (Ceres) – landbouw

Hermes (Mercurius) – handel, boodschapper van de goden

Hephaistos (Vulcanus) – smeedwerk en het vuur

Hestia (Vesta) – haard en familie  

Poseidon (Neptunus) – zee en aardbevingen 

Hades (Pluto) – onderwereld 

De Griekse goden waren menselijke goden, die net als mensen goede maar ook slechte eigenschappen hadden. Ze konden lief en beschermend maar ook jaloers of wraakzuchtig zijn. Ze waren heel belangrijk in het dagelijks leven. Over de Oude Grieken gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-2:
De Oude Grieken (13:40)

http://teleblik.nl/media/5418285  

De wereldberoemde dichter-zanger Homerus leefde waarschijnlijk rond 800 voor Christus. Hij heeft o.a. een aantal heldendichten gemaakt. Dat zijn gedichten waarin de daden van een of meer helden worden beschreven. De Ilias en de Odyssee zijn zijn bekendste werken. In de Ilias worden 52 dagen van het laatste jaar van de Trojaanse oorlog beschreven, die rond 1200 voor Christus zou zijn gevoerd. Het paard van Troje staat er trouwens niet in, dat is door iemand anders geschreven. De Ilias is niet zomaar een gedicht, want het bestaat uit 24 boeken, en elk boek bevat gemiddeld 800 verzen. Dat geldt ook voor de Odyssee, dat gaat over de held Odysseus. Door tegenwerking van de god Poseidon deed hij er 10 jaar over om na de Trojaanse oorlog weer thuis te komen. De avonturen die hij onderweg meemaakte staan in de Odyssee. 
Twistappel op dia-3. De aanleiding voor de Trojaanse oorlog is eigenlijk de twistappel, een gouden appel die een twist (ruzie) onder de godinnen veroorzaakte. Er was namelijk een belangrijke bruiloft. Een dochter van de zeegod Nereus trouwde, en alle goden waren uitgenodigd. Alleen Eris, de godin van de twist, was niet uitgenodigd omdat natuurlijk niemand ruzie wilde op de bruiloft. Maar Eris kwam er toch achter. Uit wraak gooide ze een gouden appel de feestzaal in waarop stond: “Voor de mooiste”. Meteen ontstond er ruzie onder de godinnen, over wie de mooiste was en dus de appel mocht hebben. Uiteindelijk werden ze het wel eens dat Hera, Pallas Athena of Aphrodite de prijs zou moeten krijgen. 
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De oppergod Zeus moest beslissen wie van hen de mooiste was. Maar Zeus vond dat geen goed plan. Wie hij ook koos, hij zou daarna voor altijd problemen hebben met de andere twee. Daarom bepaalde hij dat de herdersjongen Paris maar moest beslissen.

Hera beloofde Paris macht en rijkdom als hij haar koos. Dat leek hem wel wat. Pallas Athena beloofde hem roem, kennis en wijsheid. Bij nader inzien vond Paris dat eigenlijk nog beter. Maar Aphrodite betoverde hem helemaal met haar verschijning. Ze beloofde hem de mooiste vrouw op aarde als hij haar de appel gaf. En dat deed hij. 

Paris bleek later geen herderszoon te zijn maar een te vondeling gelegde zoon van koning Priamos, de koning van Troje. Er was voorspeld dat hij de veroorzaker zou zijn van de ondergang van Troje, dus na zijn geboorte werd hij voor de wilde dieren in het bos gelegd. Maar de herder van de koning kreeg medelijden en nam hem mee en voedde hem op. Toen Paris ouder was en weer bij de koninklijke familie terug was, was iedereen blij, want de koning en koningin hadden heel veel spijt van hun daad. Op een dag stuurde de koning Paris naar Griekenland voor een handelsbespreking. Paris was meteen enthousiast. Hij dacht aan de belofte van Aphrodite, die hem de mooiste vrouw op aarde had beloofd. In Griekenland woonde koning Menelaos. Van zijn vrouw Helena werd gezegd dat zij de mooiste vrouw op aarde was, dus Paris wilde maar wat graag naar Griekenland om haar op te halen. 

Paris werd gastvrij ontvangen door de koning. Zoals beloofd zorgde Aphrodite ervoor dat Helena en Paris smoorverliefd op elkaar werden. Toen de koning een tijdje op reis moest nam Paris Helena mee naar Troje. De koning was woedend toen hij terug kwam. Hij verzamelde een leger onder aanvoering van vele Griekse vorsten en helden en ging met een vloot naar Troje om Helena terug te halen. 
Tien jaar lang vochten de Grieken tegen de Trojanen maar het lukte niet om de muren van de stad te slopen of op een andere manier binnen te komen. Ook allerlei goden bemoeiden zich met de strijd. Maar na 10 jaar waren die het ook zat en zij trokken zich terug. De gewone stervelingen moesten het probleem zelf maar oplossen. 

De godin Pallas Athena had al die jaren aan de kant van de Grieken gestaan want zij had Paris niet vergeven dat hij Aphrodite de gouden appel had gegeven. Een van de Griekse helden, Odysseus, fluisterde zij een heel slim plan in. 
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Ze moesten een houten paard bouwen dat groot genoeg was om een troep gewapende mannen in te verstoppen. Met de hulp van Athena gingen de timmermannen aan het werk en ze maakten inderdaad een kolossaal houten paard met een onzichtbaar luik. Langs een touw klommen 30 van de beste en dapperste gewapende krijgers in de buik van het paard. Na zonsondergang staken de Grieken de resten van hun kamp in brand en gingen terug naar hun schepen. Ze voeren naar een eiland niet ver van de Trojaanse kust en daar gingen ze liggen wachten op een vuursignaal van Sinon. 

Sinon was een man die nergens bang voor was en die heel goed kon toneelspelen. Toen de Trojanen er de volgende ochtend achter kwamen dat de Grieken verdwenen waren, waren ze natuurlijk verschrikkelijk blij. Ze deden de poort open en gingen naar het strand om de resten van het kamp te bekijken. Daar zagen ze het enorme paard. Wat een wonderlijk ding was dat! Iemand stelde voor om het naar de stad te slepen. Maar anderen vertrouwden het helemaal niet en wilden het paard verbranden. Toen kwam er een groepje mensen aangelopen met een vastgebonden man. Het was Sinon. Hij zei dat hij Griek was en ruzie had gekregen met Odysseus. Toen de Grieken naar huis gingen hadden ze hem achtergelaten voor de Trojanen die hem vast gevangen zouden nemen. 

De Trojanen vroegen hem wat de betekenis van het paard was. Sinon vertelde dat het een geschenk was aan de goden voor een behouden thuiskomst. “Het paard kan niet door de poort. Het is expres zo groot gemaakt om te voorkomen dat jullie het in de stad kunnen brengen en zelf in de gunst van de goden kunnen komen.” De Trojanen geloofden hem. Ze sloopten een stuk van de muur en rolden het paard op boomstammen de stad binnen. Die avond vierden de Trojanen feest. Toen ’s nachts iedereen sliep gaf Sinon het afgesproken teken aan de vloot, die snel terugvoer. De Grieken kwamen stilletjes uit het paard gekropen en maakten de poort open voor de rest van het leger. Troje werd verwoest, de hele stad brandde af. Helena werd bevrijd en naar huis gebracht. Zo kwam de voorspelling dat Paris de ondergang van de stad zou veroorzaken dus toch nog uit. 

Troje op dia-4. Troje heeft echt bestaan en archeologen hebben de stad gevonden in wat nu Turkije is. Het blijkt dat Troje 9 keer is herbouwd op dezelfde plek. De zevende stad was de stad van koning Priamos. De stad moet er ongeveer zo hebben uitgezien. 

Ruïnes Troje op dia-5. De resten van het oude Troje zijn opgegraven en hier zie je een stukje van de ruïnes van de stad, dus de resten van de stad die de archeologen hebben opgegraven. 
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Paard van Troje op dia-6. Bij de ruïnes van de stad Troje staat nu een houten paard. Het is natuurlijk niet het echte paard want het hout is in de loop der eeuwen vergaan, daar is niets meer van over.

Paard van Troje film op dia-7. In de film Troy met Brad Pitt kun je dit houten paard zien. Het volgende filmpje is de trailer van de film (er vloeit geen bloed in het filmpje). Het is in het Engels maar je kent nu het verhaal dus je zult vast wel begrijpen wat de beelden betekenen.

Via de eerste hyperlink op dia-7:
Troy trailer (1:33)

http://www.youtube.com/watch?v=enJYNuWBJ9g
In het laatste filmpje kun je zien dat de Trojanen het paard vinden. Paris wil het verbranden (burn it) maar omdat het een cadeau (gift) is voor de goden nemen de Trojanen het toch mee.

Via de tweede hyperlink op dia-7:
Troy fragment paard van Troje (2:15)
http://www.youtube.com/watch?v=YbiR6IMf5KQ&feature=related 
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