
Wijzer door de tijd – Groep 6

Les 05 – Grieken en Olympische Spelen 

Benodigdheden:

De leestekst voor elk kind indien klassikaal gelezen.

Set werkbladen voor ieder kind.

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Grieken: Olympische Spelen toen en nu. 

Er zijn veel dingen die ons herinneren aan de tijd van de Oude Grieken. De oorsprong van onze democratie en van de geneeskunde ligt daar. Er zijn nog veel ruïnes, kunstvoorwerpen en mythologieën van o.a. Herakles en de Odyssee uit die tijd. Heel bekend is ook een groot sportief evenement waar mensen uit de hele wereld aan mee doen, de Olympische Spelen.

Kern:
Overzicht Olympia op dia-2. De eerste Olympische Spelen werden gehouden in 776 voor Christus. Er waren al eerder spelen, maar vanaf dat moment werden ze vast om de 4 jaar gehouden en werden de namen van de winnaars bijgehouden. In een verdrag tussen een paar koningen werd afgesproken dat tijdens de spelen een algemene wapenstilstand gold. Alle oorlogen werden dus even stilgelegd voor de spelen. De Olympische Spelen werden gehouden ter ere van de oppergod Zeus. Er waren ook wel spelen op andere plaatsen ter ere van andere goden. Maar de belangrijkste spelen waren die voor de oppergod. Ze werden gehouden bij de heilige tempel van Zeus in de plaats Olympia, aan de voet van de berg Olympus. 

Ruïnes Olympia op dia-3. Op deze dia kun je de ruïnes zien van het Olympia van nu. Alle vrije Griekse mannen mochten meedoen. Vrouwen mochten niet meedoen en ook niet kijken. Alle atleten moesten naakt sporten. Zo wisten ze zeker dat er geen vrouwen mee deden. Iedere atleet had ook een trainer. Dat moest ook een man zijn. Toch heeft de moeder van een speler zich ooit vermomd als trainer om naar het boksen van haar zoon te kijken. Toen hij won sprong ze in haar enthousiasme over een muurtje en verloor daarbij een deel van haar kleren. Daardoor werd duidelijk dat ze helemaal geen man was. Ze werd niet gestraft omdat ze de moeder was van een Olympische kampioen. Maar na die dag moesten ook de trainers de wedstrijden naakt bijwonen. 
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Atleten op dia-4. De beste atleten uit het hele land deden mee. Dat waren vaak soldaten. De sporten waren ook dingen die je goed moest kunnen als je in het leger zat. De atleten gingen al 10 maanden van tevoren trainen voor de spelen. Alle deelnemers beloofden dat ze zich aan de spelregels zouden houden en eerlijk zouden spelen. De scheidsrechters hadden een stok bij zich waarmee ze overtredingen meteen konden bestraffen. 

In het begin duurden de spelen maar één dag en werd er voornamelijk hard gelopen. Later kwamen er steeds meer sporten bij en duurden de spelen 5 dagen. Er waren toen 10 onderdelen: hardlopen, verspringen, discuswerpen, speerwerpen, worstelen, de pentatlon (dat is een vijfkamp met alle net genoemde onderdelen), boksen, de pancration (een mengeling van worstelen, schoppen en boksen), wagenrennen en paardenrennen. Teamsporten waren er niet en ook de marathon werd niet gelopen. Bij het worstelen en het boksen waren geen tijdslimieten. De wedstrijd was pas afgelopen als één van de twee het moest opgeven. 

Het pancration was een vechtsport waarbij bijna alles mocht, zelfs wurgen en vingers breken. Wat niet mocht was bijten en elkaars ogen uitsteken. 

Stadion op dia-5. De hardloopbaan werd het stadion genoemd. Daar konden de atleten 192 meter hardlopen. Dat zou 60 keer de lengte van de voeten van de Griekse held Herakles zijn. Als ze de dubbele afstand moesten lopen dan moesten ze aan het eind keren en weer terug rennen. Heel zwaar waren de hardloopwedstrijden waarbij de atleten in wapenrusting moesten rennen. Dus met helm, borstplaat, beenplaten en schild. 

Beeld van Zeus op dia-6. Het belangrijkste doel van de spelen was de verering van de goden. Van de vijf dagen waren er drie voor een groot gedeelte gevuld met processies, offers en gebeden. Op de derde dag werden ter ere van Zeus honderd ossen geslacht en symbolisch aan hem geofferd. Symbolisch, want er werden alleen wat beenderen verbrand op het altaar. Het vlees werd bewaard voor de grote openbare maaltijd die 's avonds werd gehouden. Iedereen mocht mee-eten. Niet alleen belangrijke personen en atleten maar ook alle toeschouwers. De laatste dag werd afgesloten met een feest ter ere van de goden. De spelen waren ook een belangrijke ontmoetingsplaats voor artiesten, kunstenaars, musici, dichters, wetenschappers en handelaren. Veel mensen traden op of lazen voor uit eigen werk. Het was er vaak kermisachtig druk. 
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De beloning voor de winnaars was een krans van een olijftak. Die takken kwamen van de olijfboom die in het heilige gebied, achter de tempel van Zeus groeide. De takken werden met een gouden mes afgesneden. Als een Olympische winnaar terugging naar zijn stad dan was hij beroemd. Als beloning kon hij soms voor de rest van zijn leven op kosten van de stad eten. Of hij kreeg een heleboel geld, of hij hoefde geen belastingen meer te betalen. Er werd vaak een standbeeld van hem gemaakt. Er waren zelfs steden die symbolisch een gat in de stadsmuur maakten. De woonplaats van een Olympisch kampioen had natuurlijk helemaal geen muren nodig om zich te beschermen!

Pierre de Coubertin op dia-7. In 393 na Christus werden de Olympische Spelen door de Romeinse keizer verboden. Pas 15 eeuwen later, in 1896, waren er weer Olympische Spelen in Griekenland. Maar nu in Athene, omdat er van Olympia niet veel meer over was. Deze spelen werden georganiseerd door de Franse baron Pierre de Coubertin. Hij vond dat er veel te weinig gesport werd, en hij wilde atleten uit alle landen met elkaar kennis laten maken. Als mensen elkaar kennen en bevriend raken dan voeren ze ook geen oorlog was zijn gedachte. Hij besteedde bijna al zijn tijd en geld aan de Olympische Spelen. 

Bij de eerste moderne Olympische Spelen deden alleen maar mannen mee. Er waren maar 311 sporters en daarvan kwamen er 230 uit Griekenland. Dat kwam ook doordat je in die tijd niet zo makkelijk over de wereld kon reizen als nu. Het team uit Amerika deed er bijvoorbeeld 17 dagen over om met de boot naar Griekenland te varen. Daar aangekomen bouwden de Grieken een welkomstfeestje voor ze en de Amerikanen aten en dronken de hele nacht door. Maar de volgende dag bleek dat de Griekse en de Amerikaanse kalender niet gelijk liepen. De Amerikanen dachten dat de spelen pas over een week zouden beginnen, maar dat bleek al dezelfde dag te zijn. Door de lange reis en de drank van de vorige avond hadden veel sporters last van zware hoofdpijn, dus de voorbereiding was al met al lang niet zo goed als nu! 

Olympische vlag op dia-8. Pierre de Coubertin heeft in 1914 ook de Olympische vlag ontworpen.De witte Olympische vlag heeft 5 gekleurde ringen. De zes kleuren wit, blauw, geel, zwart, groen en rood werden gekozen omdat de vlag van elk land in de wereld minstens één van deze 
kleuren bevat. Verder staan de ringen voor de 5 continenten: blauw voor Europa, geel voor Azië, zwart voor Afrika, groen voor Australië en rood voor Amerika. 
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De ringen haken in elkaar en staan symbool voor de verbondenheid van de 5 continenten en de ontmoeting van de atleten uit de hele wereld tijdens de Olympische Spelen.

Olympische vlam op dia-9. De Olympische vlam is het symbool van de Olympische Spelen. Het komt van een oud Grieks gebruik om een heilige vlam aan te steken door zonnestralen in Olympia. Het vuur bleef tijdens vieringen branden ter herinnering aan de diefstal van het vuur van Zeus door Prometheus. Prometheus gaf het vuur aan de mensen maar moest daar wel voor boeten. Hij werd aan de berg Kaukasus gekluisterd waar de adelaar Ethon elke dag stukjes uit zijn lever kwam pikken. Elke nacht groeide de lever weer aan. Die straf had voor eeuwig moeten duren, maar de held Herakles bevrijdde hem tijdens zijn 11e werk. 

Met een fakkel wordt het vuur nu via een estafette van Olympia naar de stad gebracht waar de spelen worden gehouden. Soms gebeurt dit voor een deel per vliegtuig. In 1976 werd de vlam voor het eerst naar Canada overgebracht met een laserstraal. De energie van de vlam werd gebruikt om een laserstraal vanuit Griekenland te sturen. In Canada werd met die laserstraal de fakkel aangestoken. Het vuur blijft branden tot de spelen zijn afgelopen. Het Olympische vuur symboliseert nu de eeuwige strijd van de mens om tot eenheid en verbondenheid te komen. 

Marathon op dia-10.De marathon is het laatste onderdeel van de spelen. Hij dankt zijn naam aan de vlakte van Marathon, waar de Grieken de Perzen hadden verslagen. Een boodschapper moest rennend het goede nieuws naar Athene brengen, maar dat lag ongeveer 40 kilometer verderop. De loper deed erg zijn best en bracht de boodschap over, maar viel daarna dood neer. De marathon bij de moderne spelen was eerst 40,2 kilometer. Maar in 1908 werden de spelen in Londen gehouden. De marathon begon bij Windsor Castle, het buitenverblijf van de Britse koningin. Van die plek tot de koninklijke tribune bij de finish was het toevallig 42 kilometer en 195 meter. Vanaf dat moment werd de marathon altijd over die afstand gelopen. 

Openingsceremonie op dia-11.Sinds 1924 worden de Olympische Spelen gesplitst in de zomer- en de winterspelen. Elke twee jaar worden de spelen gehouden. De ene keer de zomerspelen en de andere keer de winterspelen, zodat ze allebei om de 4 jaar worden gehouden. Alleen tijdens de Eerste en de Tweede Wereldoorlog werden er geen Olympische
Spelen gehouden. Vorig jaar, in 2012, waren de zomerspelen in Londen. 
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Er doen meer dan 200 landen en 10.000 atleten mee. De Olympische Spelen zijn in alle landen heel populair. Meer dan de helft van alle mensen op aarde volgt de spelen via de televisie. In februari 2014 zijn de winterspelen in Rusland.  
Vroeger mochten alleen amateur sporters meedoen, dus mensen die niet hun brood verdienden met hun sport. Het idee was dat beroepssporters alleen maar wilden sporten voor geld en vast niet alleen voor de eer. Maar tegenwoordig is dat voor de meeste sporten niet meer zo. Alleen voetballers boven de 23 jaar en boksers moeten nog amateur zijn.

De organisatoren van de spelen vinden meedoen belangrijker dan winnen, als je maar goed je best hebt gedaan. Maar het officiële motto van de spelen is citius, altius, fortius, wat Latijns is voor sneller, hoger en sterker. Het ging de sporters in de Oudheid maar om één ding en dat was winnen. Ook nu is voor veel sporters het winnen van een Olympische medaille het mooiste wat er is.
De jongste gouden medaille winnaar ooit was een Frans jongetje van een jaar of 9. In 1900 in Parijs waren twee Nederlandse roeiers met hun stuurman tweede geworden in de voorrondes. Maar de roeiers vonden hun stuurman veel te zwaar en ze waren bang dat ze daardoor geen kans hadden om de finale te winnen. Ze vroegen een Frans jongetje uit het publiek en zetten die als stuurman in hun boot. Met hem als stuurman wonnen ze de gouden medaille, de eerste voor Nederland.
Over de Olympische Spelen toen en nu gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-11: 

De Olympische Spelen (14:04).
http://www.uitzendinggemist.nl/afleveringen/1263871
als het filmpje steeds hapert dan kun je het ook vinden via:
http://teleblik.nl/media/5406914 

Strigilis op dia-12. Jullie krijgen zo een aantal werkbladen. Daarop staan vragen over de verschillen tussen de klassieke en de moderne Olympische Spelen. De leestekst kun je gebruiken om de antwoorden te vinden. Er is ook een vraag over een strigilis. Ze hadden verschillende vormen. 
De atleten reinigden hun lichaam door het in te smeren met olie. Daarna schraapten ze de olie er met een strigilis weer vanaf. Als je wel eens in het Romeinse badhuis van het Archeon bent geweest dan herken je hem 
waarschijnlijk wel. Ik deel de werkbladen uit en de kinderen gaan aan het werk.
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Antwoorden werkbladen:
1. 
Oude Grieken: verering van de oppergod Zeus

  
Nu: verbroedering van sporters over de hele wereld

2. 
Oude Grieken: alle vrije Griekse mannen  

Nu: mannen en vrouwen uit alle landen

3. 
In de tijd van de Oude Grieken werden de records nog niet bijgehouden, alleen de namen van de winnaars.

4. 
Oude Grieken: hardlopen, verspringen, discuswerpen, speerwerpen, worstelen, pentatlon, boksen, pancration, wagenrennen en paardenrennen.

Nu: bijna alle sporten die je maar kunt bedenken, ook de teamsporten. De niet-olympische sporten worden meestal getoond als demonstratiesporten (b.v. rolschaatsen, golf). 

5. 
Oude Grieken: olijftak van de heilige olijfboom in de vorm van een krans, eeuwige roem, soms geld, de rest van zijn leven op kosten van de stad eten, geen belastingen meer betalen, standbeeld.


Nu: medaille voor de nummers 1,2,3, Olympisch diploma voor de nummers 4 t/m 8. Verder bloemen, olijfkrans, o.i.d. afhankelijk van organiserende land. 

6. 
Ringen vlnr blauw, geel zwart, groen, rood. De ringen staan voor de 5 continenten: blauw voor Europa, geel voor Azië, zwart voor Afrika, groen voor Australië en rood voor Amerika. De ringen staan symbool voor de verbondenheid van de 5 continenten.
7.
Oude Grieken: Olympia in Griekenland.

Nu: elke keer in een ander land, zomer- en winterspelen apart.

8.
Het organiseren van de Olympische Spelen levert een land veel publiciteit en (als het goed georganiseerd wordt) veel geld op. 

9.
De Oude Grieken zouden hun afkeuring laten blijken want in die tijd ging het puur en alleen om het winnen. 

10.
tekening
6

