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Les 06 – Egyptenaren 
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Egyptenaren. 

We hebben het de vorige keer gehad over de geneeskunde bij de Oude Grieken. Hoe heette de god van de geneeskunde? Apollo en later ook zijn zoon Asklepios. Welke Griekse arts heeft de basis gelegd voor onze moderne geneeskunde? Hippocrates. Wat staat nog steeds symbool voor het doktersvak? De esculaap, de slangenstaf van Asklepios. Wat is het nut van de huid? De huid houdt bacteriën buiten, is een beschermlaag tegen de zon en tegen water, regelt je temperatuur, je kunt erdoor voelen. Wat is het nut van de spieren? Met de spieren kan je hele lichaam bewogen worden. Wat zijn willekeurige spieren? Spieren die bestuurd worden omdat wij dat willen. Wat zijn onwillekeurige spieren? Spieren die automatisch werken zonder dat we erbij na hoeven te denken. Wat is het nut van je botten? Het skelet houdt de zachtere delen van je lichaam bij elkaar, beschermt kwetsbare organen, geeft lengte, vorm, stevigheid en stabiliteit, helpt het lichaam te bewegen. Wat zijn je ledematen? Je armen en benen. Wat is je romp? Je lichaam behalve je ledematen. Waar hebben we gewrichten voor nodig? Om botten te kunnen draaien. Waarom zit er kraakbeen tussen botdelen? On te voorkomen dat de botten tegen elkaar gaan schuren want dat doet pijn.  
Ongeveer in de tijd dat de Oude Grieken hun beschaving ontwikkelden, gebeurde hetzelfde in Egypte. Daar gaan we vandaag naar kijken.    

Kern: 

Piramiden van Gizeh op dia-2. De bekendste bouwwerken van de Oude Egyptenaren zijn de grote piramiden in de buurt van het plaatsje Gizeh. De grootste piramide, die van farao Cheops, is het enige van de zeven klassieke wereldwonderen dat bewaard is gebleven. Egypte is eigenlijk een enorm dor land. Dat de beschaving hier tot grote bloei kwam is te danken aan de rivier de Nijl, die zorgde voor water en vruchtbare grond. Er waren 3 periodes. In de overstromingsperiode werd vruchtbaar slib afgezet op het land. De boeren konden dan niet op hun land werken en bouwden voor de farao aan de piramides, paleizen en tempels. In de groeitijd bewerkten de boeren het land. In de oogsttijd moesten de boeren een deel van de oogst afstaan aan de farao. Dat werd gebruikt voor de hofhouding, priesters en ambtenaren. Maar het grootste deel werd opgeslagen om de bevolking te voeden als de Nijl niet genoeg overstroomde en er hongersnood was. Het volgende filmpje gaat over de bouw van deze piramide. Via de hyperlink op dia-2: 

Een graf voor de farao (1:53).
http://www.schooltv.nl/video/de-piramide-van-cheops-een-graf-voor-de-farao/   
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Sfynx van Gizeh op dia-3. De piramides worden bewaakt door een enorme sfynx met het hoofd van een farao. Het beeld is 57 meter, dus ruim een half voetbalveld lang, 6 meter breed en 20 meter hoog.

Dodenmasker Toetanchamon op dia-4. De Egyptenaren geloofden dat de farao’s de vertegenwoordigers waren van de zonnegod, Amon-Re, op aarde. Na hun dood zouden de farao’s zelf ook een god worden. Op aarde zorgde de farao voor orde in het leven van de mensen. Hij leefde zelf in grote luxe. Op alle hoofddeksels van de farao staat de uraeus, de koninklijke cobra. Deze moest het kwaad afweren. De rituele kunstbaard hoorde ook bij de waardigheid van de farao. De oude Egyptenaren geloofden in een leven na de dood. Daarom werden de grafkamers van de overleden farao’s vol gezet met kostbare spullen die de farao in het hiernamaals nodig zou kunnen hebben. Bijna alle graven zijn in de loop der eeuwen leeggeroofd. Toen het graf van de niet zo belangrijke farao Toetanchamon nog helemaal intact bleek was dat natuurlijk wereldnieuws. Dit dodenmasker is wel het pronkstuk van alle grafschatten.   
Obelisk op dia-5. De obelisk komt ook uit het oude Egypte. De gedenknaald werd uit één blok graniet gehakt en had een piramide vormige top. Deze top weerkaatste de zonnestralen omdat hij bedekt was met goud. Sommige obelisken waren wel 30 meter hoog.   

Hiërogliefen op dia-6. Egyptische hiërogliefen herkent iedereen natuurlijk ook meteen. Hierdoor zijn we heel veel te weten gekomen over het leven van de oude Egyptenaren en hun goden. Een bekende mythologie uit Egypte gaat over de godin Isis en haar broer en echtgenoot Osiris. De broer van Osiris was Seth. Seth was jaloers op zijn broer omdat hij koning was. Daarom bedacht hij een list. Hij maakte een kist en via een leugentje moest Osiris er 'even' inkruipen. Seth sloot toen de kist en gooide die in de Nijl, maar Isis vond de kist terug. Seth werd woedend en hakte het dode lichaam van Osiris in stukken en verspreidde deze over de uithoeken van het oude Egypte. Isis trok jarenlang rond op zoek naar de lichaamsdelen van haar echtgenoot. Na lang zoeken vond ze alle stukken terug en mummificeerde ze tot één geheel. Osiris was er lang genoeg om nog een kind te verwekken: Horus. Die werd na een lange strijd met Seth koning van Egypte.     

Nefertiti, Hatsjepsoet, Cleopatra op dia-7. Er zijn ook enkele vrouwelijke farao’s geweest. Koningin Nefertiti was geen farao maar de vrouw van een farao. Ze was heel mooi en deze buste is wereldberoemd. Hatsjepsoet en Cleopatra waren sterke vrouwen die zelf farao werden. 
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Vooral Cleopatra spreekt tot de verbeelding. Zij leefde ruim 2000 jaar geleden. Ze is o.a. getrouwd geweest met de Romeinse keizer Julius Caesar en had ook een zoon met hem. Het verhaal gaat dat ze zich, om de wachtposten te ontlopen, in een rol tapijt naar Julius Caesar liet brengen voor hun eerste ontmoeting. Cleopatra was de laatste farao en heerser over het oude Egypte, dat daarna door de Romeinen werd veroverd. 
Aboe Simbel op dia-8. Toen de Egyptenaren ruim 60 jaar geleden een stuwmeer bouwden om de overstromingen van de Nijl te beheersen dreigden een aantal bijzondere tempels in Aboe Simbel onder water te verdwijnen. Met internationale hulp en geld zijn de tempels stuk voor stuk voorzichtig in blokken gezaagd en een stuk verderop weer opgebouwd. Nederland heeft ook meegeholpen. Als dank daarvoor kreeg ons land deze Egyptische tempel van Taffeh. Je kunt hem bewonderen in het Museum van Oudheden in Leiden. Het laatste filmpje gaat over de cultuur van de oude Egyptenaren en het belang van de rivier de Nijl. 

Via de hyperlink op dia-8: 

De oude Egyptenaren (14:58).
http://tvblik.nl/histoclips/de-oude-egyptenaren-1  

Dan gaan we nu een werkblad maken over hiërogliefen en een woordzoeker over Griekse en Egyptische goden.
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