Wijzer door de tijd – Groep 6
Les 7 – Romeinen en het oude Rome 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Romeinen en het oude Rome. 

De vorige keer hebben we het gehad over de oude Egyptenaren. Het enige van de zeven klassieke wereldwonderen dat bewaard is gebleven staat in Egypte. Welk klassiek wereldwonder bedoel ik? De piramide van Cheops in Gizeh. Welk wezen, half dier half farao, bewaakt de piramides? De sfynx. Van welke farao is het graf helemaal intact gevonden? Toetanchamon. Hoe noemen we zo’n 30 meter hoge granieten Egyptische gedenknaald? Een obelisk. Hoe noemen we het schrift van de Egyptenaren dat bestaat uit allemaal kleine tekeningetjes en symbolen? Hiërogliefen. Hoe heette de vrouw die de laatste farao was van Egypte? Cleopatra. Vandaag gaan we het hebben over de Romeinen, die de Grieken en de Egyptenaren hebben overwonnen.  
Kern: 

Romeinse rijk op dia-2. De Romeinse tijd duurde van 500 voor Chr. tot 500 na Chr. We weten veel over de Romeinse tijd omdat de Romeinen opschreven wat er allemaal gebeurde. Ze hadden een heel groot rijk en zo hielden ze de keizer op de hoogte van allerlei zaken. In de Romeinse tijd eindigt daardoor de prehistorie. Het Romeinse rijk begon als een klein dorp in Italië. De Romeinen veroverden eerst de rest van Italië, daarna het noorden van Afrika, Spanje, Portugal en Griekenland. Uiteindelijk heersten ze over een groot gebied rond de Middellandse Zee. Ook in Nederland, maar daar gaan we het de volgende les over hebben. De Romeinen noemden de Middellandse Zee “Mare Nostrum”, dat “onze zee” betekent. En in die tijd was dat ook eigenlijk wel zo.

Romeinse soldaten op dia-3. De Romeinen maakten stenen wegen door hun rijk. Zo konden hun legers overal snel komen. Maar ook handelaren konden daardoor makkelijk reizen en veel geld verdienen met hun handel. Rome werd een rijke stad met veel inwoners. Uit Egypte haalden de Romeinen goedkoop graan. Daardoor werden de Italiaanse boeren steeds armer. Ze verkochten hun grond aan rijke Romeinen, die er mooie villa’s op lieten bouwen. De boeren trokken met hun gezinnen naar de stad. Zij werden proletariërs genoemd. Dat betekent “zij die niets hebben behalve hun kinderen.” In Rome hadden veel mensen geen werk. Maar de stad was rijk en de rijken zeiden: geef het volk brood en spelen. De proletariërs kregen gratis graan en ze mochten ook gratis naar de amfitheaters en de wagenrennen, zodat ze niet in opstand kwamen.    
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Colosseum op dia-4. Het bekendste amfitheater is het Colosseum in Rome, waarvan de ruïnes nog steeds te bewonderen zijn. Een amfitheater is een ovaal open gebouw met rondom zitplaatsen. Daar werden gladiatoren gevechten en gevechten met wilde dieren gehouden.
Forum Romanum op dia-5. Het Forum Romanum, wat Latijn is voor Romeins marktplein, was het hart van de stad. Er werd gehandeld, er werden voorstellingen gegeven, het politieke bestuur zat er en er stonden tempels voor de goden. Generaals die gebieden veroverden kregen een triomftocht over het forum. Ze lieten het volk hun geroofde buit zien en werden ondertussen door iedereen toegejuicht.   

Romeinse leven op dia-6. De Romeinen hadden hun leven goed georganiseerd. Ze vonden hygiëne heel belangrijk en er waren openbare toiletten, rioleringen, badhuizen en aquaducten die het schone water uit de bergen naar de stad brachten. Over de Romeinen gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-6:
Het oude Rome (14:47)

http://www.uitzendinggemist.nl/afleveringen/1041403
Romeinse cijfers op dia-7. Uit de Romeinse tijd kennen we ook de Romeinse cijfers. Je ziet ze nog vaak op oude gebouwen en oude huizen. Daar staat dan het jaartal waarin het huis gebouwd is. We bespreken de tekens, de regels, het ezelsbruggetje en de cijfers. Daarna deel ik de werkbladen uit. Ze zitten bij de les maar zijn ook te vinden op (er is nog een moeilijker werkblad):  

http://www.aduis.nl/werkbladen/romeinse-cijfers/default.aspx?startId=48361   
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