Wijzer door de tijd – Groep 6
Les 9 – Middeleeuwen-ridders en kastelen
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Middeleeuwen-ridders en kastelen. We gaan het de komende lessen hebben over de Middeleeuwen. De Middeleeuwen lopen ongeveer van 500 tot 1500 na Christus. Ongeveer 1000 jaar dus. De Middeleeuwen liggen ergens “middenin”. Welke periode was er voor de Middeleeuwen? Voor de Middeleeuwen hadden we de tijd van de Romeinen. Na de Middeleeuwen komt de Nieuwe Tijd die aan het begin de Renaissance wordt genoemd. Dat betekent wedergeboorte. Toen lieten de mensen de moeilijke tijd van de Middeleeuwen achter zich en gingen zich weer ontwikkelen. Ze kregen interesse in de wereld buiten Europa en gingen ontdekkingsreizen maken. Ze gingen zich ook weer bezighouden met kunst en wetenschap. Daar stond hun hoofd niet naar in de Middeleeuwen.   
Kern:

Kasteel op dia-2. In de Middeleeuwen waren de mensen eigenlijk vooral bezig met overleven. Het goed georganiseerde rijk van de Romeinen was in verval geraakt. De wegen werden niet meer onderhouden en het leven was hard en gevaarlijk. De mensen bleven dicht in de buurt van hun leenheer wonen die met zijn ridders zorgde voor bescherming. In de Middeleeuwen werden de eerste kastelen gebouwd die de mensen bescherming moesten bieden. 
Hoe de eerste kastelen eruit zagen kun je zien in het volgende filmpje. 

Via de eerste hyperlink op dia-2: 

De eerste kastelen (1:17) http://teleblik.nl/media/65488/fragment?start=72&end=149
Hoe het leven op een kasteel was kun je zien in het volgende filmpje. 

Via de tweede hyperlink op dia-2: 

Ridders en kastelen (5:49) 
http://teleblik.nl/media/2032797/fragment?start=119&end=468
Karel de Grote op dia-3. De belangrijkste koning in de Middeleeuwen was Karel de Grote. Over hem gaat het volgende filmpje.
Via de hyperlink op dia-3: 

Karel de Grote quiz (12:54) 

http://teleblik.nl/media/5443215/fragment?start=31&end=805
Ridders op dia-4. Het leven in de riddertijd heeft allerlei romantische verhalen opgeleverd. De bekendste daarvan is wel de legende van de Engelse 
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koning Arthur en de ridders van de ronde tafel. Niemand weet of hij echt heeft bestaan maar over het verhaal zijn veel boeken en films verschenen. 
Arthur was de zoon van koning Uther Pendragon, die sneuvelde op het slagveld toen hij probeerde om Engeland onder één koning te verenigen. Meteen daarna bracht de magiër Merlijn Arthur naar het hof van een gewone edelman, waar hij ongestoord kon opgroeien. Zonder koning was er grote onrust in Engeland. Merlijn zette op het kerkhof van Londen een steen met daarin een zwaard. 
Hij vertelde dat wie dit zwaard uit de steen zou trekken, de wettige koning van Engeland was. Vele edelen probeerden het, maar niemand lukte het. Op een dag was de jonge schildknaap Arthur vergeten om het zwaard van zijn ridder mee te nemen. Hij zag het zwaard uit de steen steken en trok het er zonder moeite uit. Arthur werd inderdaad koning en liet het kasteel Camelot bouwen. Toen zijn zwaard brak kreeg hij een nieuw zwaard van de Vrouwe van het Meer. Dit zwaard heette Excalibur. Zolang Arthur de schede van dat zwaard had, zou hij niet gewond raken. Hij trouwde met de mooie Guinevere en als huwelijkscadeau kreeg hij een ronde tafel. Aan de tafel was plaats voor twaalf ridders. Niemand zit aan het hoofd van een ronde tafel en daarmee is dus iedereen gelijk. Door de Ronde Tafel kon het land beter bestuurd en verdedigd worden. Maar het belangrijkste doel was de zoektocht van de ridders naar de Heilige Graal, een beker waar Jezus uit gedronken zou hebben.
Een bekende Nederlandse ridder is Floris V. Er is over hem (in 1969) ook een avonturenserie gemaakt voor kinderen. Over Floris V en over ridder worden gaat het laatste filmpje.     
Via de hyperlink op dia-4: 

Floris V (14:31) 

http://teleblik.nl/media/5443144/fragment?start=21&end=892
We gaan nu samen kastelen bouwen van karton. Ik leg uit wat de bedoeling is en de kinderen gaan aan de slag.

--/--
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