Wijzer door de tijd – Groep 6
Les 10 – Middeleeuwen-leven in de stad
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Middeleeuwen-het leven in de stad. We hebben het vorige week gehad over kastelen en ridders in de Middeleeuwen. Welke periode bedoelen we met de Middeleeuwen? De Middeleeuwen lopen ongeveer van 500 tot 1500 na Christus. Ongeveer 1000 jaar dus. De Middeleeuwen liggen ergens “middenin”. Welke periode was er voor de Middeleeuwen? Voor de Middeleeuwen hadden we de tijd van de Romeinen. Daarna kwam de Nieuwe Tijd die begon met de Renaissance. Hoe heette de belangrijkste koning in de Middeleeuwen? Karel de Grote, hij werd door de paus zelfs tot keizer gekroond. Waarom heette hij Karel de Grote? Hij regeerde over een groot rijk en hij was zelf ook heel groot, 1.90 m. Kon Karel de Grote lezen en schrijven? Nee, hij zette zijn handtekening door op een voorgeschreven monogram een soort y te tekenen. Wat deed Karel de Grote om meer mensen te leren lezen en schrijven? Hij liet scholen bouwen zodat kinderen een goede opleiding konden krijgen. Dat gold trouwens wel voor de kinderen uit de hogere klasse. Hij had zelf ook veel kinderen (19).  Wat deed hij nog meer om het lezen en schrijven te bevorderen? Hij liet een nieuw lettertype ontwikkelen dat makkelijker gelezen en geschreven kon worden. Dat gebruiken we nu nog steeds. We hebben ook gekeken naar de riddertijd, de opleiding tot ridder, en we hebben kastelen gebouwd. Wie was een bekende Nederlandse ridder in de Middeleeuwen? Floris V. En welk beroemde verhaal gaat over een Engelse koning en zijn ridders? Het verhaal van koning Arthur en de ridders van de ronde tafel. Waarom zaten ze aan een ronde tafel? Aan een ronde tafel zit niemand aan het hoofd en is iedereen gelijk. 
Kern:

Middeleeuwse stad op dia-2. In Nederland hebben we nog wel overblijfselen uit de Middeleeuwen zoals gebruiksvoorwerpen, kastelen, kloosters en kerken. Maar de gewone nederzettingen bestonden voornamelijk uit hout en leem en daarvan is niet veel bewaard gebleven. Hoe ze eruit hebben gezien weten we uit archeologische opgravingen. In Frankrijk is zelfs een stad uit de Middeleeuwen bewaard gebleven, Carcassonne. Over het leven in een Middeleeuwse stad gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-2: 

Histoclips: Stad in de Middeleeuwen (14:00) 

http://teleblik.nl/media/5421910 
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De Pest op dia-3.Van de Middeleeuwen tot en met de 19e eeuw kwam af en toe een Pest-epidemie voor. Deze ziekte werd toen door de mensen de Zwarte Dood genoemd. Door onderhuidse bloedingen zag de huid er zwart uit. De ziekte werd overgebracht door besmette rattenvlooien. Tussen 1347 en 1351 gingen in Europa alleen al zeker 20 miljoen mensen dood. De mensen dachten dat het een straf van God was. Omdat ze toen nog niet veel verstand hadden van hygiëne gebeurde er ook weinig om de ziekte te stoppen. We gaan nu kijken naar een filmpje daarover.

Via de hyperlink op dia-3: 

De zwarte dood (2:42) 

http://www.schooltv.nl/video/de-zwarte-dood-de-pest-raast-door-europa/
Heksen op dia-4. Bij rampen zoeken mensen altijd naar zondebokken om de schuld te geven van de ellende. Van de Pest kregen de Joden de schuld. Zij hadden hun eigen reinigingswetten en waren veel schoner op zichzelf. 

Daarom hadden ze minder last van vlooien en dus ook minder last van de Pest. Dat vonden de mensen heel verdacht. Uit wraak werden hele Joodse wijken uitgemoord. Eigenlijk dus gewoon uit onwetendheid. Als er in het gewone leven iets ergs gebeurde dan kregen heksen vaak de schuld. Als een vrouw ervan werd verdacht een heks te zijn dan werd haar huid onderzocht. Het hebben van een vreemde moedervlek was vaak al genoeg om beschuldigd te worden. Maar er waren ook andere manieren om vast te stellen of iemand een heks was. Over hekserij gaat het volgende filmpje.  
Via de hyperlink op dia-4: 

Heksen (7:44) 

http://teleblik.nl/media/38810/fragment?start=23&end=487
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