Wijzer door de tijd – Groep 6
Les 11 – Middeleeuwen-kloosters en kruistochten
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Middeleeuwen-kloosters en kruistochten. We hebben het gehad over kastelen en ridders en het leven in een Middeleeuwse stad. Welke periode bedoelen we met de Middeleeuwen? De Middeleeuwen lopen ongeveer van 500 tot 1500 na Christus. Ongeveer 1000 jaar dus. De Middeleeuwen liggen ergens “middenin”. Welke periode was er voor de Middeleeuwen? Voor de Middeleeuwen hadden we de tijd van de Romeinen. Daarna kwam de Nieuwe Tijd die begon met de Renaissance. Hoe heette de belangrijkste koning in de Middeleeuwen? Karel de Grote, hij werd door de paus zelfs tot keizer gekroond. En een bekende Nederlandse ridder in de Middeleeuwen? Floris V. 
In de Middeleeuwen zijn miljoenen mensen omgekomen tijdens een Pest-epidemie. Hoe werd die ziekte toen genoemd? De Zwarte Dood, omdat de zieken zwarte vlekken op hun huid kregen. Hoe werd de ziekte overgebracht? Door besmette rattenvlooien. Wat dachten de mensen toen over de oorzaak? Dat de ziekte een straf van God was. In de Middeleeuwen werden vrouwen er soms van beschuldigd dat ze een heks waren. Dat gebeurde vaak nadat er iets ergs gebeurd was, heksen kregen daar de schuld van. Hoe kon bewezen worden dat iemand een heks was? Mensen die een rare moedervlek hadden waren heksen. Heksen werden ook gewogen, wie te licht was was een heks. Vrouwen werden ook in het water gegooid. Als je bleef drijven was je een heks, als je zonk was je geen heks. Omdat de meeste mensen niet konden zwemmen was dan wel bewezen dat ze geen heks waren maar ze verdronken dus alsnog.

Kern:

Bonifatius op dia-2. Het geloof in de Germaanse goden is in de Middeleeuwen langzaam verdwenen. Veel mensen zijn christen geworden. Vroeger heette een christen ook wel een kersten. Daarom noemen we deze verandering van geloof de kerstening. Predikers probeerden de mensen over te halen om ook christen te worden. Een belangrijke prediker was Bonifatius. Over hem gaat het volgende 
filmpje. Via de hyperlink op dia-2: 

Bonifatius bij Dokkum vermoord (5:50)

http://teleblik.nl/media/26886/fragment?start=92&end=442
Klooster op dia-3. De kerk was de verbinding tussen de mensen en God. De kerk bepaalde of iemand goed of zondig leefde en na de dood naar de hemel of de hel ging. De kerk kon namens God ook slechte daden vergeven zodat mensen toch naar de hemel konden. Om God gunstig te stemmen was het heel goed om geld of andere kostbaarheden aan de kerk te geven. 
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De kerken werden dan ook ontzettend rijk. Uiteindelijk kwamen de mensen in opstand tegen de rijkdom van de kerk, terwijl de gewone mensen dood gingen van de honger. Maar in de Middeleeuwen waren die twijfels er nog niet. In de Middeleeuwen had de kerk een enorme macht. De monniken waren vaak geleerde mensen. Er waren artsen, apothekers, schrijvers en leraren. Om te laten zien dat ze allemaal gelijk waren voor God droegen de monniken dezelfde lange pijen met een soort muts eraan, de monnikskap. Wie weet wat het gezegde gelijke monniken gelijke kappen betekent? Daarmee bedoelen we dat iedereen hetzelfde wordt behandeld. In die tijd konden alleen de monniken lezen en schrijven en dat deden ze in het Latijn. De boekdrukkunst bestond nog niet en de monniken besteedden veel tijd aan het kopiëren van boeken. Met de hand werden hele boeken overgeschreven en geïllustreerd. Eerst de bijbel, later ook andere boeken. Dat was heel veel werk. Ook nu hebben we nog de uitdrukking monnikenwerk voor een grote klus waar je heel veel geduld voor moet hebben. Over kloosters en monniken gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-3: 

Kloosters in de Middeleeuwen (1:03)

http://www.schooltv.nl/video/kloosters-in-de-middeleeuwen-het-leven-in-een-klooster/  

Kruistocht op dia-4. Een hele zwarte bladzijde in de geschiedenis van de kerk gaat over de kruistochten in de Middeleeuwen. Toen moslims de heilige stad Jeruzalem veroverden riep de Paus op tot een kruistocht om de stad te bevrijden. Over de kruistochten gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-4: 

De kruistochten (13:11) 
http://teleblik.nl/media/5418284/fragment?start=20&end=811
Kruistocht in spijkerbroek op dia-5. Er zijn ook twee kinderkruistochten geweest, in Duitsland en in Frankrijk. Deze werden niet door de Paus geïnitieerd en de kinderen kwamen ook nooit in Jeruzalem aan. Een boek dat hierover geschreven is door Thea Beckman is verfilmd als Kruistocht in spijkerbroek. Een 15-jarige jongen uit onze tijd komt in een Middeleeuwse kinderkruistocht terecht. Over de film gaat het volgende trailer filmpje (klik op bekijk trailer): 

Via de hyperlink op dia-5: 

Trailer kruistocht in spijkerbroek (1:20) 

http://www.bol.com/nl/p/kruistocht-in-spijkerbroek/1002004005533700
Wat zou het betekenen als iemand uit onze tijd met onze kennis in de Middeleeuwen terecht komt? We praten even over de consequenties en de mogelijkheden. Eventueel hebben we de film op dvd…  --/--
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