Wijzer door de tijd – Groep 6
Les 12 – Middeleeuwen-Vikingen 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Vikingen.
Vandaag gaan we het hebben over de Vikingen. 

Kern: 

Vikingen op dia-2. In de Middeleeuwen, in de tijd van Karel de Grote, woonden in Noorwegen, Zweden en Denemarken de Vikingen. Het waren arme boeren. Ze geloofden in veel goden en in het Walhalla, een soort hemel. Vaak hadden ze niets te eten. Dus gingen ze de zee op om te vissen. Toen ze verder de zee op gingen kwamen ze terecht in andere landen. Sommige Vikingen bleven daar wonen of kwamen er handel drijven. Maar er werd ook vaak geplunderd.    

Ook in ons land kwamen de Vikingen. Omdat ze uit het noorden kwamen noemde iedereen ze Noormannen. Iedereen was bang voor de Noormannen, behalve Karel de Grote. Hij liet schepen bouwen om de kust te verdedigen. 
Maar na zijn dood werd de kust niet meer verdedigd. Dat hadden de Noormannen snel door. Ze kwamen terug en plunderden de handelsplaatsen. Ze stalen goud en kostbaarheden uit kerken en kloosters en staken dorpen in brand. Bij de Vikingen kwamen dappere krijgers in het Walhalla, dus het vechten en plunderen was ook nog eens gunstig voor het oordeel van de goden. Langs de kust bouwden de mensen vluchtburchten waar ze naar toe konden als de Noormannen kwamen. Rond het jaar 1000 waren de meeste Noormannen christen geworden. Daarmee kwam er een eind aan hun rooftochten. Over de Vikingen gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-2: 

De Vikingen (14:02)

http://teleblik.nl/media/5421852  

Runen op dia-3. Het schrift dat de Vikingen hadden noemen we runen. De rechte en hoekige lijnen konden makkelijk in hout of in steen worden gekrast. 

Vikingschip op dia-4. De Viking schepen waren sterk en licht en waren voor die tijd ongekend snel. Het snijwerk op de steven was vaak een slangenkop of een drakenkop. Daarom werden de schepen ook wel drakkars genoemd.  
Eric de Noorman op dia-5. Het idee dat de Vikingen horens op hun helm hadden is niet waar. Zulke helmen werden waarschijnlijk gebruikt voor 
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rituele doeleinden, maar krijgers droegen ze niet. De helmen zouden veel te zwaar en te onhandig zijn geweest in een gevecht. De Noormannen zijn later hun slechte naam wel een beetje kwijtgeraakt. De stripboeken serie Eric de Noorman gaat over de helden avonturen van ene koning Eric. In de strip Hägar de Verschrikkelijke plundert de Viking Hägar heel Europa, maar thuis heeft hij weinig te vertellen want daar is zijn vrouw de baas. En de avonturen van Wickie de Viking kennen jullie misschien ook wel. Daarover gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-5: 

Vaar mee met Wickie de Viking (2:58)

http://www.youtube.com/watch?v=8HqYn-G8tzo
--/--
PAGE  
2

