Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 1 – Nieuwe ideeën
Les 2 – Reformatie of hervorming 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Nieuwe ideeën: Reformatie of hervorming. 

Na de Middeleeuwen kwam de tijd van de nieuwe ideeën en ontdekkingen. Wie kan vertellen over welke periode we het dan hebben? We hebben het over de periode 1500-1600. Welke eeuw is dat? De 16e eeuw. Toen ontstond ook het humanisme. Wie kan een belangrijke humanist uit die tijd noemen? Erasmus was een belangrijke humanist. Wat voor ideeën had Erasmus? Erasmus vond dat de mensen zelf hun verstand moesten gebruiken. Niet God of de Kerk bepaalde wat goed of slecht was maar de mensen moesten daar zelf over nadenken. De humanisten gingen ook nadenken over de Aarde waarop ze leefden. Misschien hadden de geleerden in de oudheid wel gelijk en was de Aarde een bol en niet plat? 
Kern: 

Eeuwen lang was de katholieke kerk in Europa de belangrijkste kerk. Maar in de in de tijd van de nieuwe ideeën en ontdekkingen waren er mensen die gingen twijfelen aan de kerk. We hebben al gezien dat het humanisme zich ontwikkelde maar er gebeurde nog meer. Tetzel en Luther op dia-2. De katholieke kerk had veel geld nodig om b.v. mooie kerken te kunnen bouwen. Daarom gaf de Paus toestemming om aflaten te verkopen. De eerste die daarmee begon was de Duitse monnik Tetzel, maar al snel werd dat in meer landen gedaan. Hoe kon je volgens de priesters na je dood in de hemel komen? De priesters zeiden dat je alleen maar in de hemel kon komen als je een goed leven had geleid. Had je gezondigd, dus iets verkeerds gedaan, dan werd je daarvoor na je dood door God gestraft. Misschien zou je wel moeten branden in de hel. Om dat op te lossen kon je een zogenaamde aflaat kopen. Dan gaf je veel geld aan de kerk en in ruil daarvoor kreeg je een papier waarop stond dat al je zonden vergeven waren. Je kon ook een aflaat kopen voor overleden mensen, zodat je zeker wist dat ook al hun zonden vergeven waren en ze alsnog in de hemel konden komen als ze daar nog niet waren. Met een aflaat konden dus zelfs dieven en moordenaars vergeving krijgen.  
Veel mensen zagen op een gegeven moment dat de kerk zo steeds rijker werd, terwijl veel mensen arm waren. Dat vonden ze niet eerlijk. De Duitse monnik Maarten Luther bestudeerde de bijbel en vond daar nergens iets over aflaten. Het was dus gewoon bedriegerij van de kerk om makkelijk geld in te zamelen. 
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Maar omdat de bijbel in het Latijn was geschreven konden maar weinig mensen die zelf lezen. In 1517 kwam Luther in opstand tegen de kerk. Hij spijkerde een protestbrief op de kerkdeur in de Duitse plaats Wittenberg. Daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-2: 

Maarten Luther heeft kritiek op de kerk (3:04). 

http://www.schooltv.nl/video/histoclips-luther-en-de-hervorming/
Als je zonden je worden vergeven dan noemen we dat absolutie. De priester geeft absolutie, de zondaar krijgt absolutie. Je kunt ook nu nog na het biechten absolutie krijgen van de priester voor de zonden die je hebt opgebiecht, die je hebt bekend. Er is ook nog zoiets als gratie maar dat heeft niets met de kerk te maken. Wie kan uitleggen wat gratie is? Als iemand gratie krijgt dan wordt een al opgelegde straf geheel of gedeeltelijk kwijtgescholden door de Kroon, dus de koning of koningin, op advies van de rechter. 
Calvijn op dia-3. Een andere belangrijke hervormer was de Zwitser Johannes Calvijn. De aanhangers van Luther en Calvijn splitsten zich af in aparte kerken, de zogenaamde protestantse kerken. Ook in Nederland werden veel katholieken protestants. Van welk woord zou protestants zijn afgeleid? Protestant komt van het woord protest. Wat betekent protesteren? Protesteren is in opstand komen en laten zien dat je het ergens niet mee eens bent. Waar waren de protestanten het niet mee eens? De protestanten waren het niet eens met het beleid van de katholieke kerk. 
Klik op dia-3 voor betekenis calvinisme. Er wordt vaak gesproken over de Calvinistische Nederlanders. Dat zou dan slaan op bepaalde eigenschappen die typisch Nederlands zouden zijn. We bespreken even de verschillende eigenschappen die op het bord staan en hun betekenis.  

Honderden jaren bleven de katholieken en de protestanten ruzie maken. Graven op dia-4. Wie kan bedenken wat het spreekwoord: “Twee geloven op één kussen, daar slaapt de duivel tussen” betekent? Katholieken en protestanten konden niet onderling trouwen. De katholieken vonden de protestanten ketters en andersom. Een katholiek en een protestant in hetzelfde bed moest wel heel 
slecht zijn. Het was dan ook een schande toen Jonkvrouw Van Aefferden trouwde met kolonel Van Gorkum. Hij was niet van adel en zij wel, dus dat was al ongebruikelijk. Zij was bovendien katholiek en hij protestants, maar ze trokken zich gewoon niets aan van wat de andere mensen ervan vonden. 
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De kolonel overleed in 1880. Hoe lang geleden is dat? Ongeveer 135 jaar, dus niet eens zo heel lang geleden. Op de begraafplaats stond een muur waar aan de ene kant de katholieken werden begraven en aan de andere kant de protestanten. De jonkvrouw wilde na haar dood naast haar man begraven worden maar dat kon dus niet. Toen werd een bijzonder plan bedacht. De kolonel werd  aan de protestantse kant tegen de muur aan begraven. Ernaast, aan de katholieke kant tegen de muur aan, werd 8 jaar later de jonkvrouw begraven. De grafmonumenten komen hoog boven de scheidingsmuur uit. Uit de monumenten steken een mannenhand en een vrouwenhand die elkaar tot in de eeuwigheid zullen vasthouden. Het zogenaamde graf met de handjes in  Roermond is nu wereldberoemd. Wie weet in welke provincie Roermond ligt? Roermond ligt in de provincie Limburg.
De oorlog tussen de katholieken en de protestanten ging in sommige landen heel lang door. In Noord-Ierland b.v. werd de strijd pas gestaakt in 2007, toen katholieken en protestanten na bemiddeling samen een regering vormden. In Nederland zijn er gelukkig weinig problemen meer. Iedereen is vrij om te geloven wat hij wil. Gemengde huwelijken komen nu ook veel voor. Het bekendste voorbeeld daarvan is wel het huwelijk van onze koning. Hoe heet onze koning ook alweer? Willem-Alexander is onze koning. Met wie is hij getrouwd? Hij is getrouwd met Maxima. Ons koningshuis is protestants, maar  Maxima is katholiek opgevoed. Maxima heeft voor haar huwelijk wel moeten beloven dat haar kinderen protestants zullen worden opgevoed, maar er zijn geen grote protestacties geweest toen Willem-Alexander en Maxima trouwden.
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