Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 2 – Een nieuw land
Les 1 – De 80-jarige oorlog 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een nieuw land: De 80-jarige oorlog. 

Na de Middeleeuwen kwam de tijd van de nieuwe ideeën en ontdekkingen. Wie kan vertellen over welke periode we het dan hebben? We hebben het over de periode 1500-1600. Welke eeuw is dat? De 16e eeuw. 
Kern: 

De katholieke kerk werd door de aflaten steeds rijker en het gewone volk werd steeds armer. De enigen die wel geld hadden, de geestelijken en de adel, hoefden geen accijnzen op eerste levensbehoeften te betalen zoals de gewone mensen. Priesters die vertelden over de ideeën van Luther moesten dat in het geheim doen. Die preken noemden ze hagenpreken. Wie weet wat een haag is? Een haag is een afscheiding van bomen en struiken. Die preken vonden dus in de openlucht plaats. Beeldenstorm op dia-2. De onrust onder de bevolking werd steeds groter en kwam tot een hoogtepunt tijdens de zogenaamde Beeldenstorm in 1566. Over deze aanleiding van de 80-jarige oorlog en het verloop van de oorlog gaat het volgende filmpje.
Via de hyperlink op dia-2: 

Opstand in de Nederlanden (13:25).
http://teleblik.nl/player/media/5421884/fragment?start=41&end=846  
De Beeldenstorm was dus de aanleiding voor de 80-jarige oorlog. Een koerier ging naar Spanje met een brief over de Beeldenstorm. De Spaanse koning Philips II werd woedend en stuurde een leger met 10.000 soldaten o.l.v. de hertog van Alva naar de Nederlanden. Prins Willem van Oranje leidde het verzet tegen Spanje. Dat moest hij met de dood bekopen. Hij werd door de Spaanse koning vogelvrij verklaard zodat degene die hem zou vermoorden nog een beloning zou krijgen ook. Hij werd door Balthasar Gerards in 1584 doodgeschoten. Die werd meteen opgepakt na de moord en ter dood veroordeeld. 
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