Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 2 – Een nieuw land
Les 2 – Spanje en Oranje
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een nieuw land: Spanje en Oranje.  

Na de Middeleeuwen kwam de tijd van de nieuwe ideeën en ontdekkingen. Wie kan vertellen over welke periode we het dan hebben? We hebben het over de periode 1500-1600. Welke eeuw is dat? De 16e eeuw. De 80-jarige oorlog begon in 1568. Wat was de aanleiding voor de 80-jarige oorlog? De Beeldenstorm in 1566. 
Kern: 

80-jarige oorlog op dia-2. Waarom begon de 80-jarige oorlog niet in 1566 met  de Beeldenstorm? Het is eigenlijke een beetje een rare reden. De oorlog eindigde met de Vrede van Münster in 1648. In de Duitse stad Münster werd het vredesverdrag ondertekend. Omdat de 80-jarige oorlog beter klinkt dan de 81 of 82-jarige oorlog, is het begin van de oorlog vastgesteld op de slag bij de plaats Heiligerlee in 1568. Dat was trouwens de eerste slag die een overwinning voor de Prins van Oranje opleverde want een eerdere aanval was mislukt. Zijn leger was veel kleiner dan dat van Alva. Hij had gehoopt dat de bevolking wel mee zou helpen als ze aanvielen maar dat gebeurde niet omdat de mensen veel te bang waren voor de straffen van Alva. Daarbij was het eigenlijk de bedoeling om van meer kanten tegelijk aan te vallen maar dat was moeilijk te coördineren in die tijd zonder telefoon. Als de vrede van Münster 2 jaar eerder was geweest dan was de Beeldenstorm waarschijnlijk als begin aangewezen. Overigens is er in die 80 jaar ook een periode van 12 jaar geweest waarin er een wapenstilstand was tussen beide partijen. Die wapenstilstand duurde van 1609-1621. Dus die 80 jaar kloppen eigenlijk niet. Hoe lang heeft de 80-jarige oorlog dus echt geduurd? 68 jaar.  

Philips II op dia-3. Laten we nog even kijken naar de belangrijkste mensen in deze periode. Philips II was o.a. koning van Spanje. Hij had zijn rijk geërfd van zijn vader, Karel V. Karel V was koning van Spanje, keizer van Duitsland en hij had grote gebieden in Amerika en Europa, waar onder Nederland. “In mijn rijk gaat de zon nooit onder” is een uitspraak van Karel V. Wat zou hij daarmee bedoeld hebben? Als de zon in Europa onder gaat dan komt de zon in Amerika op. Ergens in zijn enorme rijk scheen dus altijd de zon. Philips II erfde dat rijk behalve Duitsland.  
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Willem van Oranje op dia-4. Willem van Oranje was de leider van de opstand tegen de Spaanse koning. Toen hij 11 jaar oud was erfde hij het staatje Orange in Frankrijk en de bijbehorende titel “prins”. De vader van Philips II, Karel V, liet hem aan zijn hof in Brussel opvoeden. Later keerde hij zich tegen het bewind van zijn zoon. Wat betekent de uitdrukking “niet het achterste van je tong laten zien”? Willem van Oranje liet nooit het achterste van zijn tong zien, hij verborg altijd zijn gedachten. Daarom kreeg hij de bijnaam Willem de Zwijger, ook al was hij geen stille man. Omdat hij de opstand leidde die uiteindelijk tot de oprichting van een onafhankelijke Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden leidde, wordt hij in Nederland ook wel de Vader des Vaderlands genoemd.     

Hertog van Alva op dia-5. De hertog van Alva moest een einde maken aan de Nederlandse opstand. Hij deed dat met harde hand. Wat wordt bedoeld met harde hand? Met harde hand is met veel geweld. Om de oorlog te financieren bepaalde hij ook dat de mensen 1/10 deel van wat ze verkochten aan belasting moesten betalen. Hij was een gehaat man.   

Prins Maurits op dia-6. Prins Maurits was de zoon van Willem van Oranje. Hij werd na de dood van zijn vader op 17-jarige leeftijd de nieuwe stadhouder. Daarmee werd hij ook de baas over het leger en de vloot. Hij werd daarbij jarenlang geholpen door raadspensionaris Johan van Oldenbarnevelt. Van Oldenbarnevelt had ook al veel met zijn vader samengewerkt en werd na de dood van Willem van Oranje een soort mentor voor zijn zoon Maurits.  
Den Briel op dia-7. De eerste stad die werd bevrijd van de Spanjaarden was Den Briel. De lagere edelen werden geuzen genoemd, afgeleid van de Franse scheldnaam die “bedelaar” betekent. Ze beschouwden dat als een erenaam. De geuzen die naar zee gevlucht waren werden watergeuzen genoemd. Zij waren niet geliefd omdat ze niet alleen Spaanse schepen beroofden maar ook dorpen langs de kust plunderden.   

Toen de vloot van de watergeuzen in 1572 toevallig bij de stad Den Briel terecht kwam, hoorden ze dat de meeste Spaanse soldaten tijdelijk weg waren omdat ze ergens anders moesten vechten. Daarom wilden de watergeuzen de stad innemen voor de Prins van Oranje. Maar het bestuur van de stad stond niet te popelen om ze binnen te laten. 
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De watergeuzen hadden een slechte naam en ze waren bang dat de stad geplunderd zou worden. Uiteindelijk bestormden de watergeuzen de poort en kwamen toch binnen. Ze versloegen de achtergebleven Spanjaarden, plunderden de kerken en kloosters en kregen de stad in handen. Alva vond dat niet zo belangrijk maar van hieruit verspreidde de opstand zich al snel naar andere steden. Alva had de betekenis van deze inname dus behoorlijk onderschat. Wie heeft er wel eens gehoord van de zin “Op 1 april verloor Alva zijn Bril”? Waar zou “zijn Bril” voor staan? Zijn Bril staat dus eigenlijk voor Den Briel. Over het begin van de oorlog en de uiteindelijke bevrijding van Den Briel gaat het volgende filmpje.   
Via de hyperlink op dia-7: 

Op 1 april verloor Alva zijn bril (12:47).
http://teleblik.nl/player/media/5413501/fragment?start=18&end=785 

Wat betekent het als een stad belegerd wordt? Een stad wordt dan door soldaten afgesloten, zodat er niemand meer in of uit kan. Zo proberen ze de bevolking uit te hongeren totdat ze zich overgeven. Het jaar na Den Briel werd de stad Alkmaar ontzet doordat Willem van Oranje de dijken liet doorsteken en het land rond de stad onder water zette. De Spanjaarden moesten daardoor het beleg opgeven. 
Leidens ontzet op dia-8. Een verhaal dat daarop lijkt kennen jullie waarschijnlijk allemaal. Het speelde zich een jaar later af tijdens de bevrijding van Leiden op 3 oktober 1574. De stad werd al een jaar belegerd. Wie kan er wat vertellen over het Leidens Ontzet? Over het Leidens Ontzet gaat het volgende filmpje. 

Via de eerste hyperlink op dia-2: 

Leidens Ontzet (5:41).
http://teleblik.nl/media/2225043/fragment?start=1139&end=1480 

Met de dood van de Prins van Oranje waren de problemen voor Philips II niet opgelost. De steden gingen zich juist nog meer verzetten tegen de Spaanse koning. In 1588, vier jaar na de dood van Willem van Oranje, werd de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden opgericht. Eigenlijk waren het 8 gewesten, maar Drenthe vond men zo onbelangrijk dat het geen eigen stem kreeg in het bestuur. De oorlog met Spanje was nog lang niet voorbij, maar dit was een enorm belangrijke stap naar zelfstandigheid.
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