Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 2 – Een nieuw land
Les 3 – Nog steeds oorlog
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een nieuw land: Nog steeds oorlog.  

Na de Middeleeuwen kwam de tijd van de nieuwe ideeën en ontdekkingen. Wie kan vertellen over welke periode we het dan hebben? We hebben het over de periode 1500-1600. Welke eeuw is dat? De 16e eeuw. Wanneer begon de 80-jarige oorlog? In 1568. Wat was de aanleiding voor de 80-jarige oorlog? De Beeldenstorm in 1566. Eigenlijk duurde de 80-jarige oorlog maar 68 jaar. Wie kan uitleggen hoe dat komt? Er was tussendoor een wapenstilstand die 12 jaar duurde, van 1609-1621. Wat heeft het rijmpje “Op 1 april verloor Alva zijn bril” met de 80-jarige oorlog te maken? Op 1 april 1572 verloor Alva Den Briel aan de Watergeuzen. Hoe werden de steden Alkmaar en Leiden bevrijd? De dijken werden doorgestoken waardoor het omringende land onder water werd gezet en de Spaanse soldaten het beleg moesten opgeven. Wat gebeurde er in 1584? Prins Willem van Oranje werd doodgeschoten.        
Kern: 

Vier jaar na zijn dood, in 1588, werd de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden opgericht. Republiek op dia-2. Waarom werd het eigenlijk een republiek en geen koninkrijk? Prins Willem van Oranje was de enige die koning had kunnen worden van de Nederlanden maar hij was vermoord, dus werd het een republiek. De republiek werd bestuurd door de Staten-Generaal, waarin alle gewesten waren vertegenwoordigd en met elkaar vergaderden. Alleen Drenthe had geen vertegenwoordigers want dat vonden ze een onbelangrijk gewest. De gewesten Zeeuws-Vlaanderen, Noord-Brabant en Limburg hadden ook geen vertegenwoordigers. Die gewesten werden de generaliteitslanden genoemd en zij werden direct door de Staten-Generaal bestuurd. Er waren 2 belangrijke personen in dit bestuur, de stadhouder en de raadspensionaris. De stadhouder was prins Maurits. Wie was prins Maurits ook alweer? Hij was de zoon van prins Willem van Oranje. Als stadhouder van het machtige gewest Holland was hij ook de opperbevelhebber van het leger en de vloot. Omdat hij nog zo jong was werd hij geadviseerd door de raadspensionaris Johan van Oldenbarnevelt. Hij was een advocaat en ervaren bestuurder die ook al met zijn vader samenwerkte. 
Armada op dia-3. In de Nederlanden waren de protestanten in opstand, in Engeland zat een protestantse koningin op de troon en ook in Frankrijk zou misschien een protestant op de troon komen. Om de katholieke eenheid   
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te herstellen stuurde Philips II een indrukwekkende Armada naar Engeland. Wie weet wat het Spaanse woord armada betekent? Armada betekent gewapende vloot. Daarover gaan de volgende twee filmpjes. 

Via de eerste hyperlink op dia-3: 

Ten strijde tegen Engeland (1:48).
http://www.schooltv.nl/video/ten-strijde-tegen-engeland-een-grote-spaanse-vloot/
Via de tweede hyperlink op dia-3: 

De Spaanse Armada op weg (2:10).
http://www.schooltv.nl/video/de-spaanse-armada-op-weg-het-plan-mislukt/
Turfschip op dia-4. In de jaren daarna gebeurden er een aantal opvallende dingen. De Spanjaarden belegerden vele steden en de republiek probeerde die zelf weer in handen te krijgen. En wie niet sterk is moet slim zijn. Wie kan vertellen wat turf is en waar het voor werd gebruikt? Turf is afgegraven veengrond. Veen is een natte, sponsachtige grondsoort die uit plantaardig materiaal bestaat, dus uit de resten van dode bomen en planten. Klik op dia-4 voor een plaatje van natte turven. De natte turven werden te drogen gelegd en konden daarna als brandstof worden gebruikt. Soldaten van prins Maurits hadden zich verstopt in een vrachtschip dat turf naar de stad Breda bracht. Zodra het turfschip eenmaal in de stad was kwamen de soldaten onder het turf vandaan. Ze sloegen de poortwachters neer en openden de poort voor de rest van het leger. Op welk verhaal uit de Griekse mythologie lijkt dit verhaal heel sterk? Het lijkt op het verhaal over het paard van Troje.
Executie van Oldenbarnevelt op dia-5. De samenwerking tussen stadhouder prins Maurits en raadspensionaris Johan van Oldenbarnevelt ging heel lang goed. Maar het twaalfjarige bestand was tegen de zin van Maurits geregeld door van Oldenbarnevelt. Maurits vond dat de Spanjaarden daarmee tijd kregen om hun legers weer te versterken en wilde juist doorvechten. De mannen gingen elkaar haten en tegenwerken en het volk werd zo ook verdeeld in de prinsgezinden die de prins steunden, en de staatsgezinden die de raadspensionaris steunden. Maurits liet van Oldenbarnevelt uiteindelijk gevangen nemen. In 1619 werd hij ter dood veroordeeld en onthoofd. 

Hugo de Groot op dia-6. Tegelijk met van Oldenbarnevelt werd de rechtsgeleerde en schrijver Hugo de Groot opgepakt. Hij steunde de ideeën van van Oldenbarnevelt en werd levenslang gevangen gezet op slot Loevestein. Over hem gaat het volgende filmpje.
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Via de hyperlink op dia-6: 

Hugo de Groot (3:41).
http://www.schooltv.nl/video/hugo-de-groot-belangrijk-politicus-en-geleerde/
Ontzet ’s-Hertogenbosch op dia-7. Nadat prins Maurits was overleden nam Frederik Hendrik, de halfbroer van Maurits het leiderschap op zich. Hij kreeg als erenaam de Stedendwinger, omdat hij heel veel steden op de Spanjaarden terug veroverde. Toen hij en zijn soldaten voor de stad ’s Hertogenbosch stonden, dachten de Spanjaarden: wat de Nederlanders kunnen, dat kunnen wij ook. De Spanjaarden staken de dijken door om Frederik Hendrik te verjagen. Maar hij riep de hulp in van de waterbouwkundige Leeghwater. Leeghwater bouwde daar 20 poldermolens en maalde tot stomme verbazing van de Spanjaarden het land langzaam weer droog. 
Waar kennen jullie de naam Piet Hein van? Van het liedje van de Zilvervloot. Het geld voor deze operatie kwam voor een groot deel van de gigantische buit van de Zilvervloot, die de kaperkapitein Piet Hein net het jaar daarvoor had buit gemaakt op de Spanjaarden. De schattingen over de waarde van de buit lopen uiteen van 100 miljoen tot 100 miljard euro op basis van wat er in die tijd met het geld kon worden gedaan. Op het volgende filmpje kunnen jullie zien hoe met de minikoraal tijdens de 3 oktober feesten in 2010 het lied over Piet Hein werd gezongen. De beelden zijn niet echt geweldig van kwaliteit maar je krijgt wel een aardige indruk van de sfeer tijdens de minikoraal. Hopelijk hebben wij dit jaar ook zulk lekker weer. Je mag meezingen! 

Via de hyperlink op dia-7: 

De Zilvervloot tijdens 3 oktober minikoraal 2010 (2:19).
http://www.youtube.com/watch?v=6Bppkdv9Io8&feature=related   

Vrede van Münster op dia-8. In de Duitse plaats Münster werd in 1648 eindelijk de vrede getekend. In het midden van de 17e eeuw werd de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden een erkende zelfstandige staat. De generaliteitslanden werden officieel deel van de republiek.
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