Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 3 – De Gouden Eeuw
Les 1 – Kopstukken van de Gouden Eeuw
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Gouden Eeuw: Kopstukken.  

Na de Middeleeuwen kwam de tijd van de nieuwe ideeën en ontdekkingen. Wie kan vertellen over welke periode we het dan hebben? We hebben het over de periode 1500-1600. Welke eeuw is dat? De 16e eeuw. We gaan nu kijken naar de 17e eeuw. Wie kan vertellen over welke periode we het dan hebben? We hebben het over de periode 1600-1700. Deze eeuw wordt de Gouden Eeuw genoemd. Wie weet of kan bedenken waarom je een eeuw een Gouden Eeuw zou noemen? In een gouden tijd gaat het heel goed met je. De 80-jarige oorlog duurde wel tot halverwege de 17e eeuw. Maar ondertussen bloeide de handel en de kunst en wetenschap enorm. Voor Nederland was dit een Gouden Eeuw.   
Kern: 

Nachtwacht op dia-2. Dit wereldberoemde schilderij kennen jullie vast allemaal. Hoe heet dit schilderij van Rembrandt van Rijn? De nachtwacht. Klik op dia-2 voor de tekst De nachtwacht. Het volgende filmpje gaat over Rembrandt.  

Via hyperlink op dia-2: 

Rembrandt (12:55).
http://www.schooltv.nl/video/vroeger-zo-rembrandt/
Een van de leerlingen van Rembrandt was Gerard Dou, zijn achternaam wordt gevraagd in het werkboek. 
Jan steen op dia-3. Er zijn veel schilders uit de 17e eeuw die nu nog steeds heel beroemd zijn. We noemen ze de oude Hollandse meesters van de schilderkunst. Dit schilderij is gemaakt door Jan Steen. Hij schilderde veel taferelen uit het dagelijks leven. Door zijn werken is de uitdrukking “Dat is een huishouden van Jan Steen” ontstaan. Als je zo naar het plaatje kijkt, wat zou dat gezegde dan betekenen? Een huishouden van Jan Steen is een heel rommelig huishouden. 
Het melkmeisje op dia-4. Ook Het melkmeisje van Johannes Vermeer is wereldberoemd.

Christaan Huygens op dia-5. De wetenschap bloeide ook op in de 17e eeuw. Doordat de Republiek een tamelijk open en tolerante samenleving had waar katholieken en protestanten samen leefden, was het gemakkelijker om nieuwe ideeën en uitvindingen te ontwikkelen. Mensen die in hun eigen land vervolgd werden kwamen hier ook vaak naar toe. 
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Er werd veel geld verdiend en ook veel geld geleend en uitgeleend. Waarom zou de rijkdom van invloed zijn geweest op de ontwikkeling van de kunst en wetenschap? De rijke kooplieden konden kunst kopen en wetenschappelijk onderzoek sponsoren. Christiaan Huygens vond o.a. de slingeruurwerk uit, waardoor de tijd veel nauwkeuriger kon worden bijgehouden. Daarover gaat het volgende filmpje.  

Via de eerste hyperlink op dia-5: Christiaan Huygens (1:33).
http://www.schooltv.nl/video/christiaan-huygens-uitvinder-van-de-slingerklok/  

Christiaan Huygens verbeterde ook de telescoop, die in die tijd werd gebruikt. Daarmee kon hij veel beter het heelal bestuderen. Hij was de eerste die de ringen rond de planeet Saturnus zag. Daarover gaat het volgende filmpje.  

Via de tweede hyperlink op dia-5: De buisloze telescoop (1:53).
http://www.schooltv.nl/video/de-buisloze-telescoop-het-begin-van-vele-ontdekkingen/  

Antonie van Leeuwenhoek op dia-6. Een andere bekende wetenschapper uit die tijd is Antonie van Leeuwenhoek. Hij vond de microscoop uit en legde zo de basis voor de celbiologie. Hij was de eerste die met eigen ogen bacteriën zag. Over hem en zijn werk gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-6: 

Antoni van Leeuwenhoek (1:22).
http://www.schooltv.nl/video/antoni-van-leeuwenhoek-pionier-van-de-microscopie/ 
Cats en Vondel op dia-7. Ook beroemde schrijvers en dichters kennen we uit de 17e eeuw. Jacob Cats schreef veel opvoedende gedichten die de mensen heel leerzaam vonden. Een andere bekende dichter en toneelschrijver was Joost van den Vondel die erg humoristisch kon schrijven maar ook kritische stukken schreef over het bestuur door de staat.   
Fluit schepen op dia-8. Het Fluit schip is uitgevonden in de 17e eeuw en staat symbool voor de handel in die tijd. Het schip was heel snel en wendbaar en had weinig diepgang. Het kon met 12 bemanningsleden varen i.p.v. de gebruikelijke 30 voor schepen die net zo groot waren. Op sommige handelsroutes moest tol betaald worden op basis van de grootte van het dek. Door de bolle vorm van het schip kon er heel veel vracht in het ruim maar was het dekoppervlak klein. Voor weinig tol kon dus veel vracht worden vervoerd. Het is niet duidelijk waarom de schepen Fluit schepen werden genoemd. Misschien dat het dek de vorm van een fluit had. --/--  
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