Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 3 – De Gouden Eeuw
Les 2 – Handel en wandel
Inleiding:

Benodigdheden: diverse kruiden en specerijen om te bekijken en te ruiken, zoals peper, nootmuskaat, kaneel, kruidnagelen, enz.
De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Gouden Eeuw: Handel en wandel.   

Welke periode wordt de Gouden Eeuw genoemd? We hebben het dan over de periode 1600-1700. Over welke eeuw hebben we het dan? De 17e eeuw. Waarom wordt deze eeuw de Gouden Eeuw genoemd? Omdat het gouden tijden waren voor de Nederlanden. Met de handel werd heel veel geld verdiend en daardoor kwamen ook de kunst en wetenschap tot grote bloei. Wie kan een paar beroemde mensen uit die tijd noemen? De schilders Rembrandt van Rijn, Jan Steen en Johannes Vermeer. De schrijvers Jacob Cats en Joost van den Vondel. De wetenschappers Christiaan Huygens en Antonie van Leeuwenhoek. Wat vonden zij o.a. uit? Christiaan Huygens het slingeruurwerk en de verbeterde telescoop. Antonie van Leeuwenhoek de microscoop.     
Kern: 

VOC schepen op dia-2. In de Gouden Eeuw werd er dus veel handel gedreven waaraan enorm veel geld werd verdiend, terwijl de 80-jarige oorlog nog aan de gang was. Maar de handel was vooral in het westen en daar werd toen niet meer gevochten. En de handel ging over zee dus ze hoefden niet door vijandig gebied en er was een goede vloot. De afgelopen jaren zijn er diverse replica’s gemaakt van de schepen waarmee in die tijd werd gevaren. De handel met de landen rond de Middellandse Zee werd de straatvaart genoemd, omdat de schepen daarvoor door de straat van Gibraltar moesten varen, de smalle doorgang tussen Spanje en Afrika. De VOC, de Verenigde Oost-Indische Compagnie, dreef handel in Azië. Wat waren de belangrijkste handelsproducten daar voor de VOC? Kruiden en specerijen. Kruiden zijn de bladeren en stengels van planten. Specerijen zijn de andere delen van planten zoals bloemknoppen, wortels, zaden, enz. Het centrum van de handel lag in Batavia. Dat is nu Jakarta, de hoofdstad van Indonesië. Jullie kunnen hier een aantal kruiden en specerijen bekijken. De kinderen bekijken en ruiken de verschillende kruiden en specerijen. Over de VOC gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-2: 
Vaar mee met de VOC (12:07)
http://teleblik.nl/player/media/5413611/fragment?start=19&end=746  
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De WIC, de West-Indische Compagnie, kocht slaven in Afrika en verkocht die in het westen, in Amerika. De slaven moesten op de suikerplantages werken. Voor het geld dat ze met de slavenhandel verdienden kocht de WIC in Amerika o.a. suiker. We komen in een latere les over Afrika nog op die verschrikkelijke slavenhandel terug. 
De WIC stond ook bekend vanwege de kaapvaart. Wat is een piraat? Een piraat is een rover. Hij overvalt schepen en steelt de lading. Wie kan uitleggen wat het verschil is tussen een kaper en een piraat? Een kaper is de kapitein van een schip die een kaperbrief had. In die brief stond dat hij van de koning of de regering van zijn land toestemming had om schepen te overvallen en de lading in beslag te nemen van landen waarmee zij in oorlog waren. Zo zijn er door Nederlanders veel Spaanse schepen overvallen tijdens de 80-jarige oorlog met Spanje. Na de vrede van Münster kwam er een eind aan die overvallen. Wie is onze bekendste kaper-kapitein? Dat was Piet-Hein die de Zilvervloot op de Spanjaarden veroverde. Piraten deden dus hetzelfde maar dan zonder toestemmingsbrief.  

Amsterdamse grachtenpanden op dia-3. De goederen die de VOC en de WIC naar de Nederlanden brachten werden verzameld in Amsterdam. Daar ontstond een stapelmarkt. Een stapelmarkt is een plaats waar goederen van over de hele wereld worden verzameld. Van daaruit worden ze doorgevoerd naar andere plaatsen of landen. In de 17e eeuw was Amsterdam de belangrijkste stapelplaats. Er zijn veel dingen in Amsterdam die nog aan die tijd herinneren. Daarover gaan de volgende twee filmpjes.

Via de eerste hyperlink op dia-3: 

Gouden Eeuw kunst (2:17).
http://teleblik.nl/media/65437/fragment?start=20&end=157 

Via de tweede hyperlink op dia-3: 

Gouden Eeuw Amsterdam (5:08).
http://teleblik.nl/media/56068/fragment?start=392&end=700 

Standen op dia-4. In die tijd was de bevolking verdeeld in 4 standen. De regenten, de gegoede burgerij, de kleine burgerij en het gemeen. 
De regenten waren rijk. Ze verdeelde de belangrijkste regering baantjes onder elkaar. De regenten hadden het dus voor het zeggen in de republiek. De meeste regenten woonde in het gewest Holland.
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De gegoede burgers  waren vaak net zo rijk als de regenten. Het waren bijvoorbeeld kooplieden, rijke boeren en eigenaars van fabrieken. Maar ook een belangrijke schilder kon erbij horen.

De kleine burgers verdienden net genoeg om van te leven. Ze werkten als ambachtsman, kleine handelaar, winkelier of schoolmeester.

Het gemeen is een gewoon volk. Het had soms wel en soms niet werk. Als er geen werk was moest het gemeen bedelen. Deze groep werd ook wel het grauw of het janhagel genoemd. Het gemeen vormde de grootste groep.
Het spinhuis en het rasphuis waren een soort gevangenis. In het spinhuis moesten de vrouwen spinnen, breien en naaien. In het rasphuis moesten de mannen een speciaal soort hout raspen waar textielverf van werd gemaakt. Arme mensen bedelden bij het armenhuis en de kerk, waar ze soms wat brood en kleding kregen. In Amsterdam kregen de armen die er al minstens 3 jaar woonden wat geld van het stadsbestuur om eten en kleding te kopen.  

Abel Tasman op dia-5. Ook in de 17e eeuw vonden nog ontdekkingsreizen plaats. Een bekende Nederlandse ontdekkingsreiziger in die tijd was Abel Tasman. Hij ontdekte o.a. Australië, Nieuw-Zeeland en Tasmanië, dat naar hem genoemd is. Zijn naam ken je vast ook wel van de stripfiguur Tasmanian devil. Op het plaatje ernaast zie je de echte Tasmaanse duivel, een vraatzuchtig vleesetend buideldier dat alleen in Tasmanië voorkomt. 
--/--  
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