Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 3 – De Gouden Eeuw
Les 3 – Bonje in binnen- en buitenland
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De Gouden Eeuw: Bonje in binnen- en buitenland.   

Welke periode wordt de Gouden Eeuw genoemd? We hebben het dan over de periode 1600-1700. Over welke eeuw hebben we het dan? De 17e eeuw. Waarom wordt deze eeuw de Gouden Eeuw genoemd? Omdat het gouden tijden waren voor de Nederlanden. Met de handel werd heel veel geld verdiend en daardoor kwamen ook de kunst en wetenschap tot grote bloei. Wie kan een paar beroemde mensen uit die tijd noemen? De schilders Rembrandt van Rijn, Jan Steen en Johannes Vermeer. De schrijvers Jacob Cats en Joost van den Vondel. De wetenschappers Christiaan Huygens en Antonie van Leeuwenhoek. De ontdekkingsreiziger Abel Tasman. Wat betekent de afkorting VOC? Verenigde Oost-Indische Compagnie. Wat betekent de afkorting WIC? West-Indische Compagnie. Welke vier standen waren er in de Gouden Eeuw? De regenten, de gegoede burgerij, de kleine burgerij en het gemeen. Hoe werd het gemeen ook wel genoemd? Het grauw of het janhagel. Waarin werden bedelaars en dieven opgesloten? In een spinhuis of een rasphuis. Hoe komt het dat er een Gouden Eeuw was terwijl de 80-jarige oorlog woedde? De handel was vooral in het westen en daar werd toen niet meer gevochten. De handel ging over zee dus ze hoefden niet door vijandig gebied.   
Kern: 

Michiel de Ruyter op dia-2. Toen de 80-jarige oorlog in 1648 was afgelopen, waren alle problemen nog niet voorbij. Engeland was jaloers op de gouden handel van de Republiek. De Engelsen vonden dat de zee van hen was, maar de Nederlanders vonden dat iedereen vrij was om de zee te bevaren. Daarom brak er een oorlog uit op zee. Engeland dacht dat ze een sterkere vloot hadden maar door de slimme tactiek van admiraal Michiel de Ruyter won de Republiek diverse zeeslagen. In 1667 sloot Engeland vrede met de Nederlanden. Over de jeugd van deze legendarische zeeheld gaat het volgende filmpje. 

Via de eerste hyperlink op dia-2: 

Michiel de Ruyter kinderjaren (5:02).
http://teleblik.nl/media/2809773/fragment?start=1087&end=1389 

Over de zeeslagen en de nieuwe tactieken die de Ruyter zijn mannen leerde gaat het volgende filmpje. 

Via de tweede hyperlink op dia-2: Michiel de Ruyter zeeheld (3:00).
http://www.schooltv.nl/video/michiel-de-ruyter-nederlandse-zeeheld/
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Rampjaar op dia-3. In het rampjaar 1672 kwam de Republiek nog veel erger in de problemen. Frankrijk, Engeland, München en Keulen vielen van alle kanten tegelijk de republiek aan. Frankrijk vanuit het zuiden, Münster en Keulen vanuit het oosten, en een Engels-Franse vloot in het westen op zee. Eigenlijk werden ze allemaal gesponsord door de Franse Koning. Hij vond het maar niks dat de Nederlanden zo machtig werden terwijl ze niet eens een koning hadden. De Republiek schrok zich kapot en de paniek was groot. 
Michiel de Ruyter versloeg de vijandelijke vloot op zee en de oorlog met Engeland en de Duitse gebieden was binnen 2 jaar voorbij. Maar het leger van de republiek stelde niet veel meer voor omdat er al jaren meer geïnvesteerd was in de handel. Er was ook niet een echte aanvoerder die het leger goed kon leiden. In het zuiden veroverde Frankrijk snel veel land. De Franse opmars werd gestopt doordat er weer een waterlinie werd ingesteld door dijken door te steken. De Fransen plunderden wel steden toen het water in de winter bevroren was, maar daarna trokken ze zich weer terug. Uiteindelijk werd er weer een prins van Oranje tot stadhouder benoemd die het leger moest aanvoeren. Prins Willem III stelde met moeite orde op zaken en in 1678 werd ook met Frankrijk vrede gesloten. Maar de chaos in de Republiek was groot geweest en de oorlog had heel veel geld gekost. Andere landen waren intussen machtiger geworden en de Gouden Eeuw was voorbij.    
Johan de Witt op dia-4. Johan de Witt, die al bijna 20 jaar raadspensionaris was, kreeg de schuld van het rampjaar. De prins gezinden vonden dat zijn buitenlandse beleid had gefaald. Johan de Witt en zijn minder populaire broer Cornelis de Wit werden al in het rampjaar 1672 vermoord. De prins-gezinden wilden dat Prins Willem III weer de leiding over de Nederlanden kreeg en dat gebeurde uiteindelijk ook.
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