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Hoofdstuk 4 – Vreemde werelden
Les 1 – China
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Vreemde werelden: China.  

De tijd na de Middeleeuwen noemen we de nieuwe tijd. De mensen wisten nu dat de aarde rond was en dat je niet ergens van de rand af kon vallen. Avonturiers maakten verre reizen om onbekende gebieden te ontdekken. 
Kern: 

Marco Polo op dia-2. Een beroemde handelaar en ontdekkingsreiziger uit de 13e eeuw was Marco Polo. Hij kwam uit Venetië en reisde met zijn vader en oom naar toen nog onbekende gebieden als Perzië, India en China. Onderweg kwamen ze in contact met Koeblai Khan, de leider van het sterke Mongoolse volk, dat een groot deel van China had veroverd onder leiding van Dzjengis Khan en zijn nazaten. Omdat Koeblai Khan geïnteresseerd was in de situatie in Europa en de paus in de situatie in het oosten, werden de Polo’s een soort tussenpersonen die van beide kanten bescherming kregen. 

Ze deden er ruim 3 jaar over om helemaal in het oosten van China te komen. Toen Marco Polo terug was beschreef hij die landen in zijn boek Il Milione, dat in het Nederlands is vertaald als De wonderen van de Oriënt. Dit boek had in de late Middeleeuwen grote invloed op hoe de mensen in Europa over het oosten dachten. Het stimuleerde mensen als Christoffel Columbus om ook ontdekkingsreizen te maken. 
Grote muur op dia-3. China had al eeuwen lang een hoge beschaving. De Chinezen noemden hun land Het Rijk van het Midden, want zoals zoveel volkeren waren ze ervan overtuigd dat hun land het middelpunt van de wereld was. Alle losse staten en stammen werden in 221 voor Christus veroverd en verenigd tot één groot Chinees rijk door Zheng, de koning van Qin. Hij riep zichzelf daarna uit tot Qin Shi Huangdi, eerste keizer van China. In het boek staat Qin geschreven met de eerste 4 letters van China, zoals je het uitspreekt. Hij was een wreed heerser die makkelijk mensen die het niet met hem eens waren doodde of verbande. Maar hij organiseerde ook veel. Hij standaardiseerde o.a. het Chinese schrift, wetten, munten en gewichten. Ook legde hij vele wegen aan voor de handel, en om het land te kunnen verdedigen en de Grote muur te kunnen bouwen in afgelegen gebieden. Hij wilde China namelijk beschermen tegen invallen van Mongoolse en andere nomadische volkeren. 
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Er waren in enkele staten al muren gebouwd en Qin Shi Huangdi besloot dat die allemaal met elkaar verbonden en uitgebreid moesten worden. De muur is ongeveer 9 meter hoog met uitkijktorens van 12 meter hoog. De muur werd gebouwd door soldaten, gevangen, en slaven. De bouw duurde ongeveer 10 jaar en het zware werk in onherbergzame gebieden kostte veel mensenlevens. De muur wordt daarom ook wel het langste graf ter wereld genoemd.     

Terracottaleger op dia-4. Keizer Qin Shi Huangdi was ervan overtuigd dat er een leven was na de dood. Hij wilde in het hiernamaals net zoveel macht hebben als op aarde. Toen hij keizer werd liet hij meteen beginnen met de bouw van zijn grafmonument. Het besloeg zo’n 2,5 vierkante kilometer. Daar binnen waren  verschillende gebouwen en tempels, en eromheen stond een 10 meter dikke muur. Ook liet hij een compleet leger van terracotta maken. Wie weet wat terracotta is? Terracotta is gebakken klei. De figuren zijn zo groot als echte mensen. Ze zijn hol van binnen en in delen gemaakt. Vroeger waren ze beschilderd, maar de kleuren zijn al vrij snel verdwenen. Ze hadden ook echte wapens maar daarvan zijn er veel weggeroofd. Alle gezichten zien er anders uit, alsof duizenden mensen ervoor geposeerd hebben. Het grafmonument werd in 1974 gevonden maar men is nog steeds bezig met het uitgraven van alle voorwerpen. 

Er hebben waarschijnlijk zo’n 700.000 mensen gewerkt aan het complex. Er zijn ook massagraven gevonden. Men denkt dat de arbeiders na de bouw levend begraven werden in het ondergrondse paleis, zodat ze niemand iets konden vertellen over de geheimen van het graf. De graftombe van Qin Shi Huangdi zelf is nog niet geopend. Er zijn historische verslagen waarin wordt verteld over een ongelooflijk rijke grafkamer. Het plafond zou zijn ingelegd met parels om de zon, maan en sterren na te bootsen. Er is een ingelegde landkaart van het Chinese rijk, met stromend kwikzilver om de grote rivieren en de oceaan na te bootsen. Grondmetingen hebben op een bepaalde plek wel een verhoogde concentratie kwik aangetoond. Maar men is bang dat de huidige technieken niet verfijnd genoeg zijn om het graf zonder schade op te graven. Voorlopig hebben ze nog genoeg te doen met het opgraven van de andere delen die nog onder een 3 meter dikke laag aarde liggen. Van de bijna 100 grafkamers is nog maar een klein deel geopend dus er liggen nog veel schatten onder de grond. Maar het zou zomaar kunnen dat je ooit in het journaal beelden ziet van de echte grafkamer van Qin Shi Huangdi. 
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Het volgende filmpje gaat over keizer Qin Shi Huangdi.
Via de hyperlink op dia-4: 

De grondleggers van China – Qin Shi Huangdi (12:34).
http://www.youtube.com/watch?v=LGoMCfPy5ek
Verboden stad op dia-5. Vanaf 1422 tot 1912 toen de laatste keizer werd afgezet, hadden de Chinese keizers hun hof in de zogenaamde Verboden stad. In de stad woonden de keizer, zijn familie en zijn hofhouding. Bij elkaar een paar duizend mensen. Voor alle andere mensen was het absoluut verboden om er naar binnen te gaan. Toen de laatste keizer verdreven werd, kwam in China een communistisch bewind aan de macht, onder leiding van ene Mao Zedong. Wat dat voor het land betekende wordt een andere keer behandeld. 
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