Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 4 – Vreemde werelden
Les 2 – India
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Vreemde werelden: India.  

Na de Middeleeuwen voeren Europeanen naar onbekende gebieden. Met de nieuw ontdekte landen werd al snel handel gedreven. Wie reisde als eerste ontdekkingsreiziger naar China? Marco Polo. Wanneer deed hij dat? In 1275 na Chr. Hoe heette de eerste keizer van China? Qin Shi Huangdi. Hij liet twee bijzondere dingen bouwen die we nu nog kunnen bewonderen. Welke dingen waren dat? De grote muur en zijn graf met het enorme terracotta kleileger. Bij de bouw van de muur stierven veel mensen. Hoe wordt de muur daardoor ook wel genoemd? Het langste graf ter wereld. Hoe lang is dat graf? Ruim 6000 kilometer.    
Kern: 

Taj Mahal op dia-2. Vandaag gaan we het hebben over India. Een van de mooiste en bekendste gebouwen in India is de Taj Mahal. Het is een mausoleum. Wie weet wat een mausoleum is? Een mausoleum is een grafmonument voor een belangrijk persoon. Deze was voor de lievelingsvrouw van een Indiase keizer. Het gebouw is helemaal gemaakt van wit marmer, een hele dure steensoort.

Kastenstelsel op dia-3. India is ook bekend vanwege het kastenstelsel. In het begin waren er 4 groepen, de kasten: priesters, soldaten, kooplieden en boeren. Nu zijn er ongeveer 3000 kasten. Je wordt in een bepaalde kaste geboren en blijft daar je hele leven in zitten. Je mag alleen trouwen met iemand van dezelfde kaste. Alle mensen in een kaste hebben hetzelfde beroep. De allerarmste mensen worden de onaanraakbaren of paria’s genoemd. Zij hebben geen kaste en doen het onreine, vuile werk. Ze mogen de mensen van een kaste niet aanraken. In de loop der eeuwen kwamen veel andere volken India binnen en die kregen allemaal eigen kasten. Elke kaste leeft volgens eigen regels en gebruiken en daarom is het Indiase volk nooit echt een eenheid geworden. Officieel is het kastenstelsel al vele jaren geleden afgeschaft omdat de regering vond dat iedereen gelijke kansen moest hebben. Maar de bevolking is het zo gewend en houdt het min of meer in stand. 
Mahatma Gandhi op dia-4. Iemand die ook opkwam voor gelijke rechten voor iedereen was Mahatma Gandhi. Mahatma betekent grote ziel en die bijnaam is hem door het Indiase volk gegeven. Hij leidde de mensen d.m.v. actieve 
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geweldloosheid in de opstand tegen de Engelse koloniale overheersers. Zo riep hij op tot een boycot van Engelse producten. Ook maakte hij een 400 kilometer lange zoutmars naar de oceaan. Daar wilde hij zelf zout maken omdat de belasting op zout onaanvaardbaar hoog werd. Hij probeerde ook de hindoes en de moslims vreedzaam samen te laten leven maar dat bleek een onmogelijke taak. Uiteindelijk werd het land opgesplitst. Het hindoe deel bleef India heten. De moslims verhuisden naar de nieuwe staten Pakistan en Bangladesh. Gandhi vond dat verschrikkelijk. Over deze bijzondere man is ook een indrukwekkende film gemaakt, misschien krijg je ooit nog eens de kans om die op televisie te zien. 
Hindoeïsme op dia-5. Toen de Europeanen gingen reizen naar China en India leerden ze ook andere godsdiensten kennen. In India zijn veel mensen hindoe. Het hindoeïsme kent veel goden, waarvan Brahma, Vishnu en Shiva de belangrijkste zijn. De hindoe wetten zijn opgetekend in de Veda’s. Sommige van die boeken zijn wel 3000 jaar oud. De koe is voor de hindoes een heilig dier. De koeien lopen daar gewoon los op straat, dwars door het drukke verkeer. 
Over het hindoeïsme gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-5: 

India en goden (4:28).
http://www.schooltv.nl/video/india-en-goden-dagelijkse-verering/ 
Boroboedoer op dia-6. Een andere wereldgodsdienst in het Boeddhisme. Dit is eigenlijk geen echte godsdienst want het boeddhisme kent geen goden. Het is een vredelievende leer die de mensen oproept om als een goed mens te leven en goed voor de natuur te zorgen. Op Indonesië staat de Boroboedoer, een wereldberoemde boeddhistische tempel. Over het boeddhisme en ook over die tempel gaat het volgende filmpje. Via de hyperlink op dia-6: 

Boeddhisme (4:39).

http://teleblik.nl/player/media/57753/fragment?start=66&end=345 

Reïncarnatie op dia-7. Op de vorige dia werd al gesproken over reïncarnatie. Wie kan uitleggen wat reïncarnatie is? De hindoes en de boeddhisten geloven allebei in reïncarnatie. Dat betekent dat mensen na hun dood opnieuw geboren worden. Dat kan als mens zijn maar ook als dier. Dat wordt bepaald door je karma, alles wat je doet tijdens je leven. Als je als een goed mens leeft dan kom je in een hogere levensvorm terug dan wanneer je slechte dingen doet. 
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Het verschil tussen de godsdiensten is dat hindoes geloven dat het reïncarneren altijd maar door gaat. De boeddhisten geloven dat er een einde aan komt in het nirwana, een soort hemel.  Over reïncarnatie en karma gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-7: 

Chinese ceremonies (4:40).

http://www.schooltv.nl/video/chinese-ceremonies-geesten-en-karma/ 
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