Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 4 – Vreemde werelden
Les 3 – Afrika
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Vreemde werelden: Afrika.  

Hoe kwamen de Europeanen in contact met het hindoeïsme en het boeddhisme? Ze gingen handel drijven met de mensen in India en China. Wie reisde als eerste ontdekkingsreiziger naar China? Marco Polo. Wanneer deed hij dat? In 1275 na Chr. Hoe heette de eerste keizer van China? Qin Shi Huangdi. Hij liet twee bijzondere dingen bouwen die we nu nog kunnen bewonderen. Welke dingen waren dat? De grote muur en zijn graf met het enorme terracotta kleileger. Bij de bouw van de muur stierven veel mensen. Hoe wordt de muur daardoor ook wel genoemd? Het langste graf ter wereld. Hoe lang is dat graf? Ruim 6000 kilometer. Wanneer ontstond het hindoeïsme? Ongeveer 1000 jaar voor Christus. Wanneer ontstond het boeddhisme? Ongeveer 600 jaar voor Christus. In welk land heb je het kastenstelsel? In India. Wat zijn paria’s? Onaanraakbaren, de armste mensen die geen kaste hebben en het vuile werk doen. Wat kun je verder nog vertellen over hindoes? Ze mogen niet buiten de kaste trouwen, ze geloven in reïncarnatie, de koe is voor hen een heilig dier. Wat is het verschil tussen reïncarnatie bij het hindoeïsme en het boeddhisme? De hindoes denken dat reïncarnatie altijd maar door gaat, de boeddhisten denken dat reïncarnatie ooit stopt en eindigt in het nirwana.         
Kern: 

Afrika op dia-2. Vandaag gaan we het niet hebben over één land maar over het werelddeel Afrika. Afrika wordt eigenlijk door de Sahara in 2 stukken gedeeld. Het stuk ten noorden van deze woestijn was in Europa al bekend. Egypte was voor onze jaartelling al een belangrijk land en de Romeinen veroverden later heel Noord-Afrika. Ze haalden er wilde dieren en slaven. Later werden de Arabieren er de baas. Die hielden ook negerslaven. De Arabieren dreven handel met Europese kooplieden. Het land ten zuiden van de Sahara was moeilijk begaanbaar en nog onbekend gebied.

Ruïnes Groot-Zimbabwe op dia-3. In Afrika leefden verschillende volkeren. De mensen daar hadden nog geen schrift ontwikkeld. Maar door opgravingen en oude verhalen weten we dat er in Afrika steden geweest zijn. Deze stad in Zimbabwe wordt Groot-Zimbabwe genoemd. Het was ooit de hoofdstad van een groot koninkrijk. 
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San op dia-4. De San, ook wel Bosjesmannen genoemd, leven nu nog grotendeels zoals hun voorouders al eeuwen lang deden. Deze volkeren hadden kliktalen. De eerste mensen ontwikkelden zich in Afrika en verspreidden zich van daaruit over de rest van de wereld. Misschien dat onze voorouders dus ook wel een Afrikaanse kliktaal spraken. Hoe dat klinkt kun je horen in het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-4: 

Zulu and San click language (0:48).

http://www.youtube.com/watch?v=MXroTDm55C8&feature=related
Slavernij op dia-5. Europese handelaren voeren steeds verder om Afrika heen. Ze bouwden handelsposten langs de kust. Ze kwamen er al snel achter dat er ook veel geld te verdienen was met de slavenhandel. Omdat de handelaren er gemakshalve van uitgingen dat de negers dom en onbeschaafd waren als dieren, voelden ze zich er ook niet schuldig over. Eerst gingen de blanken zelf op mensenroof, maar dat was heel gevaarlijk werk. Al snel waren er Afrikaanse vorsten die hun gevangen vijanden aan de handelaren verkochten. Zo ontstond er nog meer ruzie en oorlog tussen de Afrikaanse stammen. Over de slavernij gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-5: 

Slavernij (10:00).
http://teleblik.nl/player/media/5418261/fragment?start=20&end=620  
Nelson Mandela op dia-6. Nadat de slavernij was afgeschaft was er nog veel ongelijkheid tussen blank en zwart. In Zuid-Afrika was er de apartheid, een Nederlands woord dat stond voor het systeem dat ervoor zorgde dat blanke en zwarte mensen gescheiden leefden. De beste voorzieningen waren wel altijd voor de blanken. De blanken hadden ook het meeste en het vruchtbaarste land. Een van de mensen die tegen de apartheid vochten was Nelson Mandela. Hij deed dat eerst net als Gandhi geweldloos, maar toen dat niet hielp sloot hij zich aan bij een groep die wel geweld ging gebruiken. Hij werd opgepakt en 27 jaar gevangen gehouden. Toen hij vrij kwam was hij niet verbitterd. Hij wilde dat iedereen in vrede zou samenleven. Er was inmiddels in de hele wereld veel kritiek op de apartheid en Zuid-Afrika werd wereldwijd economische geboycot. Omdat de president van Zuid-Afrika ook wel inzag dat er hervormingen moesten komen, werd het apartheidssysteem uiteindelijk afgeschaft. Na de eerste vrije verkiezingen werd Nelson Mandela gekozen tot de eerste zwarte president van Zuid-Afrika. Een historisch moment voor de hele wereld. 
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