Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 5 – Een Nieuwe Wereld
Les 1 – Azteken
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een Nieuwe Wereld: Amerika - Azteken.  

We hebben in het vorige blok gezien dat de Europeanen in de Nieuwe Tijd gingen reizen en daardoor nieuwe gebieden ontdekten waar ze handel mee konden drijven. Wanneer ontdekte Columbus ook alweer Amerika? In 1492 ontdekte Columbus Amerika. Hij was van plan om in westelijke richting rond de wereld te varen en zo een nieuwe route te vinden naar Azië. Hoe noemde hij de mensen die in dat land woonden? Hij noemde ze indianen omdat hij dacht dat hij in India was aangekomen. In Amerika leefden veel verschillende indianen volkeren. Vandaag gaan we het hebben over de Azteken.         
Kern: 

Kaart Amerika op dia-2. De Azteken leefden in het gebied dat we nu Mexico noemen. We bespreken even de landen die in dit deel van de wereld liggen. 

Tenochtitlan op dia-3. Tenochtitlan was de hoofdstad van het Azteekse rijk.
Een god had de Azteken verteld dat ze op zoek moesten gaan naar een nieuw land. Ze moesten zich vestigen op de plek waar een adelaar met een slang in zijn bek op een cactus zat. De Azteken zagen dit teken op een eilandje in het Texcoco-meer. Op die plaats maakten ze een groot kunstmatig eiland en bouwden er hun hoofdstad Tenochtitlan, dat de plek van de cactus betekent. Op die plaats ligt nu Mexico-Stad. Het zal jullie waarschijnlijk niet verbazen dat de Azteken dachten dat Tenochtitlan in het middelpunt van de wereld lag. Op de grote piramide stonden tempels voor de belangrijkste goden. Dat waren de oorlogs- en zonnegod Huitzilopochtli, en de regengod Tlaloc.
Mensenoffers op dia-4. De Azteken leefden voortdurend in angst dat als deze goden ontevreden waren, de zon niet meer op zou komen en er geen regen meer zou vallen. Dan zouden de gewassen niet meer groeien en dat zou een ramp zijn voor dit volk, dat vooral van de landbouw leefde. Ze offerden daarom het beste wat ze te bieden hadden: mensenharten en mensenbloed. Daarvoor gebruikten ze gevangen en slaven, maar ook vrije mannen, vrouwen en zelfs kinderen. De kindertranen zouden zorgen voor regen. Er waren heel veel offers nodig. De Azteken voerden veel oorlogen met andere indianen stammen. Zo konden ze hun gebied uitbreiden, belastingen heffen en krijgsgevangenen maken die als offer konden dienen. 
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Toen de Azteken hun nieuwe grote tempel in Tenochtitlan inwijdden offerden ze maar liefst 20.000 gevangenen. Bij de tempels, bovenaan de trappen van de piramides, sneden ze bij levende mensen het hart uit en legden dat in een speciale offerschaal. De dode lichamen werden daarna van de trappen gerold. Onderaan de trappen ontstond zo een enorme stapel lichamen. 

Tlachtli op dia-5. De belangrijkste sport was Tlachtli, dat ook de goden speelden. De goden gebruiken de hemel als speelveld en de zon als bal. De mensen gebruikten een 2,5 kilo zware rubberen bal en een speelveld van 60 meter met aan beide kanten ringen. Het spel lijkt een beetje op wat wij nu basketbal noemen. De bal moest door de ring worden gegooid maar je mocht daarbij geen handen of voeten gebruiken. Je moest dus spelen met je heupen, knieën en ellebogen. Het was heel belangrijk om te winnen want dat eerde de goden en… de verliezers werden geofferd aan de goden. 
Teotihuacan op dia-6. Van de landbouw van de Azteken kennen we nu de mais en de chilipeper maar ook de chi-potatl (aardappel), de chi-tomatl (tomaat) en de chocolatl (chocolade). Chocolatl was een dure cacaodrank die alleen door de adel werd gedronken. Met goud en mooie mantels kon je slaven kopen. Gewone dingen betaalden de mensen met cacaobonen. Van de Azteekse cultuur zijn nog veel overblijfselen te vinden, zoals de beroemde tempel van de zon en de maan in Teotihuacan. De cultuur is weggevaagd door de Spanjaarden, die op zoek waren naar El Dorado, de stad van goud. Ze vonden veel goud en juwelen in Tenochtitlan maar vonden de cultuur van de Azteken met de vele mensenoffers vreselijk. Uiteindelijk slachtten ze alle inwoners af, waaronder Montezuma, de laatste keizer van de Azteken. Ze vernietigden ook alle gebouwen en tempels. 
Wie het overleefde stierf later vaak aan de Europese ziektes die de Spanjaarden meenamen, want daar waren de indianen niet tegen bestand. De Spanjaarden kregen van het andere klimaat, het vreemde voedsel en bacteriën zelf vaak buikgriep met ernstige diarree. Toeristen hebben daar nu ook nog vaak last van. Dat wordt spottend wel Montezuma’s revenge, Montezuma’s wraak, genoemd. In avonturenpark Hellendoorn is ook een attractie die Montezuma’s Revenge heet en die je helemaal door elkaar schudt. Er is ook een Nederlandse popgroep geweest die zo heette. Het volgende filmpje gaat over de Azteken. Via de hyperlink op dia-6: 

De Azteken (3:31).

http://www.schooltv.nl/video/de-azteken-indianen-uit-mexico/ 
PAGE  
2

