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Hoofdstuk 5 – Een Nieuwe Wereld
Les 2 – Inca’s en Maya’s
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een Nieuwe Wereld: Amerika – Inca’s en Maya’s.  

We hebben in het vorige blok gezien dat de Europeanen in de Nieuwe Tijd gingen reizen en daardoor nieuwe gebieden ontdekten waar ze handel mee konden drijven. Wanneer ontdekte Columbus ook alweer Amerika? In 1492 ontdekte Columbus Amerika. Hoe noemde hij de mensen die in dat land woonden? Hij noemde ze indianen omdat hij dacht dat hij in India was aangekomen. In Amerika leefden veel verschillende indianen volkeren zoals de Azteken. Waar lag vroeger het rijk van de Azteken? In Mexico, in Midden-Amerika. Hoe heette de hoofdstad van de Azteken? Tenochtitlan. Hoe noemen we de drijvende akkers van de Azteken? Chinampas. Waar waren de Azteken het meest bang voor? Dat de zon niet meer op zou komen of er geen regen meer zou vallen. Ze offerden veel mensenharten om de goden van de zon en de regen gunstig te stemmen.            
Kern: 

Kaart Amerika op dia-2. De Azteken leefden in het gebied dat we nu Mexico noemen. In het Andes gebergte en langs de kust van Zuid-Amerika, o.a. in Chili, Peru, Ecuador, Bolivia en Colombia, leefden de Inca’s. Daar tussenin leefden de Maya’s, maar dat rijk was veel ouder dan dat van de Azteken en de Inca’s. We bespreken even de landen die in dit deel van de wereld liggen. 

Machu Picchu op dia-3. De beschaving van de Inca’s is net als het Azteekse rijk verwoest door de Spaanse veroveraars. De stad Machu Picchu, hoog in het Andesgebergte in Peru, is waarschijnlijk door de Spanjaarden over het hoofd gezien. Daarom is het zo goed bewaard gebleven. De Inca’s geloofden dat hun koning de zoon van de zon was, de zoon van god. De koning trouwde altijd met zijn zuster, de koningin van de maan. Een van hun zonen werd later de nieuwe koning. Het gemummificeerde lichaam van de overleden koning werd bij bepaalde ceremonieën meegedragen. Het volgende filmpje gaat over de Inca’s en hun ondergang door de Spanjaarden. 

Via de hyperlink op dia-3: 

De Inca’s (19:44).
http://teleblik.nl/media/24289 
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Quipu op dia-4. Het rijk van de Inca’s werd het Rijk van de Vier Windstreken genoemd. Het was verdeeld in 4 gewesten en die waren weer verdeeld in provincies. Heel veel ambtenaren regelden alles uit naam van de koning. Zij hielden precies bij hoeveel belastingen de mensen moesten betalen. Daarvoor gebruikten ze de quipu. De quipu is een lang touw waaraan kortere touwen in verschillende kleuren hangen. Door knopen in de touwen te maken werd geteld en werden hoeveelheden bijgehouden. De Inca’s kenden geen geld, dus ze betaalden met goederen zoals mais, bonen, aardappelen, kleding, dekens en vachten. De Inca’s legden ook een groot weggennet aan in hun rijk. Om de paar kilometer waren wachtposten. Hardlopers brachten berichten over naar de volgende wachtpost. Zo konden ze wel 250 kilometer per dag afleggen.   

Uros op dia-5. Hoewel het Inca rijk ophield te bestaan wonen en leven de indianen hier nog vaak precies zoals vroeger. De Uros indianen wonen op drijvende rieten matten in het Titicacameer. Dat ligt in de Andes en is het hoogst bevaarbare meer ter wereld. 

Bevolking Andes op dia-6. De indianen in het Andes gebergte houden van felle kleuren. Ze weven die op eenvoudige handweefgetouwen. 

Maya tempel Tikal op dia-7. Een veel ouder volk dan de Azteken en de Inca’s zijn de Maya’s. Miljoenen mensen in Zuid-Mexico en Guatemala stammen af van de Maya’s. De Maya beschaving ontstond ongeveer 1000 jaar voor Christus en heeft bijna 2000 jaar bestaan. Het was al uiteengevallen voor de komst van de Spanjaarden maar we weten niet hoe dat kwam. Over de Maya’s gaat het volgende filmpje: 

Via de hyperlink op dia-7:
De Maya’s (4:09) 

http://www.schooltv.nl/video/de-mayas-een-plotseling-verdwenen-beschaving/
De Maya’s ontwikkelden dus een schrift en bestudeerden de sterren. Ze maakten nauwkeurige kalenders om religieuze en astronomische voorspellingen te kunnen doen en om te bepalen wanneer het b.v. tijd was om te zaaien en te oogsten. Opvallend is dat hun kalender in 2012 opeens stopt. Wetenschappers denken dat dat komt doordat de Maya’s kalenders maakten die periodes van ongeveer 394 jaar omvatten. Ze begonnen met hun jaartelling bij de schepping van de wereld in 3114 voor Christus. De 13e cyclus stopt in 2012. Na 2012 hadden ze gewoon met een nieuwe kalender moeten beginnen. 
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Waarschijnlijk was het jaar 2012 voor de Maya’s net zoiets als het jaar 2000 voor ons. Maar sommige mensen geloven nu dat in 2012 de wereld vergaat. Daar is ook een film over gemaakt. Volgens nieuwe berekeningen zou de laatste kalender trouwens pas in 2220 aflopen. 
Nazca lijnen op dia-8. Tot slot nog iets bijzonders. Voor de Inca’s woonden de Nazca indianen op een hoogvlakte in Peru waar het ongelooflijk droog is en waar het al 10.000 jaar niet geregend heeft, waar de temperatuur altijd 25 C is en waar het nooit waait. Nog geen 100 jaar geleden, toen de mensen met vliegtuigen boven de aarde konden vliegen, ontdekten ze in deze woestijn bij het plaatsje Nazca de zogenaamde Nazca lijnen. Het zijn lijnen en figuren die tussen 200 v.Chr. en 600 na Chr. zijn gemaakt. De mevrouw op de foto links onder heet Maria Reiche en zij heeft een groot deel van haar leven de Nazca lijnen bestudeerd. Maar hoe ze gemaakt zijn er waarom is nog steeds een raadsel. 
Zoals je ziet stellen de geultjes op de grond niet veel voor. Op sommige plaatsen zijn het niet meer dan krassen. Als je ze ziet vanuit een uitkijktoren dan denk je teleurgesteld: is dit alles? Vroeger reden ze er ook gewoon overheen met auto’s en brommers. Maar als je met een vliegtuigje boven de lijnen vliegt dan zie je ineens het geheel. De kolibrie is bijna 200 meter groot. De aap 95 meter en de spin 32 meter. Het is een zeldzame spinnensoort en sommige details die zijn afgebeeld kun je normaal gesproken alleen met een microscoop zien. Er zijn ook 4 figuren die op een afstand van precies 17 kilometer uit elkaar liggen en iets meer dan 38 meter groot zijn. Er zijn 32 figuren van mensen en dieren. 227 lijnen met geometrische figuren zoals driehoeken, rechthoeken, golven en cirkels. En duizenden gewone lijnen waarvan de langste 14 km is.
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