Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 5 – Een Nieuwe Wereld
Les 3 – Indianen van Noord-Amerika
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een Nieuwe Wereld: Amerika-Indianen van Noord-Amerika.  

We hebben in het vorige blok gezien dat de Europeanen in de Nieuwe Tijd gingen reizen en daardoor nieuwe gebieden ontdekten waar ze handel mee konden drijven. Wanneer ontdekte Columbus ook alweer Amerika? In 1492 ontdekte Columbus Amerika. Hoe noemde hij de mensen die in dat land woonden? Hij noemde ze indianen omdat hij dacht dat hij in India was aangekomen. In Amerika leefden veel verschillende indianen volkeren zoals de Azteken. Waar lag vroeger het rijk van de Azteken? In Mexico, in Midden-Amerika. Hoe heette de hoofdstad van de Azteken? Tenochtitlan. Hoe noemen we de drijvende akkers van de Azteken? Chinampas. Waar waren de Azteken het meest bang voor? Dat de zon niet meer op zou komen of er geen regen meer zou vallen. Ze offerden veel mensenharten om de goden van de zon en de regen gunstig te stemmen. Waar woonden de Inca’s? In het Andesgebergte en aan de westkust van Zuid-Amerika. Hoe heet het knopenkoord waarmee de Inca’s rekenden en belastingen bijhielden? De quipu. De Inca’s en de Azteken  kenden geen geld. Waarmee betaalden ze? Met goederen zoals cacaobonen en mantels. De Inca’s hadden geen telefoons. Hoe werden berichten doorgegeven? Door hardlopende koeriers. 
Vandaag gaan we het hebben over de indianen van Noord-Amerika. Welke woorden komen in je op als je denkt aan de indianen van Noord-Amerika? We bespreken even de associaties die de kinderen naar voren brengen.              
Kern: 

Indiaan op dia-2. Als je denkt aan de indianen van Noord-Amerika dan zie je waarschijnlijk ook zo’n soort plaatje voor je. Een indianen opperhoofd met een indrukwekkende verentooi, gezeten op een paard en gewapend met een pijl en boog. De paarden leerden de indianen pas kennen als vervoermiddel toen de Spanjaarden uit Europa hier naar toe kwamen met hun paarden. Tot die tijd kwamen paarden niet voor in Amerika. Lang niet alle indianen zagen er zo uit en het leven van de verschillende stammen was aangepast aan het gebied waar ze woonden. 

Woongebied stammen op dia-3. Op deze kaart kun je zien welke indianen stammen er allemaal waren en waar ze woonden. 
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We bespreken even de bekende namen van de verschillende stammen. De Sioux staan niet op de kaart maar dat waren de stammen van de Lakota, de Nakota en de Dakota indianen. Hier bovenaan zie je de Inuit. Wie weet hoe we de Inuit ook wel noemen? De Inuit noemen wij ook wel Eskimo’s. Je kunt je voorstellen dat de Inuit in het koude noorden heel anders leefden dan b.v. de Pawnee indianen op de prairie. We gaan nu eerst even kijken naar een filmpje over de indianen in Noord-Amerika. Via de hyperlink op dia-3: 

De indianen in Noord-Amerika (13:12).
http://teleblik.nl/media/60510 

Tipi op dia-4. Op de gebeurtenissen met de koloniale overheersers komen we straks nog terug. We gaan nu eerst even bekijken hoe de verschillende stammen woonden. De tipi kennen jullie vast wel, de indianentent van lange palen en dierenhuiden. De stammen die in tipi’s woonden waren jagers op de vlakke gronden die vaak bedekt waren met gras. Ze trokken achter de kuddes aan en konden deze tenten makkelijk inpakken en meenemen. In de top was een lucht- en rookgat dat dicht gemaakt kon worden als het heel erg koud was.

Wigwam op dia-5. Zelf heb ik altijd gedacht dat een wigwam een ander woord was voor tipi maar dat is niet waar. Een wigwam was een ronde hut die gebruikt werd in het oosten en zuid-oosten. Hij werd gemaakt van buigbare takken en bedekt met boomschors.

Iglo op dia-6. De Inuit maakten hun iglo van grote stevige blokken sneeuw. Een soort tunneltje bij de ingang zorgde ervoor dat de koude wind niet naar binnen kon waaien. Sneeuw isoleert heel goed. Door de warmte van de mensen binnen smolt wel een klein beetje sneeuw. Maar dat bevroor meteen weer in de kieren tussen de blokken, waardoor de hut ook winddicht was.

Pueblo op dia-7. Pueblo betekent dorp in het Spaans. Een pueblo is geen hut maar een verzameling hutten die samen een dorp vormen. Ze liggen als een soort flat bovenop elkaar. Ze werden gemaakt van palen, aarde of stenen. Voor de veiligheid zijn er geen ramen en is de ingang op het dak. Via ladders klommen de Pueblo indianen naar binnen en naar buiten.  

Aardhuis op dia-8. Een earth lodge of aardhuis werd gemaakt van takken en graszoden, plaggen. De meeste van deze dorpen lagen aan een rivier en de bewoners waren landbouwers. 
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De huizen stonden in een cirkel dicht bij elkaar met een palissade eromheen voor bescherming. Een palissade is een soort hek van lange houten palen. 

Grashuis op dia-9. Op de zuidelijke vlaktes woonden de mensen vaak in een grashuis. Deze hutten waren gemaakt van takken en gras en ideaal voor afkoeling in de hete zomer. In de winter waren deze hutten te koud en dan verhuisden de mensen naar een andere plaats waar ze warmere hutten maakten.
Longhouse op dia-10. De indianen van het noord-oosten hadden veel hout en gebruikten dat dan ook voor hun huizen. De indianen gebruikten deze lange huizen vooral in de winter. Ze waren 15 tot 20 meter lang en er woonden meerdere families bij elkaar. Eigenlijk is een longhouse een soort uitgerekte wigwam. Hier werden vaak planken maar ook wel stammen gebruikt. Als het huis klaar was werd het ook afgedekt met boomschors. 
Pithouse op dia-11. Het pithouse is een soort kuil, zodat het huis gedeeltelijk onder de grond ligt. Hij werd afgedekt met takken, struiken en klei. De hut is koel in de zomer en warm in de winter. Hiermee eindigen we het verhaal over de huizen. Er zijn er nog meer maar dan hebben jullie een beetje een idee van de verschillende bouwstijlen die vaak verband houden met het terrein, het klimaat en de manier van leven.   
Wounded Knee op dia-12. Jullie weten inmiddels dat de Spaanse veroveraars de indianen in Zuid- en Noord-Amerika verschrikkelijk hebben behandeld. Na de Spanjaarden kwamen vele miljoenen blanke kolonisten die in dit enorme gebied een nieuw leven wilden opbouwen. Daarbij zaten de oorspronkelijke bewoners van het land, de indianen dus, eigenlijk alleen maar in de weg. De nieuwe boeren wilden hun vruchtbare land afpakken en deden dat met behulp van geweren en kanonnen. Ze werden daarbij gesteund door de blanke regering die alle indianen ook het liefst zag verdwijnen. De laatste grote confrontatie tussen blanken en indianen vond plaats in 1890 bij het plaatsje Wounded Knee in Zuid-Dakota. Wounded Knee is een echte indianennaam, wat zou het betekenen in het Nederlands? Gewonde knie.

Een groep soldaten wilde een groep indianen ontwapenen. De medicijnman van de indianen had gezegd dat de indianen door de geesten beschermd zouden worden tegen kogels. Enkele soldaten probeerden het geweer van een indiaan af te pakken. Zij wisten niet dat hij doof was en zagen zijn onbegrip aan voor verzet. 
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Er ontstond een worsteling waarbij het geweer per ongeluk afging en een soldaat neerviel. Dit was het begin van een hevige schietpartij. De soldaten schoten met geweren en kanonnen, de indianen hadden alleen knuppels en messen. Meer dan 200 indianen werden gedood tijdens het bloedbad, waar onder veel vrouwen en kinderen. De enkele indiaan die kon ontsnappen werd achtervolgd en alsnog gedood. Ongeveer 30 soldaten kwamen om, de meesten in de chaos waarschijnlijk door eigen geweervuur. De soldaten kregen na afloop allemaal een medaille. In 1973 had de indiaanse band Redbone een hit met de protestsong “We were all wounded at Wounded Knee”. Er is nu geen gewapende strijd meer tussen de indianen en het leger. Maar de indianen zitten nog steeds opgesloten in door de regering aangewezen reservaten, zijn hun vruchtbare en heilige gronden en hun kuddes kwijt en kunnen niet meer leven zoals ze zouden willen. Wounded Knee werd voor de indianen het symbool van de eerloosheid van de blanken. We gaan nu een filmpje kijken van Redbone.

Via de hyperlink op dia-12: 

Redbone-Wounded Knee (3:18).

http://www.youtube.com/watch?v=2VB2LdOU6vo 
De indianen hebben sterke banden met de natuur. Voor hen hebben alle mensen, dieren, planten en dingen een ziel. Ik zal jullie de legende van de dromenvanger vertellen. Ik lees het verhaal voor (zie volgende blad), laat de kinderen een dromenvanger zien en vertel dat we er in een volgende handvaardigheidsles allemaal zelf eentje zullen gaan maken.
--/--
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De legende van de dromenvanger 

Lang geleden zat een oude sjamaan van de Lakota indianen op een hoge bergtop. Daar kreeg hij een visioen. In dit visioen verscheen Iktomi, de grote zoeker naar wijsheid. Iktomi kwam in de gedaante van een spin. Iktomi sprak tegen de sjamaan in een heilige taal. Terwijl hij sprak pakte Iktomi de wilgenhoepel van de oude sjamaan. Die was versierd met veren, paardenhaar, kralen en andere voorwerpen die als offer dienden. Iktomi, de spin, begon daarin een web te weven. Hij sprak tot de oude sjamaan over het leven: hoe we ons leven beginnen als zuigeling en dan door de jeugd naar de volwassenheid groeien. Uiteindelijk worden we ouder en tenslotte moeten we weer verzorgd worden, waardoor de cirkel rond is. 

“Maar”, zei Iktomi, terwijl hij doorging met het spinnen van zijn web, “op elke leeftijd zijn er vele krachten aan het werk; sommige krachten zijn goed, andere zijn slecht. Wanneer je naar de goede krachten luistert, zullen ze je in de juiste richting sturen. Maar wanneer je luistert naar de slechte krachten, zullen ze je de verkeerde kant op sturen en je schade berokkenen. Zo kunnen deze krachten je helpen, maar ze kunnen ook de harmonie van de natuur verbreken”. Terwijl de spin dit zei, bleef hij doorgaan met het weven van zijn web.

Toen Iktomi uitgesproken was, gaf hij het web aan de oude sjamaan en zei: “Dit web is een volmaakte cirkel met een gat in het midden. Gebruik het web om de mensen te helpen gelukkig te worden, zodat ze gebruik maken van hun goede dromen en visioenen. Het is een dromenvanger. Als je onder dit web slaapt, zal het web je dromen vangen. De slechte dromen zullen in het web verstrikt raken en verdwijnen bij het eerste daglicht. De goede dromen weten de juiste weg door het gat in het midden en glijden langs de veren omlaag in het hoofd van degene die eronder slaapt. Op deze manier hoeft niemand meer bang te zijn voor kwade dromen”. 

De oude sjamaan gaf zijn visioen door aan zijn volk. En daarom hebben veel indianen nu nog steeds een dromenvanger boven hun slaapplaats hangen om hun dromen en visioenen te zeven. Het goede wordt doorgelaten en meegedragen met de mens. Het kwade uit hun dromen wordt tegengehouden en is niet langer deel van hun leven.

--/--
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