Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 6 – Een Tijd van Revoluties
Les 1 – Opstand Amerika
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een Tijd van Revoluties: Amerika.
Het boek geeft eerst een algemene les over de 3 opstanden, daarna een les over Amerika en Frankrijk samen en daarna een les over Nederland. Omdat les 1 dan nergens over gaat (in het werkboek trouwens ook niet, kun je overslaan) en les 2 overvol is, gaat les 1 nu over Amerika (w.b. blz. 35) en les 2 over Frankrijk (w.b. blz. 36).   

In dit laatste blok gaan we het hebben over de revoluties in Amerika, Frankrijk en Nederland. Wat is eigenlijk een revolutie? Een revolutie is een plotselinge grote verandering in de manier waarop een land bestuurd wordt. Revoluties gaan meestal met geweld gepaard en gaan vaak uit van het volk, dat de bestaande situatie niet langer accepteert. Het volk komt in opstand.  Vandaag gaan we het hebben over de opstand in Amerika.              
Kern: 

Kolonisten op dia-2. Nadat Amerika ontdekt was en Engeland er grote koloniën had gesticht, gingen veel Engelsen daar naar toe om er een nieuw bestaan op te bouwen. We hebben gezien dat deze kolonisten vruchtbaar  Indiaans grondgebied veroverden met hun geweren. Met het kweken van tabak werd veel geld verdiend. Maar de koloniën werden nog steeds bestuurd door de Engelse koning. Die bemoeide zich niet zoveel met de koloniën als ze maar veel belasting betaalden. De eerste kolonisten voelden zich nog wel Engelsen. Maar hun kinderen en kleinkinderen vonden dat ze eigenlijk niets meer te maken hadden met dat verre Engeland en vonden die hoge belastingen heel oneerlijk. 

Boston Tea Party op dia-3. De Engelse koning luisterde niet naar de protesten en bleef de belastingen maar verhogen. In 1773 was de maat vol. In de haven van Boston lagen schepen volgeladen met thee. De kolonisten wilden de thee wel kopen maar wilden daarover geen belasting betalen. Een groepje mannen die als indianen verkleed waren klommen aan boord en gooiden alle kisten met thee in het water. De Engelse koning stuurde schepen met soldaten naar Boston om de kolonisten te straffen. Maar die kregen hulp van andere Engelse koloniën in Amerika en zo begon de opstand tegen de Engelse heerschappij. Over de thee opstand gaat het volgende Engelse liedje, je mag meezingen. Via de hyperlink op dia-3: Boston Tea Party http://www.mightybook.com/MightyBook_free/books/boston_tea_party/boston_tea_party.html
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Onafhankelijkheidsverklaring op dia-4. Op 4 juli 1776 werd de Onafhankelijkheidsverklaring afgekondigd. Daarin stond dat de burgers allemaal gelijk waren en recht hadden op een eigen leven, vrijheid en geluk. De regering werd ingesteld om deze rechten te bewaken en als ze dat niet goed deed dan mochten de burgers de regering afzetten en een nieuwe regering aanstellen. Onder leiding van generaal George Washington vochten de koloniën zich daarna vrij. Ze kregen daarbij steun van Frankrijk, Spanje en de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden. Na de vrede met Engeland in 1783 spraken de koloniën af dat ze samen één land zouden vormen, de Verenigde Staten van Amerika. Over de opstand in Amerika gaan de volgende twee filmpjes. 

Via de eerste hyperlink op dia-4: 

Er was eens Amerika 20-1 Onafhankelijkheidsoorlog (8:19).
http://www.youtube.com/watch?v=UNM0qN7Skqc
Via de tweede hyperlink op dia-4: 

Er was eens Amerika 20-2 Onafhankelijkheidsoorlog (7:57).
http://www.youtube.com/watch?v=iaVcOqQoAOI
Independence Day op dia-5. Independence Day, on the fourth of July, op 4 juli dus, is nog steeds een nationale feestdag in Amerika.
George Washington op dia-6. George Washington werd de eerste president van de Verenigde Staten. De stad Washington D.C. (voor wie het wil weten: D.C. staat voor District of Columbia, poëtische naam voor de Verenigde Staten, afgeleid van Columbus) is nu de hoofdstad van de Verenigde Staten. Daar staat ook het Witte Huis waar de president van de Verenigde Staten woont en werkt. Er is ook een staat Washington, maar de stad Washington D.C. valt onder geen enkele staat. Daardoor kan het bestuur van geen enkele staat extra invloed uitoefenen op het landsbestuur.   
Amerikaanse Grondwet op dia-7. De Verenigde Staten van Amerika stelden een grondwet op. De belangrijkste bepalingen daarin zie je hier. We bespreken even de artikelen. Nu heeft bijna elk land een grondwet. Maar de Amerikaanse grondwet was de eerste ter wereld en daarom is hij zo bijzonder. Voor de vele slaven telden de vrijheden en rechten uit de grondwet trouwens nog niet. Dat gebeurde pas na de Amerikaanse burgeroorlog en de afschaffing van de slavernij in 1865.
--/--
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