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Hoofdstuk 6 – Een Tijd van Revoluties
Les 2 – Opstand Frankrijk
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een Tijd van Revoluties: Frankrijk. (w.b. blz. 36).   

De vorige keer hebben we het gehad over de Amerikaanse revolutie. In welk jaar werd de Onafhankelijkheidsverklaring afgekondigd? In 1776. Waardoor is Boston beroemd geworden? Daar gooiden de kolonisten uit woede over de hoge belastingen van de Engelse koning een hele lading thee in het water. Welke landen gaven steun aan de opstandige Amerikaanse kolonisten? Frankrijk, Spanje en de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden. Waarom waren de Onafhankelijkheidsverklaring en de Amerikaanse grondwet zo bijzonder? De Amerikanen waren de eersten die zeiden dat burgers zelf de baas zouden moeten zijn. De Amerikaanse grondwet was de eerste grondwet ter wereld. 

Kern:

Paleis Versailles op dia-2. In Frankrijk konden de koningen nog steeds doen wat ze wilden want zij hadden de absolute macht. Ze woonden in kostbare paleizen terwijl de meeste burgers en boeren arm waren. Toch moesten ze veel belasting betalen om het luxe leven van de koning te financieren. De adel en de geestelijkheid hoefden geen belasting te betalen terwijl zij juist behoorlijk rijk waren. De burgers en boeren werden steeds meer ontevreden.
Bestorming Bastille op dia-3. Op 14 juli 1789 bestormde de bevolking van Parijs de Bastille, de koninklijke gevangenis. Dit gebouw was het symbool van de macht van de koning en de adel. Het was het begin van de Franse revolutie en daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-3: 

De Franse Revolutie (14:44).
http://teleblik.nl/media/5421906
Quatorze Juillet op dia-4. 14 juli, quatorze juillet, is nog steeds een nationale feestdag in Frankrijk. De burgers zorgden eerst voor een grondwet. Voor iedereen moest er voortaan liberté, égalité, fraternité zijn, oftewel vrijheid, gelijkheid en broederschap. Er kwam ook een verklaring van de rechten van de mens en de burger. Daarin stond dat iedereen recht had op vrijheid, veiligheid en eigendom. Iedereen mag zich verzetten tegen onderdrukking. Ook mag elke burger vrij spreken en schrijven. De regering moet de mensenrechten beschermen maar de hoogste macht ligt bij het volk. Marianne is het nationale vrijheidssymbool van Frankrijk.
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Napoleon op dia-5. Koning Lodewijk XVI en veel edelen maar ook veel burgers werden tijdens de revolutie gedood. De koningen van andere Europese landen waren bang dat ook in hun land de revolutie zou uitbreken. De Fransen vonden hun revolutie juist een voorbeeld voor de andere landen. Daardoor kwamen ze in oorlog met verschillende andere landen. De Franse troepen behaalden veel overwinningen, vooral o.l.v. generaal Napoleon Bonaparte. Maar hij wilde zelf absolute macht. Het volk hoopte dat hij orde en rust zou brengen in het land en liet hem begaan. Napoleon zette de regering af en kroonde zichzelf tot keizer. 
Napoleon voerde veel oorlogen maar zorgde ook voor goede wetten over de gelijkheid van burgers, en eerlijke rechtspraak. 
Hij breidde het Europese wegennet uit en bepaalde dat iedereen rechts moest rijden. 

Hij voerde dezelfde maten en gewichten in voor de kilo, de meter en de liter.

De maatschappelijke standen werden afgeschaft, de adel en de geestelijken hadden nu dezelfde rechten en plichten als de burgerij.

Onderwijs en gezondheidszorg werden beter geregeld en toegankelijk voor de gewone burgers. 

Mensen moesten een achternaam opgeven bij de Burgerlijke Stand, waar alle geboortes, huwelijken, echtscheidingen en overlijden werden geregistreerd. Over de oorlogen die Napoleon voerde gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-5: 
De Napoleontische oorlogen (8:02)

http://teleblik.nl/player/media/45153/fragment?start=0&end=482 

Jeanne d’Arc op dia-6. Ze heeft niets te maken met de Franse revolutie want ze leefde ruim 350 jaar daarvoor. Maar Jeanne d’Arc, bijgenaamd de maagd van Orléans is een nationale heldin in Frankrijk met een eigen feestdag. Frankrijk was in die tijd in oorlog met Engeland. Maar de koning was overleden en de troonopvolger twijfelde of hij wel recht had op de troon. Hij liet alles op z’n beloop en ging niet vastberaden achter de Engelsen aan. Jeanne d’Arc had een visioen gehad waarin God haar zei dat het land bevrijd moest worden van de Engelsen. Zij overtuigde de kroonprins om zich tot koning te laten kronen en het beleg van Orléans te breken. Gekleed als man in een harnas voerde ze als 

17-jarig meisje zelf de Franse troepen aan en haar moed en enthousiasme gaf de Fransen nieuw zelfvertrouwen waardoor ze wonnen. Omdat de koning later toch niet krachtig genoeg optrad werd ze uiteindelijk door de Engelsen gevangen genomen en op de brandstapel verbrand. 
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De popgroep Orchestral Manoeuvres in the Dark had in 1981 een hit over deze Maid of Orleans zoals je kunt beluisteren via het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-6: 
OMD Maid of Orleans (4:03)
http://www.youtube.com/watch?v=vmwMhjbThKg&ob=av3e 
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