Wijzer door de tijd – Groep 7
Hoofdstuk 6 – Een Tijd van Revoluties
Les 3 – Opstand Nederland
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een Tijd van Revoluties: Nederland. 
Nog even over de Amerikaanse revolutie. In welk jaar werd de Onafhankelijkheidsverklaring afgekondigd? In 1776. Waardoor is Boston beroemd geworden? Daar gooiden de kolonisten uit woede over de hoge belastingen van de Engelse koning een hele lading thee in het water. Welke landen gaven steun aan de opstandige Amerikaanse kolonisten? Frankrijk, Spanje en de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden. Waarom waren de Onafhankelijkheidsverklaring en de Amerikaanse grondwet zo bijzonder? De Amerikanen waren de eersten die zeiden dat burgers zelf de baas zouden moeten zijn. De Amerikaanse grondwet was de eerste grondwet ter wereld. In welk jaar begon de Franse revolutie? In 1789. Wat heeft Parijs met de Franse revolutie te maken? Daar begon de Franse revolutie met de bestorming van de Bastille. Wat heeft Moskou met Napoleon te maken? Daar moest Napoleon zich terugtrekken en dat was voor hem het begin van het einde. Hoe was de situatie van de Franse burgers na de revolutie? Veel burgers waren gedood en onder Napoleon had het volk weer niets te vertellen.    
Kern:

Willem V op dia-2. De beeldenstorm en het verzet tegen de Spaanse koning was al een revolutie geweest in Nederland. Maar in de 18e eeuw werd ook Nederland slecht geregeerd. Net als in Frankrijk waren de rijken de baas. Alle belangrijke banen gingen naar de regenten en hun familie of vrienden. Net als in Frankrijk moesten de burgers hoge belastingen betalen maar hoefde de adel geen belasting te betalen. Stadhouder prins Willem V deed er niets aan. De burgers die Willem V weg wilden hebben noemden zich patriotten. Over de opstand gaat het volgende filmpje.  
Via de hyperlink op dia-2: 

De patriotten (14:37).
http://teleblik.nl/media/5413385
Bataafse republiek op dia-3. In 1795 trok het Franse leger, geholpen door de patriotten, ons land binnen. Willem V vluchtte met zijn gezin naar Engeland. Het land heette voortaan de Bataafse Republiek. Veel mensen waren blij. Ze dachten dat de Fransen de vrijheid zouden brengen. Maar die blijdschap duurde niet lang. 
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Over die periode gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-3: 

De Franse tijd (2:04).
http://teleblik.nl/media/1083247 
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