Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 1 – De eeuw der koningen
Les 1 – Drie keer koning Willem
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De eeuw der koningen: Drie keer koning Willem. 
Vorig jaar zijn de geschiedenislessen geëindigd met de opstanden in Amerika, Frankrijk en Nederland. Wie weet nog waar de opstand in Amerika mee begon? Met de Boston tea-party. In de haven van Boston gooiden de kolonisten uit woede over de hoge belastingen van de Engelse koning een hele lading thee in het water. Waar begon de opstand van het Franse volk ook alweer mee? Met de bestorming van de Bastille, de gevangenis in Parijs. En waarmee begon de opstand in de Nederlanden? Met de beeldenstorm. 
Kern:

Slag bij Waterloo op dia-2. Het Franse en het Nederlandse volk hadden hun koningen verdreven maar toen kwam Napoleon aan de macht. Onder Napoleon had het volk weer niets te vertellen. Napoleon werd uiteindelijk verbannen naar het eiland Elba. Maar hij ontsnapte en probeerde weer de macht te grijpen. Bij de slag bij Waterloo werd hij definitief verslagen en verbannen naar het eiland Helena, waar hij later stief. Over Napoleon en de slag bij Waterloo gaat het volgende filmpje.  
Via de hyperlink op dia-2: 

Napoleon verslagen bij Waterloo (14:00).
http://teleblik.nl/media/5406158
Willem I, II en III op dia-3. Na Napoleon kwam er in Nederland 3 keer een koning Willem aan de macht. Onder koning Willem I was de bevolking nog steeds heel arm. Veel mensen leefden nog van de landbouw. De koning deed veel voor de handel en de industrie waardoor er meer banen kamen en er meer geld werd verdiend. Maar hij besliste nog steeds alles alleen. De mensen in Zuid-Nederland kwamen tegen hem in opstand, ze wilden niet meer bij Nederland horen. Over de onafhankelijkheid van België gaat het volgende filmpje. Via de hyperlink op dia-3: 

Koning Willem I verliest België (14:00).
http://teleblik.nl/media/5412990 
Thorbecke op dia-4. Ook Willem II had nog alle macht. De gegoede burgers waren ontevreden. Ze noemden zich de liberalen, naar het Franse liberté dat vrijheid betekent. Hun leider was Thorbecke. 
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Ze wilden een nieuwe grondwet met kiesrecht voor de rijke burgers. Eerst wilde de koning niet toegeven maar toen in andere landen koningen werden afgezet 

door het volk werd hij bang. Hij liet Thorbecke in 1848 een nieuwe grondwet schrijven. Daarmee kregen de rijken kiesrecht. Maar de arme mensen en de gewone arbeiders hadden nog steeds niets te vertellen.
Koning Willem III had niet veel macht maar het gewone volk ook niet. Het land werd bestuurd door de rijke burgers die goed voor zichzelf zorgden en zo steeds rijker werden.
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