Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 1 – De eeuw der koningen
Les 2 – Alles gaat op stoom
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De eeuw der koningen: Alles gaat op stoom. 
De vorige les zijn we begonnen met de terugkeer van Napoleon. Wie weet nog wanneer en waar Napoleon definitief werd verslagen? In 1815 bij de slag bij Waterloo. Als we het nu over Zuid-Nederland hebben, over welke provincies hebben we het dan? Over Noord-Brabant en Limburg. Welk gebied was voor 1830 Zuid-Nederland? België. Koning Willem I zorgde voor meer banen buiten de landbouw. Waarom waren de mensen toch ontevreden onder Willem I? Omdat hij alle macht in handen had. Onder koning Willem II noemden de rijke burgers zich liberalen. Wat wilden de liberalen? Zij wilden het land mee besturen. Wie had de leiding bij het schrijven van een nieuwe grondwet? Thorbecke. Wanneer is die grondwet ingegaan? In 1848. Daardoor had Koning Willem III de minste macht van allemaal. Waarom waren de arbeiders nog niet tevreden met die grondwet? Alleen de rijken hadden kiesrecht. Over welke eeuw hebben we het nu? Over de 19e eeuw.
Kern:

Stoomtrein op dia-2. Aan het begin van de 19e eeuw leefden veel mensen van de landbouw. In de 19e eeuw veranderde dat door de uitvinding van de stoommachine door James Watt in Engeland. In korte tijd werden er allerlei machines ontwikkeld om het werk te doen. Dat noemen we de industriële revolutie. Jullie hebben vorig jaar gezien dat een revolutie een plotselinge grote verandering is in het bestuur van een land. De stoommachine zorgde voor een plotselinge grote verandering, een revolutie, in de industrie. Die machines waren groot en moesten wel door mensen worden bediend. Daarom werden er steeds meer fabrieken gebouwd. De mannen trokken  met hun gezinnen naar de fabrieken om er te werken. Omdat ze heel weinig verdienden moesten hun vrouwen en kinderen ook werken in de fabrieken. En dan nog bleven ze arm. Ondertussen werden de fabrikanten en de kooplieden steeds rijker. Over de industriële revolutie gaat het volgende filmpje.  
Via de hyperlink op dia-2: 

De industriële revolutie (14:34).
http://teleblik.nl/media/5421829
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In Nederland begon de industriële revolutie pas na 1850. Maar in 1839 werd door koning Willem I de eerste spoorlijn geopend. De stoomtrein die je op 

deze dia ziet staat bij het Valkenburgse Meer. In de zomer kun je er een ritje mee maken en het stoomtrein museum bezoeken. 

James Watt, de uitvinder van de stoommachine, is ook degene die de paardenkracht als eenheid van vermogen heeft geïntroduceerd. Een machine heeft zoveel pk, dus de kracht van zoveel paarden. Die term wordt nu nog steeds voor motoren gebruikt. De naam van Watt komen we ook tegen bij lampen. Een lamp zet energie om in licht en warmte. De snelheid waarmee dat gebeurt drukken we uit in watt. In Nederland spreken we dat vaak wel uit als wat ipv wot. Een lamp van 60 watt is sterker en geeft meer licht dan een lamp van 40 watt. Watt wordt hierbij vaak afgekort tot de hoofdletter W. 
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