Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 2 – Het recht op een stem
Les 1 – Je stem gebruiken
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Het recht op een stem: Je stem gebruiken. 
In dit blok gaan we kijken naar de socialistische beweging die in de 19e eeuw ontstond. 
Kern:

Democratische beweging op dia-2. De rijke mensen waren aanhangers van het liberalisme. Ze wilden vrijheid voor iedereen en de regering moest zich zo weinig mogelijk met de mensen bemoeien. De arbeiders kwamen in opstand tegen de lage lonen en de lange werktijden. Zij waren aanhangers van het socialisme. Iedereen moest gelijk worden behandeld, er zou geen verschil meer mogen zijn tussen arm en rijk. De regering moest hiervoor zorgen. Over deze veranderingen gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-2: 

Kiesrecht (4:02)
http://www.schooltv.nl/video/kiesrecht-kiesrecht-voor-man-en-vrouw/  
Ontwikkeling fiets op dia-3. Voor we naar de tekst in het boek gaan wil ik nog even kijken naar de ontwikkeling van de fiets, die ook in de 19e eeuw begon. De eerste fiets werd bedacht in het jaar 1818. Die fiets was een loopfiets. Je moest je met je voeten afzetten en er was geen goed stuur. De fiets van 1830 had voetsteunen die je heen en weer moest bewegen, maar hij had al wel een beter stuur. De pedalen of trappers zoals wij die kennen werden in 1860 uitgevonden. Daarna bedachten ze een fiets met één heel groot wiel. Je kunt je voorstellen dat daar heel wat ongelukken mee gebeurden. In 1885 werd daarom de zogenaamde veiligheidsfiets uitgevonden. Die lijkt al heel veel op de fietsen van nu. In 1960 maakten ze de eerste racefiets en in 1970 werd de mountain-bike bedacht. Dat is Engels voor bergfiets. Op de tijdlijn is dus goed te zien hoe de eerste fiets in bijna 200 jaar is veranderd. Over de ontwikkeling van de fiets gaat het volgende Willem Wever filmpje.  
Via de hyperlink op dia-3: 

De fiets (4:30)
http://teleblik.nl/player/media/5406234/fragment?start=399&end=669 
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