Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 2 – Het recht op een stem
Les 3 – Rechten voor vrouwen 
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Het recht op een stem: Stap voor stap vooruit. 
Even herhalen. In welk jaar werd de eerste sociale wet ingevoerd? In 1874. Welke wet was dat en wat was de belangrijkste bepaling in die wet? Het kinderwetje van Van Houten. Daarin stond dat kinderen tot 12 jaar niet meer in fabrieken mochten werken. Vrijheid voor iedereen wilden de? Liberalen. Zorg voor iedereen wilden de? Socialisten. Vrouwenkiesrecht wilden de? Feministen. Wie was de leider van de liberalen? Thorbecke. Wie was de leider van de socialisten? Troelstra.    
Kern:

Aletta Jacobs op dia-2. Het socialisme was iets voor de arbeiders, maar de gelijke rechten waar om werd gevraagd golden in eerste instantie niet voor de vrouwen. Die moesten meewerken in de fabriek, kinderen krijgen, voor het gezin zorgen en verder vooral niet zeuren. We hebben gezien dat vrouwen die streden voor gelijke rechten voor vrouwen, feministen worden genoemd. Over een van de bekendste feministes, Aletta Jacobs, gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-2: 

Aletta Jacobs (14:38)

http://teleblik.nl/media/5421802
Dan gaan we nu de tekst in het boek lezen.
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