Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 3 – Een wereld in oorlog

Les 1 – Nederland deed niet mee
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een wereld in oorlog: Nederland deed niet mee. 
In dit blok gaan we het hebben over de Eerste Wereldoorlog, de crisis in de jaren ’30 en de Tweede Wereldoorlog.
Kern:

Eerste Wereldoorlog op dia-2. De directe aanleiding voor de Eerste Wereldoorlog was de moord op de troonopvolger van Oostenrijk en Hongarije. Alle grootmachten in Europa waren erbij betrokken. Via hun koloniën en via hun bondgenoten was al snel een groot deel van de wereld in oorlog. In ons land spreekt de Tweede Wereldoorlog meer tot de verbeelding dan de Eerste Wereldoorlog. Wie zou kunnen bedenken waardoor dat komt? Daar zijn een paar redenen voor. Ten eerste: de Eerste Wereldoorlog is veel langer geleden. Er zijn bijna geen mensen meer in leven die de Eerste Wereldoorlog hebben meegemaakt. Maar veel mensen hebben wel ouders of grootouders of andere familieleden die de Tweede Wereldoorlog hebben meegemaakt. De verhalen daarover kunnen die mensen dus nog zelf vertellen, waardoor het allemaal nog veel indrukwekkender is. In de Eerste Wereldoorlog was Nederland bovendien neutraal. Wat wil dat zeggen, als je in een ruzie neutraal bent? Dat wil zeggen dat Nederland geen partij koos en niet meevocht. Het leger werd wel gemobiliseerd. Dat houdt in dat het leger wel klaar stond en de grens bewaakte, maar we waren dus niet zelf in oorlog. In de Eerste Wereldoorlog hadden de mensen nog niet zulke geavanceerde wapens. Maar er werden toch meer dan 9 miljoen soldaten gedood. Deze oorlog speelde zich vooral in loopgraven af. Op de dia laat ik zien wat loopgraven zijn. Over de Eerste Wereldoorlog gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-2: 

Oorlog in de loopgraven (12:17)
http://teleblik.nl/player/media/5422700/fragment?start=76&end=803 

Crisisjaren op dia-3. Een enorme economische crisis eind 1929 in Amerika sleepte Europa mee in de ellende. Producten konden niet meer worden verkocht waardoor fabrieken moesten sluiten en heel veel mensen hun baan verloren. Over de crisisjaren in Nederland gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-3: 

Crisisjaren (12:50)
http://teleblik.nl/player/media/5406161/fragment?start=20&end=790
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De crisis sloeg ook in Duitsland hard toe. Duitsland moest daarbij ook nog heel veel geld betalen aan andere landen als vergoeding voor de oorlogsschade die de Eerste Wereldoorlog had aangericht. Van de armoede en de onvrede maakte Hitler handig gebruik om aan de macht te komen. Maar daarover gaan we het hebben in de volgende les. 
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