Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 3 – Een wereld in oorlog

Les 2-5 – Nederland moest meedoen
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Een wereld in oorlog: Nederland moest meedoen. 
In de komende lessen gaan we het hebben over de Tweede Wereldoorlog. In het boek beslaat die periode 2 lessen, maar er is zoveel over te vertellen dat wij er 4 lessen van maken. 
Kern:

Hitler op dia-2. We hebben het in de vorige les gehad over de crisisjaren. De crisis sloeg ook in Duitsland hard toe. Duitsland moest daarbij ook nog heel veel geld betalen aan andere landen als vergoeding voor de oorlogsschade die de Eerste Wereldoorlog had aangericht. Van de armoede en onvrede maakte Hitler handig gebruik om aan de macht te komen. Daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-2: 

Hitler op weg naar de macht (10:08)

http://teleblik.nl/media/5418297/fragment?start=20&end=628
Bombardement Rotterdam op dia-3. Hitler wilde dus de baas zijn in heel Europa. De neutraliteit was Nederland in de Eerste Wereldoorlog goed bevallen en dat wilde de regering in de Tweede Wereldoorlog weer proberen. Maar dat lukte niet omdat Nederland werd aangevallen. Na een paar dagen bombardeerden de Duitsers Rotterdam en dreigden ook andere steden te bombarderen. Toen gaf Nederland zich over en werd door de Duitsers bezet. Over de Tweede Wereldoorlog is een geweldige serie gemaakt voor kinderen, 13 in de oorlog. Deze serie bestaat uit 13 filmpjes van ongeveer 20 minuten waarin alles besproken wordt wat we over deze periode moeten weten. We gaan er nu nog eentje kijken. Verder kijken we in elke geschiedenisles 2 filmpjes en doen we in de kleine pauze de komende weken op maandag en dinsdag ook een filmpje in plaats van het Jeugdjournaal. Het eerste filmpje gaat over het bombardement op Rotterdam.  
Via de hyperlink op dia-3: 

13 in de oorlog (13 x 20:00)
http://13indeoorlog.ntr.nl
1 – Een stad in brand
2 – Bezetting

3 – NSB
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4 – Engeland

5 – Verraad en verzet

6 – Joden

7 – Gewapend verzet

8 – Vernietiging

9 – Arnhem

10 – Hongerwinter
11 – Indië

12 – Bevrijding

13 – Na de oorlog

Afsluitende info na 13 afleveringen:

Tijdens de Holocaust, het woord dat gebruikt wordt voor de systematische uitroeiing van de Joden, werden 6 miljoen Joden vermoord. 

Ook werden naar schatting o.a. 5 miljoen zigeuners, krijgsgevangenen, gehandicapten, verzetsstrijders en homoseksuelen vermoord. 
De Duitsers vonden deze mensen Untermenschen die het niet waard waren om te leven. 
In totaal zijn in de Tweede Wereldoorlog minstens 50 miljoen mensen gedood. Dat is ruim 3 keer het totale aantal inwoners van Nederland.
We gaan met de hele klas met de trein een bezoek brengen aan het Anne Frank Huis in Amsterdam. Als we daar naartoe lopen komen we ook langs het Nationaal Monument op de Dam, dat het belangrijkste herdenkingsmonument is van de Tweede Wereldoorlog in Nederland.
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