Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 4 – De wereld na 1945
Les 1 – Europa verdeeld
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De wereld na 1945: Europa verdeeld. 
In dit blok gaan we het hebben over de situatie in de wereld na de Tweede Wereldoorlog. We kijken naar de wederopbouw, de Berlijnse muur en de vrijheidsstrijd in de koloniën. 
Kern:

Koude oorlog op dia-2. Na de Tweede Wereldoorlog werd Duitsland verdeeld tussen de geallieerden. Dat waren de Verenigde Staten, Engeland, Frankrijk en de Sovjet-Unie, die samen tegen Duitsland hadden gevochten. De Sovjet-Unie werd na de oorlog de baas in het Oosten van Europa. In Oost-Duitsland, middenin het deel waar de Sovjet-Unie de baas was, lag de hoofdstad van Duitsland, Berlijn. Die stad werd ook verdeeld tussen de geallieerden. 

Door wantrouwen tussen oost en west ontstond in de loop der jaren een IJzeren Gordijn. Grenzen met prikkeldraad en wachtposten zorgden ervoor dat de mensen niet vrij konden reizen tussen oost en west. Veel mensen, vooral goedopgeleide jongeren, wilden op een gegeven moment verhuizen van het communistische Oost-Europa naar het kapitalistische West-Europa. 
Ze reisden via Berlijn, dat dus voor een deel in handen was van de westerse geallieerden en nog wel een open grens had. Om te voorkomen dat Oost-Europa leeg zou lopen en er alleen maar oude mensen zouden achterblijven is door de Sovjet-Unie de Berlijnse Muur opgericht. Daarmee werd de laatste open grenspost gesloten. De Muur heeft bijna 30 jaar lang (van 1961-1989) de stad in tweeën gedeeld.

Atoombommen in Oost-Europa waren op West-Europa gericht en andersom. De spanningen tussen oost en west liepen zo hoog op dat we die dreigende periode de Koude Oorlog noemen. Toen Michail Gorbatsjov de leider werd van de Sovjet-Unie veranderde er veel. Hij wilde de communistische partij hervormen (perestrojka) op basis van openheid (glasnost). Uiteindelijk leidde dat tot het einde van de Koude Oorlog en het uiteenvallen van de Sovjet-Unie. Over de Koude Oorlog en de Berlijnse muur gaat het volgende filmpje.

Via de eerste hyperlink op dia-2: 
De Berlijnse muur (7:27)
http://www.youtube.com/watch?v=4zT9Iq9uc4U 
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Dat de mensen de Koude Oorlog spanning op een gegeven zat waren blijkt goed uit het  volgende protestlied van Klein orkest. Het heet “Over de muur” en is van 1984, 5 jaar voordat de muur werd neergehaald. Je kunt het beluisteren via het volgende filmpje.

Via de tweede hyperlink op dia-2: 
Over de muur (3:24)
http://www.youtube.com/watch?v=9LsqfgPx_Rw 
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