Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 4 – De wereld na 1945
Les 2 – De wederopbouw
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De wereld na 1945: Europa verdeeld. 
Even terugkijken naar de vorige les. 
Kern:

Wederopbouw op dia-2. Na de Tweede Wereldoorlog lag een groot deel van Europa in puin. Veel mensen hadden ook vrienden of familie in de oorlog verloren en er was veel verdriet onder de nabestaanden. Langzaamaan werd begonnen met de wederopbouw. Daar was eigenlijk helemaal geen geld voor, maar minister Marshall van de Verenigde Staten vond dat Europa moest worden geholpen, ook om te voorkomen dat het communisme zich van Oost- naar West-Europa zou uitbreiden. Met de zogenaamde Marshall-hulp kwam de economie in West-Europa er weer snel bovenop. De Verenigde Staten gaven voor bijna 12,5 miljard dollar aan geld en goederen. Dat bedrag is ook nu nog enorm, laat staan in die tijd. 80% van de hulp was een gift, 20% was een lening. De Sovjet-Unie weigerde voor Oost-Europa de Marshall-hulp. Ze vonden de gedachte dat ze hulp van de Verenigde Staten nodig hadden heel gênant. Ze dachten dat ze zelf met het communisme wel snel het westen konden inhalen maar dat viel erg tegen. Zo werden de verschillen in welvaart tussen oost en west steeds groter. Over de wederopbouw in West-Europa gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-2: 
Willem Drees en de wederopbouw (13:59)
http://www.ntr.nl/player?id=NPS_1187749 


Watersnoodramp op dia-3. Toen de wederopbouw in volle gang was gebeurde er in Nederland een ramp in de nacht van 31 januari op 1 februari 1953. Door een orkaan in combinatie met springvloed braken de dijken in Zeeland en Zuid-Holland door. Springvloed is een extreem hoge vloed die 2 keer per maand ontstaat door het samenvallen van de aantrekkingskracht van de zon en de maan.

Over deze watersnoodramp gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-3: 
Watersnood 1953 (filmpje stoppen na 9:03 want het is te lang)

http://www.youtube.com/watch?v=Ita3--We9go 


Deltaplan op dia-4. Zo’n ramp mocht nooit meer gebeuren en daarom werd het Deltaplan ontworpen. Alle zeearmen werden met grote dammen en dijken afgesloten zodat het land erachter voortaan veilig zou zijn. 
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Met het Deltaplan heeft Nederland enorm veel kennis en technieken ontwikkeld over waterbeheersing. Als er ergens op de wereld problemen zijn met de waterbeheersing dan worden vaak Nederlandse experts gevraagd om te helpen met het oplossen van de problemen. Over het Deltaplan gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-4: 
De Deltawerken (2:49)

http://www.schooltv.nl/video/de-deltawerken-beschermen-nederland-tegen-de-zee/
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