Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 4 – De wereld na 1945
Les 3 – Nederland overzee
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De wereld na 1945: Nederland overzee. 
Even terugkijken naar de vorige les. 
Kern:

Sawa op dia-2. Op deze dia zie je een sawa, een op trappen gebouwd rijstveld in Indonesië. De Tweede Wereldoorlog duurde in Azië langer dan in Europa, omdat agressor Japan zich niet over wilde geven toen Hitler werd verslagen. In augustus 1945 gooide de Amerikaanse luchtmacht twee atoombommen op de Japanse steden Hiroshima en Nagasaki. Kort daarna capituleerde Japan en gaf zich over. (Door de bommen zijn in 1945 250.000 mensen omgekomen. In de jaren daarna overleden nog honderdduizenden mensen aan stralingsziekten en kanker). Toen was de Tweede Wereldoorlog pas echt afgelopen. Vandaar dat de mensen die toen in Indonesië zaten vinden dat 5 mei niet de goede datum is om de bevrijding te vieren. 

De mensen in de koloniën hadden tijdens de oorlog gezien dat de Europese kolonisten toch niet zo onoverwinnelijk waren als ze hadden gedacht, want Japan had ze allemaal makkelijk onder de voet gelopen. Na de oorlog ontstond er een enorme vrijheidsbeweging want de mensen wilden onafhankelijk zijn van de Europese overheersers en weer de baas zijn in hun eigen land. Over de vrijheidsstrijd in Indonesië gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-2: 
Nederland en Indonesië (9:45)
http://teleblik.nl/media/5428248 
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