Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 5 – Er komen andere tijden
Les 1 – Nederland in de jaren zestig
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Er komen andere tijden: Nederland in de jaren zestig. 
In dit blok gaan we kijken naar de jaren zestig van de vorige eeuw. Over welke jaartallen hebben we het dan? Over 1960 t/m 1969. 
Kern:

Jaren zestig op dia-2. De jaren zestig worden niet voor niets vaak de roerige jaren 60 genoemd. In die jaren hebben jongeren veel kritiek op hun ouders, het onderwijs, de kerk en de politiek. Maar naar hun mening wordt niet echt geluisterd en daarom gaan de jongeren protesteren. Ze zetten zich af tegen de volwassenen. Ze willen andere muziek, andere mode, een ander leven. Er gebeurt heel veel in die jaren en sommige dingen zul je misschien herkennen. 

Zo zie je straks de auto die voor gewone mensen bereikbaar werd, het huwelijk van koningin Beatrix die toen nog prinses was, de rock en roll, en de dood van de Amerikaanse president John F. Kennedy. Hij was een populaire jonge president (46), die tot afschuw van de hele wereld doodgeschoten werd tijdens een rijtoer in zijn open auto. Je ziet ook de zogenaamde hippies die zaten en sliepen bij het nationale herdenkingsmonument op de Dam. Zij wilden een seksuele, muzikale en sociale revolutie en verzetten zich tegen het materialisme van na de oorlog. Er was ook de legendarische “I have a dream” (ik heb een droom) speech van Martin Luther King. Hij was een dominee en politiek leider die geweldloos vocht voor gelijke rechten voor de zwarte bevolking in Amerika. Ook zijn dood schokte de wereld, hij werd doodgeschoten op 39-jarige leeftijd op het balkon van een motel. Je ziet ook jongeren die worden weggesleept nadat ze het Maagdenhuis, dat is het bestuurlijke centrum van de universiteit van Amsterdam hadden bezet. Er zijn protestsongs tegen de Koude Oorlog en de oorlog in Vietnam. Kernwapens, maar ook de flower power (bloem kracht) beweging die liefde en vrede in de wereld wilde brengen, mini mode en lang haar voor meisjes én jongens. Beelden uit die roerige jaren 60 zie je in het volgende filmpje.

Via de eerste hyperlink op dia-2: 

De jaren zestig (3:42)
http://www.youtube.com/watch?v=-jABeTiN044 

Hoe het was om jong te zijn in de jaren 60 zie je in het volgende filmpje.

Via de tweede hyperlink op dia-2: 

Jong in de jaren 60 (15:00)
http://teleblik.nl/media/5421803        --/--  
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