Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 5 – Er komen andere tijden
Les 2 – Allemaal Nederlanders
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Er komen andere tijden: Allemaal Nederlanders. 
In dit blok gaan we kijken naar de jaren zestig van de vorige eeuw. Over welke jaartallen hebben we het dan? Over 1960 t/m 1969. De vorige keer hebben we gezien dat jongeren zich gingen verzetten tegen de gevestigde orde. Hun ouders hadden de Tweede Wereldoorlog overleefd en werkten hard om het land weer op te bouwen. Zo ontstond een materialistische, kapitalistische maatschappij. Geld en bezit was heel belangrijk.  
Kern:

Gastarbeiders op dia-2. Het ging goed met de economie en er was werk genoeg. Daardoor konden de Nederlanders kiezen voor de leukste, best betaalde en minst zware banen. In landen als Spanje, Portugal, Marokko en Turkije zochten juist veel mensen werk. Veel mannen uit die landen kwamen daarom als gastarbeider naar ons land om het zware en saaie werk te doen dat de Nederlanders zelf niet wilden doen. Ze kwamen alleen om te werken, ze waren hier te gast. Maar ze hadden het niet makkelijk want ze spraken geen Nederlands, moesten hard werken en verdienden heel weinig geld. Het was de bedoeling dat ze na een paar jaar weer terug gingen naar hun eigen land. Maar dat gebeurde vaak niet. Veel mannen lieten na verloop van tijd hun gezin ook overkomen naar Nederland. Er kwamen ook mensen naar Nederland die woonden in Nederlandse koloniën. Als ze na de onafhankelijkheid van zo’n kolonie niet in hun eigen land wilden blijven dan konden ze in Nederland komen wonen. Ook veel asielzoekers, mensen die hun eigen land ontvluchtten omdat er b.v. oorlog was, kwamen naar Nederland. 

Al met al is Nederland na de Tweede Wereldoorlog met al die immigranten uitgegroeid tot een zogenaamde multiculturele samenleving. Een land waar mensen uit heel veel verschillende culturen met elkaar samenleven. Dat zorgt soms voor problemen maar ook voor bijzondere ervaringen, want we nemen allemaal dingen van elkaar over. Zo kijken we nu niet meer op van Chinese, Italiaanse, Thaise of wat voor soort restaurants dan ook. Andersom vieren die immigranten nu ook het puur Hollandse Sinterklaasfeest. Ze voelen zich steeds meer Nederlander, zeker als ze goed de taal leren spreken. Over deze mix van culturen gaat het volgende filmpje. Via de hyperlink op dia-2: 

Multiculturele samenleving (8:23)
http://archief.schooltv.nl/weekjournaal/onderwerpen/item/2650698/multiculturele-samenleving/?offset=10&max=10     --/--  
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