Wijzer door de tijd – Groep 8
Hoofdstuk 5 – Er komen andere tijden
Les 3 – Rechten van de mens
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Er komen andere tijden: Rechten van de mens. 
Wij leven in vrede in een rijk land. Of je nou veel geld hebt of weinig geld, iedereen heeft een huis, heeft genoeg te eten, genoeg kleding, kan naar school, kan luxe spullen kopen als een televisie en een mobieltje. Maar dat geldt lang niet voor iedereen in de wereld.   
Kern:

Kinderrechten op dia-2. Toen de Tweede Wereldoorlog was afgelopen waren alle landen het erover eens dat zoiets nooit meer mocht gebeuren. In 1945 werd de Verenigde Naties, de VN opgericht. In het Engels is dat de UN, de United Nations, die moet waken over de vrede en veiligheid in de wereld. 
Over de Verenigde Naties gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-2: 

Verenigde Naties (6:34) 

http://archief.schooltv.nl/weekjournaal/onderwerpen/item/3160570/verenigde-naties/
Kinderrechten op dia-3. In 1948 kwam de VN met het Verdrag voor de Rechten van de Mens en in 1989 met het Verdrag voor de rechten van het Kind. Alle mensen zijn vrij en hebben gelijke rechten. Alle kinderen hebben recht op liefde en zorg. Maar zeggen dat iets zo hoort te zijn, maakt nog niet dat het in de praktijk ook zo is. We hebben gezien dat op veel plaatsen in de wereld nog kinderarbeid bestaat. Er zijn landen waar mensen gediscrimineerd of zelfs gedood worden omdat ze een ander geloof hebben of omdat ze homoseksueel zijn. Over de rechten van de mens gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-3: 

Rechten van de mens (2:38)
http://teleblik.nl/player/media/27266/fragment?start=771&end=929 

Bestuurders maken regels en wetten, organisaties als Amnesty International signaleren het als landen zich niet aan de afspraken houden. Maar de gewone mensen zoals jullie en ik moeten er vooral ook zelf voor zorgen dat onze wereld een leefbare wereld is en blijft, waarin we verdraagzaam zijn en prettig met elkaar samen kunnen leven. Voor onszelf, voor onze kinderen en voor de kinderen van onze kinderen.
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