Wijzer door de tijd – Groep 8

Hoofdstuk 6 – De eeuw der koninginnen

Les 1a – Het bestuur van Nederland en Europa

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De eeuw der koninginnen: Het bestuur van Nederland en Europa deel 1. 

In dit blok gaan we het hebben over het bestuur van Nederland en Europa. Maar daarvoor gaan we eerst even terug in de tijd. De basis voor onze democratie is namelijk gelegd door de oude Grieken in Athene. In een democratie beslist het volk over het bestuur van het land en dat was voor die tijd heel bijzonder. 

Kern

Akropolis op dia-2. De eerste steden in Griekenland hadden allemaal hun eigen bestuur en eigen wetten. Zo’n stadstaat met het land eromheen werd een polis genoemd. De polis werd geregeerd door de rijkste mensen van de stad. De mensen die in de polis woonden verdedigden met z’n allen hun gebied. In het centrum van de polis lag een hogere heuvel. Die heette de akropolis. Daarop stond de tempel van de beschermgod of godin van de polis. In Athene was dat natuurlijk Pallas Athena, de godin van de wijsheid en de krijgskunst. De akropolis in Athene bestaat nog steeds en je kunt er nog grote delen van de oude gerestaureerde tempels bewonderen. Een nieuw politiek systeem zorgde in Athene rond 500 voor Christus voor de eerste democratie ter wereld. 
Pnyx op dia-3. Alle vrije mannen van de polis konden in het bestuur komen, maar dan moesten ze wel gekozen worden in de volksvergadering. Die was op de Pnyx, een heuvel waar 6000 mensen bij elkaar konden komen. Alle vrije mannen mochten meebeslissen. 
Schervengerecht op dia-4. Heel bijzonder was het zogenaamde schervengerecht. Eén keer per jaar werd gestemd welke bestuurder het om wat voor reden dan ook niet goed deed. Dat deden ze door op een potscherf een naam te krassen. De persoon die het meeste op de scherven voorkwam werd voor 10 jaar uit de polis verbannen. Klik op dia-4 voor  democratie. Het woord democratie komt van het Griekse woord demos, wat volk betekent en krateo wat heersen of regeren betekent. In een democratie bepaalt het volk wie de bestuurders zijn. Doordat de mensen geld kregen voor het werk in het bestuur, konden ook armere 
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mensen in het bestuur gaan zitten. Dit was dus echt een democratie omdat het bestuur niet alleen bereikbaar was voor de rijken. 

Delphi op dia-5. De mensen vroegen in die tijd bij het nemen van belangrijke beslissingen vaak een orakel om raad. Gewone mensen maar ook bestuurders en koningen deden dat. Een orakel was een plaats waar de goden tot de mensen spraken. De mensen stelden een vraag door die op een briefje te schrijven en aan de priesters te geven. Ze kregen van de god ook antwoord via de priesters. Het bekendste orakel uit de geschiedenis is het orakel van Delphi. In Delphi stond een belangrijke tempel van de god Apollo, de god van het licht, genezing en muziek. Apollo was een zoon van oppergod Zeus en ene Leto. Toen Hera, de vrouw van Zeus, erachter kwam dat Leto zwanger was van Zeus, liet ze haar door de draak Python over de hele wereld achtervolgen zodat ze geen rust kreeg om haar kind geboren te laten worden. Maar de zuidenwind nam haar op en bracht haar naar een eiland dat Zeus speciaal voor haar had vastgezet aan de zeebodem. Daar werden Apollo en zijn tweelingzusje Artemis geboren, de godin van de jacht. 

Godenkinderen groeien snel want toen Apollo nog geen jaar oud was ging hij naar Delphi en versloeg de draak Python die zijn moeder had achtervolgd. Dat was ook de draak die het orakel van Moeder Aarde in Delphi bewaakte. Apollo nam de plaats in bezit en gaf er voortaan zelf orakels. De mensen bouwden er een mooie tempel voor hem. 

De god sprak niet zelf tegen de mensen maar via een vrouw, de zogenaamde Pythia. Om zijn stem te horen zat ze op een krukje boven een rotsspleet en ademde de giftige aarddampen in die daaruit opstegen. De mensen dachten dat onderin die rotsspleet de verslagen Python lag. Als de Pythia in een soort trance kwam en wat onverstaanbare woorden brabbelde, dan werden die door de priesters vertaald in vaak raadselachtige antwoorden. Het orakel van Delphi werd ook buiten Griekenland beroemd. Koning Kroisos van Lydië wilde zijn gebied uitbreiden en vroeg aan het orakel of hij tegen de Perzen ten strijde moest trekken. Het orakel antwoordde dat als hij dat zou doen, er een groot rijk zou vallen. De koning trok op tegen Perzië en inderdaad viel er een groot rijk. Alleen was dat Lydië, het rijk van Kroisos zelf. 
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Democratie op dia-6. In Nederland hebben we de democratie als bestuursvorm. Over het ontstaan van onze democratie gaat het volgende filmpje. Als het goed is dan herkennen jullie heel veel dingen uit de geschiedenislessen van vorig jaar. 

Voor de volgende filmpjes geldt: je kunt stoppen na de genoemde tijd als je geen derde kamer lespakket doet, anders duren ze iets langer. Het eerste filmpje is in het lespakket overigens de 4e maar deze volgorde leek logischer binnen één les. Het 3e filmpje van het lespakket zit in de volgende les.
Via de hyperlink op dia-6: 

Democratie (6:14) 

http://www.youtube.com/watch?v=8zi6BJ27-pg&feature=youtu.be
Prinsjesdag op dia-7. Naast de democratie hebben wij een monarchie. Dat betekent dat wij een koning of koningin als staatshoofd hebben. Nu is dat koning Willem-Alexander. Eén keer per jaar, op Prinsjesdag, de derde dinsdag in september, wordt het regeringsprogramma voor het komende jaar gepresenteerd. Daarvoor houdt de koning de troonrede. De vorige keer werd dat nog gedaan door koningin Beatrix. Over Prinsjesdag gaat het volgende filmpje. 

Via de eerste hyperlink op dia-7: 

Prinsjesdag (4:34) 

http://www.youtube.com/watch?v=dX_2GhBPpj0&feature=youtu.be
De koning is officieel het hoofd van de regering maar heeft geen echte politieke macht. De koning is ook onschendbaar. Dat houdt in dat de ministers verantwoordelijk zijn voor de dingen die hij zegt en doet. Daardoor is de koning niet vrij om te doen en te laten wat hij wil. De koning is dus niet de baas van Nederland. Maar wie is dat dan wel? Daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de tweede hyperlink op dia-7: 

Wie is de baas? (2:36) 

http://www.youtube.com/watch?v=zKsD_2g6-5Q&feature=youtu.be
Volgende les verder met het bestuur van Nederland.

--/-- 

