Wijzer door de tijd – Groep 8

Hoofdstuk 6 – De eeuw der koninginnen

Les 1b – Het bestuur van Nederland en Europa

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De eeuw der koninginnen: Het bestuur van Nederland en Europa deel 2. 

In dit blok hebben we het over het bestuur van Nederland en Europa. Waar is de basis voor onze democratie gelegd? Door de oude Grieken in Athene. Wanneer was dat? Ongeveer 500 jaar v. Christus. Wij hebben een democratie maar ook een monarchie, wat betekent dat? Dat we een koning of koningin als staatshoofd hebben. 

Kern

Staatsinrichting Nederland op dia-2. In Nederland hebben we de democratie als bestuursvorm. In een democratie kiest het volk dus de bestuurders. Op het laagste niveau staat de Gemeenteraad. In de Gemeenteraad zitten mensen die een gemeente besturen. Bij een gemeente kunnen 1 of meer plaatsen horen. De Gemeenteraad staat dus het dichtste bij ons want die raad beslist over dingen die gebeuren in onze woonplaats. Of er een nieuwe speeltuin komt of dat het zwembad wordt gesloten. De gemeenteraad wordt om de 4 jaar door de burgers van de gemeente gekozen. Over de gemeenteraad gaat het volgende filmpje. Via de eerste hyperlink op dia-2: 

De gemeenteraad (1:37) 

http://www.schooltv.nl/video/de-gemeenteraad-hoe-neemt-de-gemeenteraad-een-besluit/
De leden van de Provinciale Staten worden om de 4 jaar door de burgers van de provincie gekozen. De leden kiezen en controleren de Gedeputeerde Staten, dat is het provinciebestuur. Zij kiezen ook de Eerste Kamer leden. (GS is pas sinds 2003, volgens het boek is PS het provinciebestuur en controleert het dus zichzelf)
De belangrijkste verkiezingen in ons land zijn de verkiezingen voor het Parlement, dat ook de Tweede Kamer wordt genoemd. Die worden om de 4 jaar gehouden. Als je 18 jaar bent mag je stemmen. De mensen op wie je dan kunt stemmen zijn meestal lid van een politieke partij, maar dat hoeft niet. De mensen in de Tweede Kamer controleren het werk van de regering. Ze stemmen over wetten en voorstellen van de regering. Maar ze kunnen ook zelf wetten bedenken en voorstellen doen. 
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Over verkiezingen gaat het volgende filmpje. 

Via de tweede hyperlink op dia-2: 

Verkiezingen (5:36) 
http://www.youtube.com/watch?v=WhPpumaWhTg
Als een wet door de Tweede Kamer is aangenomen dan moet de Eerste Kamer de wet ook nog beoordelen en goedkeuren. De Eerste Kamer, ook 

wel de Senaat genoemd, kan geen wetten maken of wijzigen maar ze moeten wel controleren of de regering en de Tweede Kamer hun werk 
oed hebben gedaan. De leden van de Eerste Kamer worden door de leden van Provinciale Staten gekozen, dus niet rechtstreeks door de burgers. De Eerste- en Tweede Kamer heten samen de Staten-Generaal. 

Met de oprichting van de Europese Unie, is er boven ons land nog een bestuur gekomen: het Europees Parlement. Daarin zitten ongeveer 750 mensen die om de 5 jaar door de burgers van de EU worden gekozen. De Europese Commissie vormt het dagelijks bestuur van de EU. In die commissie zit uit elke lidstaat één vertegenwoordiger. De EU heeft ook een Raad van ministers. Daarin nemen de ministers uit de lidstaten van de Europese Unie besluiten over o.a. Europese regels. Tot slot is er nog de Europese Raad. Daarin zitten alle minister-presidenten uit de lidstaten van de EU. Zij komen een paar keer per jaar bij elkaar om over politieke hoofdlijnen te praten. 

Regering Nederland op dia-3. In de Tweede Kamer zijn 150 zetels, dus stoelen te verdelen. Hoe meer stemmen een partij heeft gekregen bij de verkiezingen, hoe meer zetels die partij krijgt in de Tweede Kamer.
In de Eerste Kamer, ook wel de Senaat genoemd, zitten 75 mensen. 
De regering bestaat uit de Koning en ongeveer 15 ministers. De ministers zitten samen in de Ministerraad. De voorzitter van de Ministerraad is de minister-president. Nu is dat Mark Rutte. De ministers in de regering zijn van de politieke partij die de meeste stemmen kreeg tijdens de verkiezingen. Maar als die partij geen meerderheid heeft in de Tweede Kamer dan is de kans groot dat veel voorstellen van de regering worden weggestemd door de Tweede Kamer. Het is nog nooit voorgekomen dat één partij 76 zetels, dus de meerderheid in de Tweede Kamer kreeg. 
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Daarom moeten er altijd 2 of meer partijen samenwerken om samen een meerderheid te vormen. Dat noemen we een coalitie. Die samenwerkende partijen zitten dan ook allemaal in de regering. 

Het kabinet vormt het dagelijkse bestuur van het land. In het kabinet zitten de ministers en de staatssecretarissen, die de ministers helpen met bepaalde dingen. Het kabinet kan wetten bedenken en belastingen 
heffen om het land te besturen. Maar die moeten wel goedgekeurd worden door de Tweede Kamer en daarna de Eerste Kamer. 
Over onze volksvertegenwoordigers gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-3: 

Onze volksvertegenwoordigers (3:49) 

http://www.youtube.com/watch?v=D_8g68SJl90&feature=youtu.be 
--/--
