Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 1 – Wijzer door Europa

Les 2 – Landschappen 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Wijzer door Europa: Landschappen. 

Wie weet nog waar we het vorige week over gehad hebben? Vorige week zijn we begonnen met het werelddeel Europa. We hebben gezien dat Europa verdeeld is in meer dan 40 landen, dat er heel veel verschillende talen worden gesproken en dat ook de verschillen in klimaat groot zijn. Kennen jullie de windroos nog? We oefenen nog even de verschillende windrichtingen.  
Kern: 

Warm en droog landschap op dia-2. Vandaag gaan we het hebben over het landschap. Het volgende filmpje gaat over de prachtige planeet waarop wij wonen en waar we met z’n allen echt hartstikke zuinig op moeten zijn. Daarna gaan we kijken naar de landschappen in Europa.

Via de hyperlink op dia-2:

The Secret – Planet Earth (3:07)  

http://www.youtube.com/watch?v=8jP8CC2rKj4 
Het landschap en het klimaat hebben veel met elkaar te maken. In het zuidelijke deel van Europa zoals b.v. in Spanje, Italië en Griekenland is het vaak warm en droog. Zelfs in de winter is het daar niet zo koud als bij ons, zodat oudere mensen graag overwinteren in die landen. Wat betekent eigenlijk overwinteren? Oudere mensen gaan in de koude wintermaanden soms naar gebieden waar het weer wat beter en warmer is dan thuis en komen na de winter weer terug. Eigenlijk net als sommige vogels doen. Het landschap is in die gebieden vrij kaal. Welke planten zie je hier? Er groeien lage struiken met kleine blaadjes, harde grassoorten, cactussen en zogenaamde vetplanten. De bladeren van vetplanten voelen dik en een beetje vettig aan. In de bladeren en in de stelen zit vet en water opgeslagen. Het vet beschermt ze tegen uitdroging. Bij de cactus en ook veel struiken beschermen de stekels of doorns tegen de hitte en tegen dieren die de plant willen opeten om aan water te komen. 
Gematigd landschap op dia-3. In grote delen van Europa heerst een gematigd klimaat. Wat zou een gematigd klimaat betekenen? Gematigd wil zeggen dat het er niet erg koud is maar ook niet erg heet. Het weer bij ons is een beetje van alles wat. Het kan een tijdje koud of warm zijn maar dat is het nooit lang achter elkaar. We hebben soms een drogere periode maar er valt in totaal behoorlijk wat regen. De bomen die hier groeien zijn loofbomen en naaldbomen. Wie kan uitleggen wat het verschil is tussen loofbomen en naaldbomen? 
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Naaldbomen hebben naalden i.p.v. bladeren. Eigenlijk zijn de naalden opgerolde blaadjes. Ze kunnen goed tegen kou, als er maar genoeg water is. Daarom zie je ze ook veel in de bergen en in b.v. Noorwegen, Zweden en Finland waar het behoorlijk koud kan zijn. Loofbomen hebben veel bladeren. De bladeren zijn vaak behoorlijk groot en dun. Maar als er in de herfst minder licht is buiten dan laten deze bomen hun bladeren vallen. Wie weet waarom de bladeren in de herfst afvallen? In de winter als het koud is en misschien wel vriest, regent het minder vaak en stromen de sappen in de bomen niet zo makkelijk. Omdat de vele en grote bladeren wel veel water verdampen, is de kans groot dat de bomen uitdrogen in de winter als ze hun bladeren vasthouden. 

Het Nederlandse landschap is voor het grootste deel vlak, net als Denemarken. Nederland is het enige land in Europa waar veel gebieden onder de zeespiegel liggen. Wat wil dat zeggen, dat het land onder de zeespiegel ligt? De zee ligt hoger dan het land. Dat geldt ook voor de polders, de gebieden die we drooggemalen hebben. Hoe beschermen we het land tegen de zee? We beschermen het land met natuurlijke duinen en door de mensen aangelegde dijken, omdat het anders onder water loopt. 
Koude gebieden op dia-4. In gebieden waar het koud is groeien vaak naaldbomen want die kunnen goed tegen kou. Maar als het te koud wordt dan kunnen er helemaal geen bomen meer groeien. In de bergen op het plaatje kun je dat goed zien. De plaats waarboven geen bomen meer groeien noemen we de boomgrens. Daaronder groeien de naaldbomen en nog verder naar beneden groeien de loofbomen. Boven de boomgrens is de berg vaak kaal. Hoe zou het komen dat de bergen boven de boomgrens zo kaal zijn? Regen en wind kunnen de berghellingen makkelijk afschuren als er geen bomen en struiken staan. Sommige bergen zijn zo hoog dat ze ook een sneeuwgrens hebben. Op de toppen van die bergen ligt altijd sneeuw die nooit smelt. De koude gebieden waar geen bergen zijn en weinig regen valt heten toendra’s. Daar kan het in de winter wel 60 graden vriezen en de zomer duurt maar heel kort. De bodem is er altijd bevroren, in de zomer ontdooit alleen het bovenste laagje. Je vindt daar bepaalde mossen die goed tegen kou kunnen. De planten die daar leven groeien laag bij de grond en hebben blaadjes die dicht bij elkaar staan. Zo beschermen ze zichzelf tegen kou en wind. 
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Engels landschap op dia-5. In het boek worden nog wat landen genoemd met specifieke landschappen. Eén daarvan is Engeland, dat een aantal kiezelstranden heeft en heel herkenbare krijtrotsen. Over die rotsen gaan het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-5:

Geo topics – Engelse krijtrotsen (3:36)  

http://teleblik.nl/media/1136688/fragment?start=31&end=247 

Berglandschap op dia-6. Er zijn ook hoge bergen in Europa. De Alpen liggen in veel landen, waar onder Frankrijk, Italië, Zwitserland, Oostenrijk en Duitsland. Waar worden die bergen in de winter vaak voor gebruikt? In die landen vind je veel wintersport toerisme. De Ardennen in België zijn niet zo hoog maar vormen wel een mooi groen landschap met heuvels en lage bergen. 
Noors landschap op dia-7. In Noorwegen, in het noorden van Europa, vind je veel naaldbomen. Ook staat het land bekend vanwege de fjorden. Wie kan uitleggen wat fjorden zijn? Fjorden zijn diepe inhammen in de kust die vaak steil naar beneden aflopen.  

Grieks landschap op dia-8. Griekenland heeft veel bezienswaardigheden uit de tijd van de Oude Grieken. Het staat ook bekend om zijn vele, vaak bergachtige eilandjes waar veel toeristen naar toe gaan. Op het volgende filmpje zie je daar wat beelden van.  

Via de hyperlink op dia-8:

Zorba’s dance (3:45)  

http://www.youtube.com/watch?v=dXR-quLd8C0
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