Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 1 – Wijzer door Europa

Les 3 – Samen sterk? 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Wijzer door Europa: Samen sterk? 

Wie weet nog waar we het vorige week over gehad hebben? Vorige week zijn hebben we het gehad over de landschappen in Europa. Wat was een kenmerkend landschap in Engeland? De kiezelstranden en de krijtrotsen. En in Noorwegen? De naaldbomen en de fjorden. En in Griekenland? De eilanden met de vele toeristen.

Kern: 

Europa op dia-2. Deze kaart van Europa kennen jullie inmiddels. In de loop der jaren zijn een aantal landen begonnen samen te werken op een aantal terreinen. Met name de handel was daarbij een belangrijk onderwerp. Die samenwerking is steeds meer uitgebreid en het aantal landen dat meedoet ook. Nu zijn er 27 landen verenigd in de zogenaamde Europese Unie. 

Europese Unie op dia-3. De landen die in de Europese Unie zitten zie je op dit plaatje. De unie is niet in één keer zo groot geworden. Eerst gingen in 1957 de geel gekleurde landen samen, daarna kwamen het lichtgroene Engeland, Ierland en Denemarken erbij. Daarna sloot Griekenland zich aan dat hier oranje is, daarna de bruine landen Spanje en Portugal, daarna de donkerrode landen Zweden, Finland en Oostenrijk. De donkergroene landen sloten zich aan in 2004. De laatste uitbreiding was in 2007 met de grijze stukken Roemenië en Bulgarije. 
De witte gebieden zijn geen lid. Sommige landen willen dat wel maar moeten eerst voldoen aan de eisen die de EU aan het lidmaatschap stelt. Dat geldt b.v. voor IJsland. Zwitserland en Noorwegen zijn geen lid maar dat is meer een politieke keuze waarbij het volk vaak tegen aansluiting is. In Oost-Europa ligt een groot wit stuk waar de mensen in het verleden onderling ruzie kregen over o.a. hun taal en godsdienst. Ze wilden het land Joegoslavië daarom opsplitsen in zelfstandige landen en gingen oorlog voeren over de grenzen van die landen. Het zijn nu de zelfstandige landen Slovenië, Kroatië, Bosnië-Hercegovina, Joegoslavië en Macedonië. Maar omdat ze nog steeds wantrouwig zijn tegenover elkaar is een goede samenwerking nog niet echt mogelijk. Over de Europese Unie gaat het volgende filmpje.

Wijzer door de wereld – Groep 7

Hoofdstuk 1 – Wijzer door Europa

Les 3 – Samen sterk? 

Via de hyperlink op dia-2:

Europa in delen: West (14:48)  

http://teleblik.nl/media/5427330
Vlag en euro op dia-4. De EU heeft een eigen vlag. Die is blauw met 12 sterren. Weet iemand misschien wat de vlag betekent? De cirkel van gouden sterren staat voor de solidariteit en de harmonie tussen de volkeren van Europa. De cirkel is ook het symbool van eenheid en gelijkheid. Het aantal 12 heeft geen relatie met het aantal lidstaten, hoewel het er met de toetreding van Spanje en Portugal wel een tijd lang 12 waren. In verschillende tradities is het cijfer 12 het symbool van perfectie, volledigheid en eenheid. Er zijn 12 maanden in een jaar, 12 uren op de klok, 12 tekens in de dierenriem, de Griekse held Herakles moest 12 moeilijke opdrachten vervullen om onsterfelijk te worden en er waren 12 apostelen. De 5-puntige sterren hebben de vorm van een pentagram. Ze staan op 2 punten met 1 punt naar boven, op de posities waar op een klok de uren staan. Nog niet alle lidstaten gebruiken ook de euro. De meeste landen gaan er wel toe over maar Engeland, Denemarken en Zweden houden voorlopig liever hun eigen munt.
Doel en activiteiten EU op dia-5. Het doel van de EU is dus samenwerking op verschillende terreinen. Waar de EU zich o.a. mee bezig houdt zie je terug op dit overzicht. We bespreken kort wat de verschillende onderwerpen inhouden.
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