Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 2 – Drukke delen van Europa

Les 1 – Londen, grootste stad van Europa 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Drukke delen van Europa: Londen. 

Waar staat EU ook alweer voor? EU staat voor Europese Unie. We komen daar later in het jaar nog uitgebreid op terug dus voorlopig laten we het hier even bij. De komende weken gaan we het hebben over de drukke delen van Europa. 
Kern: 

Londen op dia-2. Londen is gesticht door de Romeinen en bestaat al bijna 2000 jaar. De plaats was makkelijk te bereiken voor handelaren en op dat soort plaatsen zijn in vroeger tijden alle steden ontstaan. Daarover gaat het volgende filmpje. Via de eerste hyperlink op dia-2:

De eerste steden (1:19)  

http://www.schooltv.nl/video/de-eerste-steden-ontstaan-van-middeleeuwse-steden/ 
Londen is dus ook zo ontstaan. De stad ligt op een kruising van 2 belangrijke wegen, de stad ligt niet ver van zee, en aan de rivier de Theems. In de loop der tijd groeiden de steden enorm omdat de handel ook weer veel mensen aantrok. Londen is nu de grootste stad van Europa. In Nederland wonen ruim 16 miljoen mensen. Hoeveel mensen denk je dat er in Londen wonen? Londen heeft meer dan 7 miljoen inwoners. In Shanghai in China wonen trouwens net zoveel mensen als in heel Nederland. Het volgende filmpje gaat over Utrecht, maar Londen ontwikkelde zich ongeveer net zo. 

Via de tweede hyperlink op dia-2:

Utrecht groeit (3:36)  

http://www.schooltv.nl/video/utrecht-groeit-met-nieuwbouwwijken-en-een-superhoge-toren/
Een probleem hierbij is dat er veel groene gebieden met weilanden en bossen moeten worden opgeofferd om de steden te kunnen laten groeien. Daarover gaat het volgende filmpje. Via de derde hyperlink op dia-2:

Verstedelijking in Nederland (2:41)  

http://www.schooltv.nl/video/verstedelijking-in-nederland-meer-steden-minder-groen/
Ook om Londen heen is een groene zone ingesteld, maar daar buiten wordt weer verder gebouwd en ontstaan nieuwe steden. 
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Wie kent het woord voor mensen die elke dag heen en weer reizen tussen de plaats waar ze wonen en de plaats waar ze werken? Die mensen noemen we forenzen.  
Tower Bridge op dia-3. In Londen is veel te zien. Niet alleen oude gebouwen van vroeger maar ook nieuwe dingen zoals de London Eye, het reuzenrad dat werd gebouwd ter gelegenheid van de millennium wisseling. Wanneer was de millennium wisseling? Op 1 januari 2000 begonnen we aan een nieuwe millennium, een nieuwe periode van 1000 jaar. De London Eye was toen het grootste reuzenrad ter wereld, maar inmiddels staat er in Singapore een grotere. Over deze en een aantal andere bezienswaardigheden gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-3:

London-Engeland (3:56)  http://www.youtube.com/watch?v=fdndISRQqe4&feature=fvwrel 
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