Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 2 – Drukke delen van Europa

Les 2 – Allemaal steden 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Drukke delen van Europa: Allemaal steden. 

Op welke plaatsen ontstonden vroeger de eerste steden? Langs rivieren, op plaatsen waar wegen bij elkaar kwamen, en vlakbij zee waar schepen makkelijk konden komen. Hoe noemen we mensen die elke dag heen en weer reizen tussen de plaats waar ze wonen en de plaats waar ze werken? Die mensen noemen we forenzen.  

Kern: 

Haven Antwerpen op dia-2. De steden worden in grote lijnen onderverdeeld in industriesteden, handelssteden en dienstencentra. Welke gebouwen zul je veel vinden in een industriestad? Bij industriesteden zijn veel fabrieken, waardoor milieuvervuiling er vaak een probleem is. Wat vind je vaak in een handelsstad? In handelssteden is vaak een haven waar goederen worden ingevoerd en eventueel doorgevoerd. Welke gebouwen zul je veel vinden in een dienstencentrum? Bij dienstencentra zijn veel kantoorgebouwen met b.v. banken en verzekeringsbedrijven. In het boek wordt als havenstad Antwerpen in België genoemd. Antwerpen is ook bekend als diamantstad omdat er veel diamanten worden verhandeld. Rotterdam heeft de grootste haven van Europa en is de derde haven van de wereld. Alleen de havens in Singapore en Shanghai zijn groter. Over het belang van havens en de waterwegen gaat het volgende filmpje.
Via de hyperlink op dia-2:

Water, mensen en werk (4:45)
http://teleblik.nl/media/1156599/fragment?start=27&end=312
Industriesteden vind je b.v. in het Duitse Ruhrgebied. Er staan heel veel fabrieken en er wonen en werken heel veel mensen. In het Ruhrgebied werd vroeger veel steenkool uit de grond gehaald. Steenkool werd gebruikt als brandstof in fabrieken en huizen. Het Ruhrgebied met al zijn steenkool was dus een ideale plek voor industrie. Tegenwoordig zijn veel kolenmijnen gesloten omdat de fabrieken nu liever olie en gas gebruiken. Dat is goedkoper en minder vervuilend. In Nederland waren vroeger ook veel mensen werkzaam in de mijnen, maar die zijn nu allemaal gesloten. Hoe het zware werk in de mijnen was kun je zien in het volgende filmpje. 
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Via de eerste hyperlink op dia-3:

Werken onder de grond in een steenkoolmijn (5:34)

http://www.schooltv.nl/video/werken-onder-de-grond-aan-de-slag-in-een-steenkoolmijn/ 
Het was niet alleen heel zwaar en gevaarlijk werk in de mijnen, het was ook heel ongezond om daar te werken. Waarom zou dat werk zo ongezond zijn? Het werk is heel ongezond omdat er heel veel stof in de mijn is. De gezichten van de mannen werden er helemaal zwart van maar dat stof ademden ze ook in en dat kwam dus ook in hun longen terecht. Het mijngas was heel gevaarlijk en heel brandbaar, zodat al die lampen die toen met echte vlammen werkten ook heel gevaarlijk waren. De mijnwerkers namen vroeger een kanarie in een kooitje mee de mijn in om dat gas te ontdekken. Wie weet wat een kanarie is? Een kanarie is een klein geel vogeltje. Kan iemand bedenken hoe de mijnwerkers door de kanarie wisten dat er mijngas ontsnapte? De mijnwerkers hingen het kooitje aan het plafond in de mijn. Omdat mijngas lichter is dan lucht stijgt het altijd omhoog. Als de kanarie dood van zijn stokje viel moesten de mannen dus maken dat ze wegkwamen. Wel zielig voor het vogeltje maar zo werd wel het leven van veel mijnwerkers gered. Later kwamen er gelukkig betere manieren om het gas te ontdekken. In Nederland zijn geen steenkolenmijnen meer maar in andere landen nog wel. Het is gevaarlijk werk maar de mensen die dat werk doen zijn vaak arm en hebben het geld dat ze ermee verdienen hard nodig.

In het Ruhrgebied gebruiken ze heel veel ijzererts. Ze maken daar staal van voor allerlei producten. Het ijzererts wordt aangeleverd via Rotterdam. Daar komen de schepen binnen vanuit b.v. Brazilië. Die zijn te groot om de Rijn op te varen, dus de erts wordt in Rotterdam overgeslagen, dat betekent overgeladen in kleinere schepen die via de Rijn naar het Ruhrgebied gaan. Daarover gaat het volgende filmpje. Via de tweede hyperlink op dia-3:

IJzererts in de Rotterdamse haven (3:42) 
http://www.schooltv.nl/video/ijzererts-in-de-rotterdamse-haven-ijzererts-is-nog-steeds-van-groot-belang-voor-de-rotterdamse-hav/
Frankfurt op dia-4. Een groot dienstencentrum is b.v. de stad Frankfurt in Duitsland. In het centrum staan hoge kantoorgebouwen. De meeste zijn van banken. Veel bedrijven willen hier hun kantoor vestigen maar er is weinig ruimte. Daarom worden de gebouwen steeds hoger. De stad is heel goed te bereiken via snelwegen, de rivier de Main, het vliegveld en de spoorlijnen.   
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