Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 2 – Drukke delen van Europa

Les 3 – Het rijke westen 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Drukke delen van Europa: Allemaal steden. 

Op welke plaatsen ontstonden vroeger de eerste steden? Op plaatsen waar wegen en/of rivieren bij elkaar kwamen, en waar schepen makkelijk konden komen. Hoe noemen we mensen die elke dag heen en weer reizen tussen de plaats waar ze wonen en de plaats waar ze werken? Die mensen noemen we forenzen. Over welke 3 soorten steden hebben we het gehad? We hebben industriesteden, handelssteden en dienstencentra. Welke gebouwen zul je veel vinden in een industriestad? Bij industriesteden zijn veel fabrieken. Wat vind je vaak in een handelsstad? In handelssteden is vaak een haven. Welke gebouwen zul je veel vinden in een dienstencentrum? Bij dienstencentra zijn veel kantoorgebouwen. Hoe heet een bekend groot industriegebied in Duitsland? Het Ruhrgebied.     

Kern: 

Inkomen op dia-2. Zoals je op dit plaatje kunt zien zijn er grote verschillen in rijkdom tussen de verschillende landen in Europa. Het westen is altijd een rijk gebied geweest doordat de grond er heel vruchtbaar is en het gematigde klimaat prima is om gewassen te laten groeien. Daarbij zitten er veel delfstoffen in de grond en heeft West-Europa door de gunstige ligging aan zee altijd veel handel gedreven. 
Kolonie op dia-3. De oude koloniën hebben ook veel bijgedragen aan de rijkdom van West-Europa. De landen die koloniën hadden zoals Engeland, Frankrijk, Spanje, Portugal en Nederland, haalden daar veel winst uit. Wie kan een land noemen dat vroeger een kolonie van Nederland was? Koloniën waren o.a. Indonesië (Nederlands-Indië), Sri-Lanka (Ceylon), Zuid-Afrika (Kaapkolonie), Suriname en de Nederlandse Antillen (nu Aruba, Curaçao en Sint Maarten status aparte = onafhankelijk land binnen het koninkrijk, Saba, Sint Eustatius en Bonaire als speciale gemeenten bij Nederland). Toen de koloniën zelfstandig werden bleven veel bedrijven nog in handen van grote buitenlandse ondernemingen. Daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-3:

Fair Trade (2:45)

http://www.schooltv.nl/video/fair-trade-europeanen-kopen-bananen-van-kleine-boeren-uit-peru/ 
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Vervoer op dia-4. In landen waar veel handel is, is vervoer natuurlijk heel belangrijk. Vaak worden daar containers voor gebruikt. Daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-4:

Containers in de Rotterdamse haven (2:24)

http://www.schooltv.nl/video/containers-in-de-rotterdamse-haven-snel-en-gemakkelijk-door-de-standaard-afmetingen/
Het nadeel van alle industrie en vervoer is dat het zorgt voor milieuvervuiling. Zure regen is daar een voorbeeld van. Als bepaalde giftige stoffen in de waterdruppeltjes van de wolken worden opgenomen dan regenen ze later op de Aarde. Daardoor verzuurt de bodem. 
--/-- 
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