Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 2 – Drukke delen van Europa

Les 4 – Probleemgebieden 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Drukke delen van Europa: Probleemgebieden. 

Op welke plaatsen ontstonden vroeger de eerste steden? Op plaatsen waar wegen en/of rivieren bij elkaar kwamen, en waar schepen makkelijk konden komen. Hoe noemen we mensen die elke dag heen en weer reizen tussen de plaats waar ze wonen en de plaats waar ze werken? Die mensen noemen we forenzen. Over welke 3 soorten steden hebben we het gehad? We hebben industriesteden, handelssteden en dienstencentra. Welke gebouwen zul je veel vinden in een industriestad? Bij industriesteden zijn veel fabrieken. Wat vind je vaak in een handelsstad? In handelssteden is vaak een haven. Welke gebouwen zul je veel vinden in een dienstencentrum? Bij dienstencentra zijn veel kantoorgebouwen. Hoe heet een bekend groot industriegebied in Duitsland? Het Ruhrgebied. Waardoor is West-Europa zo welvarend geworden? De grond is er vruchtbaar, het gematigde klimaat is goed om gewassen te laten groeien, er werd door de ligging bij zee altijd veel handel gedreven en de koloniën hebben vroeger ook veel geld opgeleverd. Hoe noemen we het opwarmen van de Aarde door gassen in de atmosfeer die warmte vasthouden? Het broeikaseffect.    

Kern: 

Probleemgebieden op dia-2. We hebben al gezien dat niet alle landen in Europa even rijk zijn. Maar ook binnen de landen zijn er gebieden waar het economisch slechter gaat omdat er bijvoorbeeld veel werkeloosheid is. Als werk zoals dat van de mijnwerkers in de steenkolen mijnen verdwijnt, dan trekken de mensen weg op zoek naar ander werk. Dat gebeurt ook als het niet meer rendabel is om bepaald werk te doen. Wie kan uitleggen wat het woord rendabel betekent? Werk is rendabel als het winstgevend is, dus voldoende geld oplevert. Als de gewassen die een boer op zijn land verbouwt te weinig geld opleveren als hij ze verkoopt, dan is zijn bedrijf niet rendabel. Dan kan hij niet leven van zijn bedrijf want dan kost het telen meer geld en energie dan het oplevert. In dit soort gevallen zie je vaak dat de mensen naar de stad trekken voor werk. Als steeds meer mensen wegtrekken uit bepaalde gebieden dan raken die gebieden heel dun bevolkt, er wonen dan steeds minder mensen. Wie kan bedenken waarom dat een probleem is? Voor de achterblijvers wordt het steeds moeilijker om te overleven. Allerlei voorzieningen zoals winkels en scholen verdwijnen omdat die niet rendabel zijn als er te weinig mensen gebruik van maken. 
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Dus de mensen moeten dan steeds verder reizen om naar school te gaan of boodschappen te doen of te sporten. De probleemgebieden die in het boek besproken worden gaan over deze gebieden. We bespreken even de plaatjes en lezen daarna gezamenlijk de tekst in het boek.  
--/-- 
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