Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 3 – Natuur en landschap
Les 1 – Donkere dagen en lichte nachten 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Natuur en Landschap: Donkere dagen en lichte nachten.  

In dit blok gaan we het hebben over de natuur, het landschap en het leven in Noord-Europa. Wie kent de naam voor de landen Noorwegen, Zweden, Finland, Denemarken en IJsland samen? Die landen heten samen Scandinavië.   

Kern:

Weer-pictogrammen op dia-2. Hier zie je een aantal pictogrammen. Het woord pictogram komt van de Latijnse woorden picto, dat geschilderd betekent, en gramma dat letter betekent. Een pictogram is een symbool of afbeelding dat zonder tekst iets duidelijk maakt. Een soort beeldtaal dus. Deze pictogrammen zeggen iets over het weer. Laten we eens kijken of we kunnen begrijpen waar ze over gaan. Wie kan vertellen wat dit pictogram betekent? We bespreken alle pictogrammen. Kun je uit deze plaatjes opmaken welke dingen belangrijk zijn als je het over het weer hebt? De temperatuur, de neerslag en de wind bepalen samen het weer. Klik op dia-2 voor de definitie van het weer.
Als het hier nu zonnig is, kan ik er dan zeker van zijn dat het over een uur nog steeds zonnig is? Nee, het weer kan erg snel veranderen. Het ene ogenblik kan de zon schijnen maar even later kan het heel hard gaan regenen. Als het hier nu zonnig is, weet ik dan zeker dat het nu in heel Nederland zonnig is? Het weer is vaak heel plaatselijk. Als het hier bij school regent dan kan het best droog zijn bij jou thuis. En misschien schijnt in Amsterdam wel de zon. Maar we weten wel dat het weer in Nederland heel anders is dan in bijvoorbeeld Marokko. 

Als je over een periode van 30 jaar het weer bijhoudt, dus hoe warm het geweest is en hoeveel neerslag er is gevallen, dan kun je iets zeggen over het klimaat. Klik op dia-2 voor de definitie van het klimaat. We gaan nu kijken naar een filmpje over het klimaat.   
Via de hyperlink op dia-2:

Klokhuis - Het klimaat (03:03)

http://teleblik.nl/media/5411191/fragment?start=21&end=204 

Klimaatzones in de wereld op dia-3. Op deze kaart kun je zien wat de belangrijkste klimaten zijn en waar ze op Aarde voorkomen. Sommige landen zijn zo groot dat ze meerdere klimaten hebben. Laten we eerst even de werelddelen herhalen (indien nodig). Ik wijs een werelddeel aan en jullie 
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zeggen allemaal de naam van het werelddeel. Hoe heet dit werelddeel? Ik wijs de werelddelen aan en laat alle kinderen tegelijk de namen noemen. 
Waar liggen ook alweer de warmste gebieden? De warmste gebieden liggen in de buurt van de evenaar. Waarom is het bij de evenaar zo warm? Die gebieden zijn zo warm omdat de zon daar loodrecht of bijna loodrecht boven staat. Op de kaart staan nog twee denkbeeldige lijnen getekend. De namen die erbij staan zijn de Kreeftskeerkring en de Steenbokskeerkring. Wie kan aan de hand van het filmpje wat je net gezien hebt bedenken wat de betekenis is van die lijnen? Omdat de Aarde een beetje schuin staat en daardoor schuin om de zon heen draait, staat de zon niet altijd loodrecht boven de evenaar. Hij gaat heen en weer tussen de keerkringen. We gaan nu kijken naar een animatie waarop je dat goed kunt zien. 
Via de hyperlink op dia-3:

Animatie stand van de Aarde t.o.v. de zon. 

http://esminfo.prenhall.com/science/geoanimations/animations/01_EarthSun_E2.html
Als je op het pijltje klikt dan loopt de Aarde telkens een kwart baan, dus één seizoen. Ons deel van de wereld staat in de zomer als het ware naar de zon toegebogen. In de nacht van 21 juni is het op de Noordpool altijd licht. Dit noemen we de midzomernacht en dan zijn er daar allerlei feesten. Op dat moment staat de zon loodrecht boven de Kreeftskeerkring. In de winter staan we schuin van de zon af. In de nacht van 21 december is het op de Noordpool altijd donker. We noemen dat de poolnacht of midwinternacht. Op dat moment staat de zon loodrecht boven de Steenbokskeerkring. De mensen vierden vroeger de zonnewende omdat vanaf dat moment de dagen weer langer worden, gaan lengen. Dit geldt allemaal voor het noordelijk halfrond, de halve wereld ten noorden van de evenaar. Op het zuidelijk halfrond is het natuurlijk precies andersom. 
We bekijken dit nog even op de wereldkaart. Wanneer begint de herfst? Op 21 september, aan het begin van de herfst, staat de zon loodrecht boven de evenaar. Daarna gaat hij langzaam naar het zuiden. Wanneer begint de winter? Op 21 december, aan het begin van de winter, staat de zon loodrecht boven de Steenbokskeerkring. Verder naar het zuiden komt hij niet want daarna gaat hij weer naar het noorden en dat noemen we de zonnewende. Op dat moment staat de zon dus het verste bij ons vandaan en dat is het begin van de winter voor ons en het begin van de zomer voor de mensen die op het zuidelijk halfrond wonen.    
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Wanneer begint de lente? Op 21 maart, aan het begin van de lente, staat de zon weer loodrecht boven de evenaar. Daarna gaat hij nog verder naar het noorden. Wanneer begint de zomer? Op 21 juni, aan het begin van de zomer, staat de zon loodrecht boven de Kreeftskeerkring. Verder naar het noorden komt hij niet want daarna gaat hij weer naar het zuiden, dus dat is weer een zonnewende. Op dat moment staat de zon dus het dichtste bij ons en dat is het begin van de zomer voor ons en het begin van de winter voor de mensen die op het zuidelijk halfrond wonen. Wanneer begint ook alweer de herfst? Op 21 september, aan het begin van de herfst, staat de zon weer loodrecht boven de evenaar en begint de hele cyclus opnieuw. Indien iemand er naar vraagt: de namen van de keerkringen komen van de sterrenbeelden kreeft en steenbok, die beginnen als de zon loodrecht boven de betreffende keerkring staat. 

Het gebied tussen de twee keerkringen noemen we de tropen, en daar liggen de warmste gebieden op Aarde. Je vindt daar o.a. tropische klimaten en woestijnklimaten. Je kunt je waarschijnlijk wel voorstellen dat hoe verder je naar het noorden of het zuiden gaat, hoe verder weg de zon staat dus hoe kouder het klimaat wordt. Bij de denkbeeldige lijnen die we de poolcirkels noemen vind je het poolklimaat. Tussen de tropen en de poolgebieden ligt de gematigde zone. Je vindt daar vooral zeeklimaten en landklimaten. Wat de kenmerken zijn van de verschillende klimaten bekijken we een andere keer. 
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