Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 3 – Natuur en landschap
Les 2 – Toendra’s, fjorden, bergen en bossen 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Natuur en Landschap: Toendra’s, fjorden, bergen en bossen.  

Welke landen vormen samen Scandinavië? Noorwegen, Zweden, Finland, Denemarken en IJsland vormen samen Scandinavië. Wat is het verschil tussen het weer en het klimaat? Het weer is op de korte termijn. Het klimaat is het gemiddelde weer, gemeten over een periode van 30 jaar. Hoe heten de beide keerkringen? De Kreeftskeerkring op het noordelijk halfrond en de Steenbokskeerkring op het zuidelijk halfrond. Wanneer begint de herfst? 21 september. Wat kun je zeggen over de stand van de zon op dat moment? De zon staat dan loodrecht boven de evenaar. Wanneer begint de winter 21 december. Wat kun je zeggen over de stand van de zon op dat moment? De zon staat dan loodrecht boven de Steenbokskeerkring. Wanneer begint de lente? 21 maart. Wat kun je zeggen over de stand van de zon op dat moment? De zon staat dan loodrecht boven de evenaar. Wanneer begint de zomer? 21 juni. Wat kun je zeggen over de stand van de zon op dat moment? De zon staat dan loodrecht boven de Kreeftskeerkring. Wanneer is de midzomernacht? De nacht van 21 juni, het begin van de zomer. Wat is er zo bijzonder tijdens de midzomernacht in het gebied binnen de poolcirkel? De zon gaat daar dan niet onder. Waar liggen de warmste gebieden op Aarde? In de tropen, het gebied tussen de evenaar en de keerkringen.   

Kern:

Toendra op dia-2. De Scandinavische landen liggen behoorlijk ver naar het noorden, maar omdat de landen zo groot zijn is het klimaatverschil tussen het noorden en het zuiden behoorlijk groot. In het noorden liggen de koude toendra’s. De bodem van de toendra’s zijn altijd bevroren en dat noemen we permafrost. Alleen het bovenste laagje ontdooit in de zomer. Kan dat water wegzakken in de bodem? Het water kan niet in de bevroren bodem wegzakken. De bodem wordt daardoor drassig en modderig. Op de toendra’s groeien grassen, mos en wat lage struiken. Bomen vind je hier niet. Op de toendra’s leven o.a. rendieren. Ook de Samen of Sami, een volk dat we vroeger de Lappen noemden woont daar. Over de Samen gaan we het in een andere les nog hebben. We gaan nu kijken naar een filmpje over rendieren.   
Via de hyperlink op dia-2:

Het rendier (02:10)

http://www.schooltv.nl/video/het-rendier-een-echt-toendra-dier/  
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Fjorden op dia-3. We hebben al eerder gezien dat Noorwegen bekend staat om zijn fjorden. De fjorden zijn in de ijstijden ontstaan door gletsjers. Wie kan uitleggen wat een gletsjer is? Een gletsjer is een grote, dikke ijslaag die in een ijstijd op het land is ontstaan, en die heel langzaam als een ijsrivier de bergen afglijdt. Ze zijn zo dik dat ze maar heel langzaam smelten. Ze kunnen 90 meter tot wel 3 kilometer dik zijn. De snelheid waarmee gletsjers stromen is soms maar een paar meter per jaar, dus dat zie je bijna niet. Maar op sommige plaatsen verschuiven ze wel 30 meter per dag. Dat is 5 klaslokalen achter elkaar. In de zomer gaat het vaak sneller als er smeltwater onder de gletsjer komt. De gletsjers schuren diepe dalen uit in de vorm van de letter U. Daarover gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-3:

Gletsjer en rivierdalen (02:16)
http://www.schooltv.nl/video/gletsjer-en-rivierdalen-u-dalen-en-v-dalen/
Toen het ijs smolt liepen deze dalen in Noorwegen vol met zeewater. De diepe inhammen met steile rotswanden heten dus fjorden. In de fjorden wordt veel vis gevangen.    

Waterkracht op dia-4. De bergen van het Scandinavische Hoogland zijn afgeschuurd door de wind. Daardoor zijn ze afgevlakt en hebben ze geen spitse toppen. Boven de boomgrens groeien natuurlijk geen bomen meer. Het smeltwater van de sneeuw en de gletsjers komt via de berghellingen naar beneden. Het water wordt opgevangen in grote stuwmeren met stuwdammen. Als de dam wordt opengezet om het water door te laten wordt met de waterkracht elektriciteit opgewekt. Hoe dat gaat wordt uitgelegd in het volgende filmpje. Via de hyperlink op dia-4:

Energie uit water (01:49)

http://www.schooltv.nl/video/energie-uit-water-wat-een-kracht-en-het-gaat-maar-door/
Oerbossen op dia-5. De enige natuurlijke oerbossen van Europa zijn te vinden in Scandinavië. In de bossen liggen duizenden meren. Er is veel houtindustrie. De meeste mensen wonen in het laagland in het zuiden. De grond is daar vlakker en dus makkelijker te bebouwen dan de berghellingen. Denemarken lijkt van alle Scandinavische landen  het meeste op Nederland. Het is vlak met grote landbouwgebieden. Aan de kust liggen duinen en er zijn ook polders, droog gemalen stukken land die onder de zeespiegel liggen. Het volgende filmpje van Het Klokhuis gaat over kinderen in Finland, die leven in een plaats waar een groot deel van het jaar sneeuw ligt. 
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Via de hyperlink op dia-5:

Finland (7:38)

http://teleblik.nl/media/67980/fragment?start=54&end=512
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