Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 3 – Natuur en landschap
Les 4 – Samen leven in Scandinavië 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Natuur en Landschap: Samen leven in Scandinavië.  

Welke landen vormen samen Scandinavië? Noorwegen, Zweden, Finland, Denemarken en IJsland vormen samen Scandinavië. Wat is het verschil tussen het weer en het klimaat? Het weer is op de korte termijn. Het klimaat is het gemiddelde weer, gemeten over een periode van 30 jaar. Hoe heten de beide keerkringen? De Kreeftskeerkring op het noordelijk halfrond en de Steenbokskeerkring op het zuidelijk halfrond. Wanneer begint de herfst? 21 september. Wat kun je zeggen over de stand van de zon op dat moment? De zon staat dan loodrecht boven de evenaar. Wanneer begint de winter 21 december. Wat kun je zeggen over de stand van de zon op dat moment? De zon staat dan loodrecht boven de Steenbokskeerkring. Wanneer begint de lente? 21 maart. Wat kun je zeggen over de stand van de zon op dat moment? De zon staat dan loodrecht boven de evenaar. Wanneer begint de zomer? 21 juni. Wat kun je zeggen over de stand van de zon op dat moment? De zon staat dan loodrecht boven de Kreeftskeerkring. Wanneer is de midzomernacht? De nacht van 21 juni, het begin van de zomer. Wat is er zo bijzonder tijdens de midzomernacht in het gebied binnen de poolcirkel? De zon gaat daar dan niet onder. Waar liggen de warmste gebieden op Aarde? In de tropen, het gebied tussen de evenaar en de keerkringen. Wat kun je vertellen over de toendra’s? De bodem is daar altijd bevroren (permafrost). In de zomer is het er erg drassig omdat de bovenlaag ontdooit maar het water niet weg kan zakken. Er groeien grassen, mossen en kleine struiken. Het toendra gebied in Scandinavië noemen we Lapland. Er leven rendieren en het volk de Samen of Sami. Wat zijn fjorden? Fjorden zijn diepe inhammen in de kust met steile rotswanden. De fjorden zijn uitgesleten gletsjerdalen die later vol liepen met zeewater. Er zit veel vis. Wat vind je in de bergen? Hoogvlakten, gletsjers en waterkracht centrales. Hoe noemen we een natuurlijk bos dat al eeuwenlang bestaat? Een oerbos. Waar verdienen Zweden en Finland veel geld mee? Met de houtindustrie. Waar verdient Noorwegen veel geld mee? Met de olie-industrie.        

Kern:

Samen of Sami op dia-2. Voordat we in het boek gaan lezen hoe de Scandinavische landen met elkaar samen leven gaan we eerst even kijken naar een filmpje over de Samen of Sami. Het volk woont op de toendra’s in Lapland, in het noorden van Noorwegen, Zweden, Finland en Rusland.

Wijzer door de wereld – Groep 7

Hoofdstuk 3 – Natuur en landschap

Les 4 – Samen leven in Scandinavië 

Via de hyperlink op dia-2:

Sami (8:23)
http://teleblik.nl/media/5400676/fragment?start=913&end=1416
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