Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 4 – Hoe kouder, hoe kaler
Les 1 – Skiën in de bergen 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Hoe kouder, hoe kaler: Skiën in de bergen.  

In dit blok gaan we het hebben over de bergen en het klimaat in Europa. 
Kern:

Berg op dia-2. Hier zie je de verschillende zones die je in de berggebieden kunt tegenkomen. Hoe hoger je komt, hoe kouder en hoe kaler het wordt. De dorpen en steden liggen in het dal want huizen bouwen op een steile helling is lastig. In het dal groeien loofbomen en naaldbomen. Langs de rivier is vaak ook akkerland. Als je boven de 800 meter komt is het te koud voor akkerbouw en loofbomen. Daar groeien wel naaldbomen die beter tegen de kou kunnen. Boven de boomgrens is het zelfs te koud voor naaldbomen. Je ziet daar alleen struiken, mos en alpenweiden met gras. ’s Zomers lopen daar soms koeien. Vanaf de sneeuwgrens vind je rotsen en sneeuw. Op sommige toppen ligt eeuwig sneeuw.

Hoe het leven in zo’n gebied is kun je zien op het volgende filmpje.

Via de eerste hyperlink op dia-2: 
Stefan woont in het Duitse hooggebergte (3:47)

http://www.schooltv.nl/video/stefan-woont-in-het-hooggebergte-in-de-duitse-alpen/ 
Als delen van de bodem slijten of soms zelfs helemaal verdwijnen dan noemen we dat bodemerosie. Alle dingen die de bodem en het landschap in miljoenen jaren veranderden, gebeuren nu nog steeds. Vulkanen, meteorieten, water, ijs en wind gaan nog steeds hun gang. Door dingen die de mensen doen kan ook bodemerosie ontstaan. Om skigebieden te maken worden veel bomen gekapt. Als er geen bomen zijn die de grond met hun wortels vasthouden dan spoelt de grond na een flinke regenbui gewoon weg. Ook lawines kunnen op zo’n gladde berg makkelijker ontstaan, en die nemen ook veel aarde en begroeiing mee. De harde sneeuwlaag op de skipistes smelt niet zo snel, waardoor de planten eronder niet genoeg tijd hebben om zich in de zomer te herstellen. Daardoor verdwijnen nog meer planten en ook de dieren die van die planten moeten leven. Over bodemerosie in de bergen gaat het volgende filmpje. 

Via de tweede hyperlink op dia-2: 

Erosie (2:28)

http://www.schooltv.nl/beeldbank/clippopup/20091203_rrduitsland13
Wijzer door de wereld – Groep 7

Hoofdstuk 4 – Hoe kouder, hoe kaler

Les 1 – Skiën in de bergen 

De mensen veroorzaken dus soms ook bodemerosie. Maar door een goed beheer van de bodem kunnen ze de erosie problemen ook vaak oplossen. Bijvoorbeeld door gras, bomen en planten te laten groeien die de bodem met hun wortels vasthouden. Daardoor kunnen water, ijs en wind dan niet zoveel schade aanbrengen.

--/--
PAGE  
2

