Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 5 – Oude fabrieken, nieuwe kansen
Les 1 – Een staalfabriek in Polen 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Oude fabrieken, nieuwe kansen: Een staalfabriek in Polen.  

In dit blok gaan we het hebben over Oost-Europa. 
Kern:

Hoogovens op dia-2. Hier zie je de Hoogovens bij IJmuiden. In de Hoogovens wordt ijzererts omgesmolten tot ijzer. Van dat ijzer kan staal worden gemaakt en dat hebben heel veel fabrieken nodig als grondstof. Vaak wordt voor het smelten van ijzererts steenkool gebruikt. De Hoogovens liggen bij een zeehaven. Wat is het voordeel van zo’n locatie? Zo kunnen makkelijk ijzererts en steenkool over zee worden aangevoerd. Als een land zelf steenkool en ijzererts heeft, waar zouden de staalfabrieken dan worden gebouwd? Ze zouden dan worden gebouwd vlakbij de ijzererts en steenkolen mijnen.   
Fabrieken zorgen voor milieuvervuiling. Ze kosten veel energie en bij het verbranden van steenkool komt ook veel CO2 vrij, een belangrijk broeikasgas. 
De fabrieken in Nederland zijn in de loop der tijd sterk gemoderniseerd. Daardoor zijn ze zuiniger met energie. Ze zijn ook minder vervuilend, want in Nederland gelden strenge milieuwetten. Door nieuwe technieken gaat de productie ook veel sneller dan vroeger. Als je sneller produceert kun je meer producten maken en verkopen, wat dus meer geld oplevert. 

De regeringen in Oost-Europa zoals b.v. in Polen bepaalden vroeger wat en hoe fabrieken moesten produceren. Veel produceren vond men belangrijker dan schoon en energiezuinig produceren. Daarin werd dan ook niet geïnvesteerd. Veel fabrieken in Polen zijn nu verouderd. Ze kosten veel energie, vervuilen het milieu en produceren langzaam. Polen krijgt nu geld van de Europese Unie om de fabrieken te moderniseren.  

Over Hoogovens en staalfabrieken in Nederland en in Polen gaat het volgende filmpje. Via de hyperlink op dia-2: 
Europa in delen: Oost-Europa (12:03)

http://teleblik.nl/player/media/5427758
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