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Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Oude fabrieken, nieuwe kansen: De regering regelt het.  

In dit blok hebben we het over Oost-Europa. Welke grondstoffen heb je nodig voor een staalfabriek? IJzererts en steenkool. Waar vind je staalfabrieken in landen die zelf die grondstoffen hebben? In de buurt van de mijnen. Waar vind je staalfabrieken in landen die deze grondstoffen niet zelf hebben? In de buurt van een zeehaven zodat de grondstoffen makkelijk aangevoerd kunnen worden. 
Wat is het verschil tussen de industrie in West-Europa en de industrie in Oost-Europa? De fabrieken in West-Europa zijn veel moderner. Ze zijn daardoor energie zuiniger, schoner en sneller. Om te begrijpen hoe de verschillen tussen Oost-Europa en West-Europa zijn ontstaan moeten we een stukje terug in de geschiedenis. 
Kern:

Berlijnse Muur op dia-2. Van wanneer tot wanneer duurde de Tweede Wereldoorlog in Europa? Van 1940-1945. Na de Tweede Wereldoorlog werd Duitsland verdeeld tussen de geallieerden. Dat waren de  Verenigde Staten, Engeland, Frankrijk en de Sovjet-Unie, die samen tegen Duitsland hadden gevochten. De Sovjet-Unie werd na de oorlog de baas in het Oosten van Europa. De leiders geloofden in het communisme. Daarbij regelde de staat alles. Iedereen kreeg een huis, werk en medische verzorging. De regering bepaalde wat fabrieken moesten maken en wat de mensen die daar werkten verdienden. De regering regelde ook de prijzen van producten. Het maakte voor je inkomen dus niet uit of je hard werkte of niet. De regering bepaalde hoeveel geld je kreeg en wat je daarvoor kon kopen. Voor fabrieken maakte het niet uit of ze goede of slechte producten maakten want ze kregen er toch een vaste, lage prijs voor. Boeren kregen ook een vaste, lage prijs voor hun landbouwproducten. Reclame hoefden ze niet te maken want er was toch geen keus in producten. Kritiek op de regering was verboden.
Tussen oost en west ontstond een IJzeren Gordijn. Grenzen met prikkeldraad en wachtposten zorgden ervoor dat de mensen niet vrij konden reizen tussen oost en west. Veel mensen, vooral goedopgeleide jongeren, wilden op een gegeven moment verhuizen naar het kapitalistische West-Europa. Ze wilden met hard werken meer geld verdienen en goede, moderne producten kunnen kopen. Ze reisden via Berlijn, dat voor een deel in handen was van de westerse geallieerden en nog wel een open grens had. 
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Om te voorkomen dat Oost-Europa leeg zou lopen en er alleen maar oude mensen zouden achterblijven is de Berlijnse Muur opgericht. Daarmee werd de laatste open grenspost gesloten. De Muur heeft bijna 30 jaar lang (van 1961-1989) de stad in tweeën gedeeld.

IJzeren gordijn op dia-3. Bijna 30 jaar lang mochten de mensen niet vrij reizen tussen oost en west. Het IJzeren gordijn sneed Duitsland en Europa in twee delen. Aan het eind van de Tweede Wereldoorlog was de atoombom uitgevonden. Atoombommen in Oost-Europa waren op West-Europa gericht en andersom. De spanningen tussen oost en west liepen zo hoog op dat we die dreigende periode de Koude Oorlog noemen. Daarbij waren de machtigste  landen de Verenigde Staten, die raketten had gestationeerd in West-Europa, en de Sovjet-Unie die raketten had gestationeerd in Oost-Europa. 
Michail Gorbatsjov op dia-4. Toen Michail Gorbatsjov de leider werd van de Sovjet-Unie veranderde er veel. Hij wilde de communistische partij hervormen (perestrojka) op basis van openheid (glasnost). Uiteindelijk leidde dat tot het einde van de Koude Oorlog en het uiteenvallen van de Sovjet-Unie. Het grootste land dat bij de opsplitsing ontstond was Rusland. In China is ook iets dergelijks gebeurd. De Chinese regering wilde ook economische hervormingen, maar op politiek gebied heeft het volk daar nog steeds niet veel invloed. In de Sovjet-Unie kreeg het volk wel steeds meer invloed. Daardoor waren de veranderingen daar veel ingrijpender. West-Europa en de Verenigde Staten hebben de veranderingen met veel ongeloof en blijdschap gevolgd. Michail Gorbatsjov was in die tijd in de Verenigde Staten populairder dan hun eigen Amerikaanse president. Over het einde van de Koude Oorlog en de hereniging van Oost- en West-Duitsland gaat het volgende filmpje.

Via de hyperlink op dia-4: 
Dansen op de muur (9:34)
http://teleblik.nl/player/media/3057170/fragment?start=46&end=620 
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