Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 5 – Oude fabrieken, nieuwe kansen
Les 4 – Meer volken dan landen  

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Oude fabrieken, nieuwe kansen: Meer volken dan landen. 
In dit blok hebben we het over Oost-Europa. 

Welke grondstoffen heb je nodig voor een staalfabriek? IJzererts en steenkool. Waar vind je staalfabrieken in landen die zelf die grondstoffen hebben? In de buurt van de mijnen. 

Waar vind je staalfabrieken in landen die deze grondstoffen niet zelf hebben? In de buurt van een zeehaven zodat de grondstoffen makkelijk aangevoerd kunnen worden. 

Wat is het verschil tussen de industrie in West-Europa en de industrie in Oost-Europa? De fabrieken in West-Europa zijn veel moderner. Ze zijn daardoor energie zuiniger, schoner en sneller. 

Waarom vind je industriegebieden vaak in de buurt van grote steden? De producten kunnen daar worden verkocht, de mensen die in de stad wonen kunnen daar werken, bij steden zijn vaak goede wegen, spoorlijnen en soms ook een vliegveld. 

Welk land had na de oorlog veel invloed in Oost-Europa? Sovjet-Unie. Dat land is nu opgesplitst in verschillende landen. 
Wat is het grootste land dat vroeger bij de Sovjet-Unie hoorde? Rusland. 

Na de Tweede Wereldoorlog was de verhouding tussen Oost- en West-Europa heel gespannen. Er was geen oorlog en er werd niet gevochten, maar de dreiging van een nieuwe oorlog was er wel. Hoe noemen we die periode? De Koude Oorlog. 

Oost-Europa en West-Europa werden gescheiden door een grens. Hoe noemen we die grens? Het IJzeren Gordijn.

Waarmee eindigde de Koude Oorlog? Met het neerhalen van de Berlijnse Muur in 1989. 

Het belangrijkste doel van fabrieken om hun producten aan zoveel mogelijk mensen te verkopen was nieuw voor Oost-Europa. Wie kan vertellen hoe dat ging tijdens het communisme? Tijdens het communisme kregen fabrieken grondstoffen van de staat en ze konden hun producten altijd verkopen voor een vaste prijs. De arbeiders werden niet ontslagen als ze hun werk niet goed deden, ze werden ook niet extra beloond als ze hard werkten.  

Kern:

Geen filmpjes of sprekende foto’s beschikbaar. Gezamenlijk de tekst lezen en bespreken uit het boek.
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