Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 6 – Vakantielanden
Les 1 – Overwinteren op Mallorca 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Vakantielanden: Overwinteren op Mallorca.  

In dit blok gaan we het hebben over Zuid-Europa. 
Kern:

Europa op dia-2. Als we het over Zuid-Europa hebben dan gaat het om de landen die aan de Middellandse Zee liggen. Zuid-Europa heeft een Middellands- Zeeklimaat. In de zomer is het er warm en droog. De korte winters zijn zacht, vaak is het daar dan dezelfde temperatuur als bij ons in de zomer. Wie kan uitleggen wat overwinteren betekent? Mensen die overwinteren gaan in de winter naar een warmer land in Zuid-Europa. Als het weer in het voorjaar beter wordt dan komen ze weer terug naar Nederland. Veel bejaarden die gepensioneerd zijn doen dat. Wie kan uitleggen wat dat betekent, gepensioneerd zijn? Alle jaren waarin je werkt wordt er een beetje geld van je salaris opzij gelegd en gespaard voor je pensioen. Als je 65 jaar bent of straks misschien wat ouder, dan heb je genoeg gewerkt en mag je met pensioen. In plaats van salaris krijg je dan elke maand een bedrag van de regering, dat noemen we AOW, en een pensioen bedrag uit dat opgebouwde pensioen potje. Hoe langer je hebt gewerkt en hoe meer je verdiende in al die jaren, hoe hoger je pensioen is.      

Spaanse costa op dia-3. Tegenwoordig hebben de mensen meer vrije tijd dan vroeger en ook meer geld om op vakantie te gaan. Veel mensen gaan dan naar de kust rond de Middellandse Zee. Het Spaanse woord costa betekent kust. Aan de kust waren vroeger veel vissersdorpen maar nu staan er heel veel hotels. Veel mensen vinden werk in de toeristenindustrie. Over Zuid-Europa en met name Spanje gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-2: 
Europa in delen: Zuid-Europa (12:03)

http://teleblik.nl/media/5427772 
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