Wijzer door de wereld – Groep 7
Hoofdstuk 6 – Vakantielanden
Les 2 – Zonvakantie met een schaduwkant 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Vakantielanden: Zonvakantie met een schaduwkant.  

In dit blok hebben we het over Zuid-Europa. Waarom gaan veel mensen in Zuid-Europa met vakantie? In Zuid-Europa is een Middellandse-Zeeklimaat met warme en droge zomers. Waarom zien de mensen die in Zuid-Europa wonen de toeristen graag komen? Er wordt veel geld verdiend aan de toeristen.    
Kern:

Europa vakantie op dia-2. Zo’n 50 jaar geleden was op vakantie gaan iets bijzonders en  naar het buitenland op vakantie gaan deed nog bijna niemand. Dat veranderde toen veel gezinnen een auto konden kopen en vliegen steeds goedkoper werd. Het massatoerisme naar Zuid-Europa kwam op gang. In landen zoals b.v. Spanje werden in snel tempo hotels gebouwd voor de toeristen, waarbij rustige vissersdorpjes veranderden in grote uitgaanscentra. Veel jongeren uit het binnenland van Spanje trokken naar de kust omdat daar werk was in de toeristenindustrie. We gaan nog even kijken naar een filmpje over het toerisme in Spanje.  
Via de hyperlink op dia-2: 
Soorten toeristen (3:51)

http://www.schooltv.nl/video/soorten-toeristen-wie-gaat-waarvoor-op-vakantie/
Bosbrand op dia-3. Het massatoerisme heeft ook zijn nadelen. Wie kan een nadeel van het toerisme bedenken? Veel mensen maken veel troep, waardoor de stranden, zeeën en bossen vervuild worden. Er is ook veel water nodig om te drinken, te douchen, het toilet door te spoelen, de zwembaden te vullen en de golfbanen te besproeien. En dat is een probleem in het droge zuiden want zo blijft er minder water over om de akkers te bevloeien. De aanleg van nieuwe wegen en hotels gaat ook vaak ten koste van de natuur en toeristen verhogen de kans op bosbranden. Daarover gaat het volgende filmpje.  

Via de hyperlink op dia-3: 
Bosbranden (2:04)

http://www.schooltv.nl/video/bosbranden-een-ontembare-vuurzee/
De regeringen in de vakantielanden proberen de toeristen een beetje te verspreiden, zodat niet iedereen op een kluitje aan het strand gaat zitten. Ze proberen de binnenlanden aantrekkelijker te maken en leggen voorzieningen aan voor doe-vakanties waarbij je b.v. kunt sporten, fietsen of wandelen. 
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Nieuwe vakantieparken en zwemparadijzen moeten ook de kusten ontlasten. Het is daar dan minder druk en de mensen in het binnenland kunnen ook wat verdienen aan de toeristen. Maar het toerisme is een onzekere manier om geld te verdienen. Soms zijn bepaalde landen opeens minder populair en gaan de mensen naar andere gebieden. Veel hotels blijven dan half leeg en dat scheelt natuurlijk veel werk en inkomsten.
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