Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 1 – De Wereld
Les 1 – Welcome to Planet Earth
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De wereld: Welcome to Planet Earth 

Vorig jaar hebben we het met Aardrijkskunde gehad over Europa. Dit jaar gaan we het hebben over de wereld. Maar voordat we dat gaan doen moeten we even terug naar het begin. 
Kern: 

Heelal op dia-2. Wie weet wat het woord heelal betekent? Inderdaad, het heel-al is eigenlijk alles wat er is. De ruimte, die ongelooflijk groot is, met alle planeten en sterren die er bestaan. Een ander woord voor heelal is kosmos. 

We gaan nu eerst een filmpje bekijken over het heelal. 
Via de hyperlink op dia-2: Heelal (5:44). http://www.youtube.com/watch?v=V07y-FJg7F8
De planeten en de sterren in het heelal noemen we hemellichamen. Wie weet nog de definitie van een planeet? Een planeet is een hemellichaam dat in een vaste baan om een zon draait. Onze Aarde is dus ook een planeet, want hij draait in een vaste baan om de zon. En de definitie van een ster? Een ster is een hemellichaam dat licht uitstraalt. Onze zon is dus ook een ster want hij straalt licht uit. Een zon, samen met alle hemellichamen die om die zon heen draaien noemen we een zonnestelsel.   
Aarde op dia-3. Dit is een plaatje van de Aarde zoals hij eruit ziet als je er vanuit de ruimte naar kijkt. Daarnaast zie je de Maan. Manen draaien altijd om een planeet. De Aarde heeft maar één maan maar er zijn planeten die er veel meer hebben. Jupiter heeft er b.v. meer dan 60. Rondom de Aarde draaien ook heel veel kunstmatige manen. Hoe noemen we zo’n kunstmatige maan? We noemen dat een satelliet klik op dia-3 voor het woord satelliet. Een satelliet maakt een vaste baan om een hemellichaam. Je hebt dus natuurlijke satellieten zoals de maan en kunstmatige satellieten die de mens heeft gemaakt. Waar kunnen kunstmatige satellieten voor worden gebruikt? Ze worden o.a. gebruikt voor weersvoorspellingen, spionage en telecommunicatie. 
De Aarde is één van de 8 planeten in ons zonnestelsel: klik op dia-3 voor ons zonnestelsel. De negende, Pluto, wordt tegenwoordig beschouwd als een dwergplaneet. Er zijn een heleboel ezelsbruggetjes om de volgorde van de planeten en de dwergplaneet te onthouden maar dit vind ik zelf wel een leuke: klik op dia-3 voor de planeten. 

Wijzer door de wereld – Groep 7

Hoofdstuk 1 – Wijzer door Europa

Les 1 – Een werelddeel in veel stukken 

Werelddelen op dia-4. Het land op Aarde hebben we verdeeld in 7 werelddelen of continenten. Hoe heet dit continent? Ik wijs alle continenten aan en noem samen met de kinderen de namen. Ik gebruik de volgorde: Noord-Amerika, Zuid-Amerika, Europa, Afrika, Azië, Oceanië en Antarctica. Klik op dia-3 na elk continent om te controleren of het goed is. Antarctica ligt bij de zuidpool. Het woord Antarctica betekent “tegenover arctis, het noordpoolgebied”. Wie weet nog waarom er geen werelddeel Arctica bij de noordpool is? Het antwoord kun je zien op de wereldkaart. Bij de noordpool ligt geen werelddeel want op de noordpool is geen land. De noordpool bestaat helemaal uit sneeuw en ijs. Alle continenten zijn hele grote, aparte stukken land. Maar dat geldt niet voor Europa en Azië want die zitten aan elkaar vast. Waarom noemen we dit dan toch aparte werelddelen noemen? Dat doen we omdat deze werelddelen op veel punten heel erg verschillend van elkaar zijn. De taal, de cultuur en de mensen in Azië zijn zo anders dan in Europa dat we ook hier praten over verschillende werelddelen. Tot slot een filmpje over de prachtige Aarde die we het komende jaar gaan bestuderen.  

Via de hyperlink op dia-4: Beautiful Earth (4:56).  
http://www.youtube.com/watch?v=ZWwnfHyCE_g 
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