Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 1 – De Wereld
Les 2 – Wereldrecords
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De wereld: Wereldrecords 

We hebben de vorige keer gekeken naar het heelal, de kosmos. Welk woord gebruiken we voor een zon en alle hemellichamen die daarom heen draaien? Dat noemen we een zonnestelsel. De Aarde is een? Planeet. De Aarde draait om de? Zon. Om de Aarde draait de? Maan.  Hoe noemen we de natuurlijke en kunstmatige manen die om onze planeet heen draaien? Dat noemen we satellieten. Waar gebruiken we satellieten voor? Voor weersvoorspellingen, spionage en telecommunicatie (telefoon, radio, televisie, internet).  
Kern: 

Oceanen op dia-2. Mensen hebben zoet water en een vruchtbare bodem nodig om te kunnen overleven. We kijken eerst naar het water. Het grootste deel van de Aarde, ongeveer 70%, bestaat uit water. Het grootste deel van dat water zit in zeeën en oceanen en is dus zout. De 5 oceanen op Aarde zijn de Grote of Stille Oceaan, de Atlantische Oceaan, de Indische Oceaan, de Noordelijk IJszee, (ook wel Arctische Oceaan genoemd) en de Zuidelijke IJszee. Een oceaan is heel groot en heeft een eigen zeestroom, een zee is kleiner, ligt aan de rand van een oceaan en heeft een bodem die bij een continent hoort. De geleerden zijn het er niet over eens of de IJszeeën nu wel of niet volwaardige oceanen zijn, maar meestal worden ze er wel bij geteld. Waar vinden we zoet water? De helft van het zoete water zit in meren, rivieren, sloten, kanalen, grondwater en als waterdamp in de lucht. De andere helft van het zoete water is bevroren en zit in de ijskappen en de gletsjers.  

Woestijnen op dia-3. Dan de vruchtbare bodem. Eénvijfde deel van het land bestaat uit droge woestijn. Een groot deel van het land in het noorden en zuiden is erg koud en lange tijd bedekt met sneeuw en ijs. Ook bergen en moerassen zijn geen goede plaatsen voor landbouw. Al met al is slechts 10 procent van het land is echt geschikt voor de landbouw. Over het leven in de woestijn gaat het volgende filmpje. 
Via de hyperlink op dia-3: 
Geoclips Leven in de woestijn (14:03)
http://www.hebikietsgemist.nl/aflevering/105835/nederland-2/geoclips/leven-in-de-woestijn-.html 
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Bevolkingsdichtheid op dia-4. De verspreiding van de wereldbevolking over de Aarde wordt uitgedrukt in aantal inwoners per vierkante kilometer. Een dichtbevolkt gebied is een gebied waar veel mensen de ruimte moeten delen. In een dunbevolkt gebied wonen weinig mensen. Australië is het dunst bevolkte land. Maar sommige delen van Australië zijn wel dichtbevolkt want de meeste mensen wonen bij elkaar in het kustgebied. 

Het verschil tussen arm en rijk is groot in de wereld. De natuur, maar ook ontwikkeling en kennis spelen daarbij een grote rol. Boeren in Canada hebben b.v. grote stukken land. Er is ruimte genoeg en de grond is er heel vruchtbaar. Ze gebruiken grote machines waarmee ze snel en veel kunnen oogsten. Boeren in Egypte hebben veel minder land. Het droge land moet worden bevloeid met water uit de rivier de Nijl. De weinige vruchtbare grond moet worden verdeeld onder veel mensen. De oogsten zijn dus veel minder groot en de boeren verdienen dan ook veel minder dan de boeren in Canada. 
Mensen moeten zich aanpassen aan hun omgeving. Afhankelijk van het klimaat en de natuurlijke omstandigheden leven ze van de landbouw, visserij of bosbouw. Mensen die in de steden wonen werken vaak in fabrieken of kantoren. Sommige mensen trekken rond op zoek naar voedsel voor hun kuddes. Hoe noemen we mensen die zo rondtrekken? Dat noemen we nomaden. 
Over het leven van de Inuit op de koude Noordpool gaat het volgende filmpje.
Via de tweede hyperlink op dia-4: 
De Inuit (4:44) 
http://teleblik.nl/player/media/55042/fragment?start=200&end=484
Dit hoofdstuk gaat over wereldrecords. We gaan nu samen in het boek kijken welke records hiermee bedoeld worden. 
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