Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 1 – De Wereld
Les 3 – Wereldburgers

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: De wereld: Wereldburgers 

Even herhalen wat we tot nu toe geleerd hebben. Welk woord gebruiken we voor een zon en alle hemellichamen die daarom heen draaien? Dat noemen we een zonnestelsel. De Aarde is een? Planeet. De Aarde draait om de? Zon. Om de Aarde draait de? Maan.  Hoe noemen we de natuurlijke en kunstmatige manen die om onze planeet heen draaien? Dat noemen we satellieten. Waar gebruiken we satellieten voor? Voor weersvoorspellingen, spionage en telecommunicatie (telefoon, radio, televisie, internet). Waarom is landbouw op veel plaatsen niet mogelijk? Er is geen water, het is er te koud, de bodem is onvruchtbaar.    
Kern: 

Kinderen op dia-2. Overal op de wereld wonen kinderen. We hebben de vorige keer gezien dat de leefomstandigheden op Aarde heel erg kunnen verschillen. Natuurlijk hebben ook kinderen daarmee te maken. Niet alleen leven ze in verschillende gebieden, er zijn grote verschillen tussen arm en rijk. Het volgende filmpje gaat over kinderen die in Kenia naar school gaan.  
Via de eerste hyperlink op dia-2: 

Ver lopen en volle klassen (2:39) 

http://teleblik.nl/media/1102194
Er zijn organisaties die proberen kinderen in moeilijke situaties te helpen. Eén van die organisaties is Unicef. Klik op dia-2 voor het Unicef logo. Unicef is het kinderfonds van de Verenigde Naties. Unicef helpt kinderen en hun familie door b.v. medicijnen te sturen naar kinderziekenhuizen. Ze geven voorlichting over b.v. hygiëne zoals hier het tandenpoetsen. Ze helpen dorpen ook met waterpompen, wc’s, eten en schoolmateriaal. Over het schoolmateriaal van Unicef gaat het volgende filmpje. 
Via de tweede hyperlink op dia-2: 

School in een kist (1:40)
http://teleblik.nl/media/1226904  

We gaan nu samen in het boek de verhalen lezen over het leven van kinderen in verschillende landen.
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