Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 2 – Welkom in Amerika
Les 3 – Kleurrijk continent
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Welkom in Amerika: Kleurrijk continent. 

Even herhalen. In welk werelddeel ontstonden de grote steden het eerst? In Europa. Waar zijn de steden de laatste 50 jaar sterk gegroeid? In Afrika, Azië en Zuid-Amerika. Met welke bevolkingsgroepen groeide de bevolking in de VS? De indianen en eskimo’s woonden er al heel lang. Daarna vestigden Europese kolonisten zich er. Zij haalden Afrikaanse slaven naar Amerika. Nu komen er veel Aziaten en mensen uit Midden- en Zuid-Amerika om er te werken.
Kern: 

Maya’s op dia-2. De bevolking in Amerika is in de loop der eeuwen gegroeid met verschillende bevolkingsgroepen. De indianen waren de eerste bewoners van het continent. Vorig jaar hebben jullie met geschiedenis lessen gehad over de Azteken, de Inca’s, de Maya’s en de indianen van Noord-Amerika. Het volgende filmpje gaat over de maya’s die nu nog in Zuid-Amerika leven. 
Via de hyperlink op dia-2: De indianen (5:11). http://www.schooltv.nl/video/de-indianen-een-verborgen-of-een-verdwenen-cultuur/ 
Suriname op dia-3. Nadat de Europeanen waren geland haalden ze slaven uit Afrika die moesten werken op de suikerriet plantages. Ook daar hebben jullie vorig jaar een les over gehad. Nederland had niet alleen koloniën in Azië maar ook in Amerika. Een belangrijke kolonie was Suriname. Daar woonden de oorspronkelijke indianen, de Surinen. Maar de Hollanders haalden er veel slaven uit Afrika naar toe. Na de afschaffing van de slavernij haalden ze ook veel Javanen uit Indonesië om op de plantages te werken. In de loop der jaren zijn er veel mensen uit Azië naar Suriname en andere landen in Amerika gekomen op zoek naar werk. Daardoor is het land en eigenlijk het hele continent een smeltkroes van allerlei bevolkingsgroepen geworden.  
Het volgende filmpje gaat over Suriname. 

Via de eerste hyperlink op dia-3: Suriname (2:05). http://www.schooltv.nl/video/suriname-een-mix-van-culturen/ 
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Tot slot nog een filmpje over de Galapagos eilanden, een uniek natuurgebied in Zuid-Amerika.  

Via de tweede hyperlink op dia-3: 

De Galapagos eilanden (2:26) 

http://www.schooltv.nl/video/de-galapagoseilanden-er-leven-dieren-die-nergens-anders-voorkomen/  

Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek. --/--
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