Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 2 – Welkom in Amerika
Les 4 – Een wereld vol verschillen
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Welkom in Amerika: Een wereld vol verschillen. 

Even herhalen. In welk werelddeel ontstonden de grote steden het eerst? In Europa. Waar zijn de steden de laatste 50 jaar sterk gegroeid? In Afrika, Azië en Zuid-Amerika. Met welke bevolkingsgroepen groeide de bevolking in de VS? De indianen en Eskimo’s woonden er al heel lang. Daarna vestigden Europese kolonisten zich er. Zij haalden Afrikaanse slaven naar Amerika. Nu komen er veel Aziaten en mensen uit Midden- en Zuid-Amerika om er te werken. Hoe is een metropool, een wereldstad opgebouwd? Wolkenkrabbers en multinationals vind je in het? Centrum. Daaromheen staan de? Woonwijken voor de middenklassen. Daaromheen staan de? Villawijken. En helemaal aan de buitenkant liggen de? Sloppenwijken. Welke taal spreken de meeste mensen in Midden- en Zuid-Amerika? Spaans, in Brazilië Portugees. Noem een groot gebergte in Noord-Amerika? Rocky Mountains. En een groot gebergte in Zuid-Amerika? Andes. Hoe heet het tropisch regenwoud in Zuid-Amerika? Het Amazonegebied.

Kern: 

Graanboer op dia-2. Over de verschillen tussen arm en rijk gaat deze les en ook het volgende filmpje. 

Via de eerste hyperlink op dia-2: 

Een wereld van verschil: arme en rijke landen (1:09) 

http://teleblik.nl/media/1097536 

Op deze dia zie je landbouwproducten die wij uit Amerika importeren. In het volgende filmpje zie je nog veel meer producten die wij daar vandaan halen. 

Via de tweede hyperlink op dia-2: 

Mexico en export (4:46) 

http://www.schooltv.nl/video/mexico-en-export-cacao-tomaten-avocado-tequila-vanille-en-meer/
In Amerika zijn veel katoenplantages. Katoen wordt gebruikt voor het maken van kleding. Dat verbouwt de smallholder in het volgende filmpje.

Via de derde hyperlink op dia-2: Werken op een katoenplantage (2:09).

http://teleblik.nl/media/1102190
Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek.
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