Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 3 – Het platteland van Afrika
Les 1 – Boeren en het landschap
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Het platteland van Afrika: Boeren en het landschap 

Dit blok gaat over het werelddeel Afrika.
Kern: 

Savanne op dia-2. Afrika is een enorm groot continent. De verschillen in klimaat en landschap zijn dan ook groot. We kennen Afrika vooral van de savanne, waar o.a. de olifanten en giraffen wonen. De savanne is een grasvlakte met hier en daar wat bomen. Het is er warm en droog, maar in het regenseizoen kan het er ook heel erg nat zijn. Door die verschillen is landbouw hier moeilijk, zeker als de regentijd op zich laat wachten. Dan liggen de gewassen vaak te verdorren op het land, met grote hongersnood tot gevolg. Over Afrika gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-2: 

Afrika in vogelvlucht (14:14) 

http://teleblik.nl/media/5408471
Platgebrand regenwoud op dia-3. In Midden-Afrika is ook een groot tropisch regenwoud te vinden. De bodem is moeilijk te bewerken. De mensen branden eerst een stuk land plat. De as maakt de grond vruchtbaar en daardoor kunnen ze er gewassen verbouwen. Maar de grond is snel uitgeput. Als dat gebeurt dan trekken de mensen naar een ander stuk bos en branden dat plat. 

Steppe op dia-4. De steppe is een droog gebied tussen savanne en woestijn. Er groeien grassen die goed tegen de droogte kunnen en hier en daar wat bomen. De natte tijd duurt er heel kort waardoor er te weinig water is om gewassen te verbouwen. Je vindt hier dan ook vooral kleine kuddes waar de mensen mee rondtrekken op zoek naar gras. Over Niger, een dor en droog land in Afrika, gaat het volgende filmpje.
Via de eerste hyperlink op dia-4: 

Niger een dor en droog land (2:43)

http://teleblik.nl/media/1099071 
Het volgende filmpje gaat over Tanzania, ook een land in Afrika.  
Via de tweede hyperlink op dia-4: 

Tanzania (1:16)

http://teleblik.nl/media/1062327 

Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek. --/--
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