Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 3 – Het platteland van Afrika
Les 3 – In dienst van het Westen
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Het platteland van Afrika: In dienst van het Westen 

Eventjes herhalen. Wat is zelfvoorzienende landbouw? Voor eigen gebruik gewassen verbouwen. Wat is commerciële landbouw? Eén gewas verbouwen voor de export. Noem eens een voorbeeld van zo’n handelsgewas? Cacao of koffie. Hoe noem je een groot landbouwbedrijf met één handelsgewas waarvan de opbrengst vooral naar multinationals gaat? Een plantage. Wat is een trekarbeider? Iemand die naar de stad trekt op zoek naar werk. Van wat hij verdient stuurt hij vaak een groot deel naar zijn familie op het platteland.
Kern: 

Cacao op dia-2. Een belangrijk handelsgewas is cacao. In Ghana, een land in Afrika, wordt veel cacao verbouwd. Daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-2: 

Klokhuis - Cacao (14:58) 

http://www.hetklokhuis.nl/onderwerp/cacao   

Fair Trade op dia-3. Kleine boeren kunnen niet concurreren met de grote, vaak buitenlandse multinationals. Daarom is het Fair Trade keurmerk bedacht, dat vroeger het Max Havelaar keurmerk heette. In de supermarkt vind je b.v. vaak bananen met zo’n sticker. Dat betekent dat zo’n product direct gekocht is bij boeren van kleinere bedrijven, en dat ze er een eerlijke prijs voor hebben gekregen. Hierover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-3: 

Fair Trade bananen (2:45) 

http://teleblik.nl/media/1099075 

Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek. --/--
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