Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 3 – Het platteland van Afrika
Les 4 – Volkeren in beweging
Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Het platteland van Afrika: Volkeren in beweging 

Eventjes herhalen. Wat is zelfvoorzienende landbouw? Voor eigen gebruik gewassen verbouwen. Wat is commerciële landbouw? Eén gewas verbouwen voor de export. Noem eens een voorbeeld van zo’n handelsgewas? Cacao of koffie. Hoe noem je een groot landbouwbedrijf met één handelsgewas waarvan de opbrengst vooral naar multinationals gaat? Een plantage. Wat is een trekarbeider? Iemand die naar de stad trekt op zoek naar werk. Van wat hij verdient stuurt hij vaak een groot deel naar zijn familie op het platteland.
Wat hebben boeren te maken met het verdwijnen van het tropisch regenwoud? Ze branden stukken bos plat voor nieuwe landbouwgrond. Wat is het voordeel van commerciële landbouw voor kleine boeren? Er kan meer geld aan worden verdiend dan aan de zelfvoorzienende landbouw. En wat is het nadeel van commerciële landbouw voor kleine boeren? Als de oogst mislukt of de prijzen dalen dan wordt er niet genoeg verdiend om van te leven. Noem een grote hulporganisatie die zich inzet voor kinderen? Unicef.   
Kern: 

Kinderen Mali op dia-2. In Mali, een land in Afrika, is het familieleven heel belangrijk. Daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-2: 

Familieverbanden in Mali (3:47) 

http://www.schooltv.nl/video/familieverbanden-in-mali-rijk-samen-leven/
Burgeroorlog op dia-3. In een aantal landen in Afrika komen burgeroorlogen voor. Dat komt vaak door de verschillen tussen de verschillende bevolkingsgroepen. Toen de Europeanen het Afrikaanse land onderling verdeelden in koloniën, trokken ze de grenzen vaak op de kaart met liniaal en potlood. Daardoor gingen totaal verschillende bevolkingsgroepen bij elkaar horen. Als sommige groepen dan ook nog door de Europeanen werden bevoordeeld, dan zette dat veel kwaad bloed. Lang na het vertrek van de Europeanen leidde dat tot burgeroorlogen. Daarover gaat het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-3: 

Senegal (2:00) 

http://www.schooltv.nl/video/senegal-het-verhaal-van-een-afrikaans-land/  
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Amnesty International op dia-4. Amnesty International is een organisatie die zich bezighoudt met de mensenrechten. Als er regeringen zijn die de mensenrechten niet respecteren dan komen zij in actie. Zo houden ze b.v. ook in de gaten of krijgsgevangenen wel menswaardig worden behandeld. Ze voeren  ook actie tegen het inzetten van kindsoldaten in oorlogsgebieden. In sommige Afrikaanse landen worden de volwassenen vermoord, waarna de kinderen worden meegenomen om in het leger te vechten. Volgende week komt er iemand van Amnesty International in de klas vertellen over het probleem van de kindsoldaten. 
Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek. --/--
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