Wijzer door de wereld – Groep 8

Hoofdstuk 4 – Zon en Aarde

Les 1d – Drijvende werelddelen-3
Benodigdheden: 

Een gipsfiguur in rubberen omhulsel.

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Zon en Aarde: Drijvende werelddelen (3) 

De vorige keer hebben we gezien dat een vulkaan op 3 manieren kan ontstaan. Wie weet een manier waarop een vulkaan kan ontstaan? Ja, 2 aardplaten die van elkaar af drijven. Daardoor krijg je een spleet tussen de aardplaten waardoor het magma omhoog kan komen. Gaan die uitbarstingen rustig of spuit het magma heel wild met explosies naar buiten? Ja, deze uitbarstingen gaan meestal vrij rustig. De lava stroomt er gewoon uit.

Wie kan nog een manier opnoemen? Heel goed, 2 aardplaten die over elkaar heen schuiven. Een deel van het gesteente van de onderste plaat komt zo diep dat het gaat smelten. Door de druk binnenin de aarde kan het gesmolten gesteente door zwakke plekken in de aardkorst weer naar boven komen. Gaan die uitbarstingen rustig of spuit het magma heel wild met explosies naar buiten? Ja, bij dit soort uitbarstingen komt het magma er onder druk uit en dan spuit het met heel veel kracht naar boven.

Wie kan de derde en laatste manier opnoemen? Prima, bij hotspots. Dat zijn dunne plekken in de aardkorst waar het magma makkelijk doorheen kan komen. 

Kern: 

Doorsnede van een vulkaan op dia-2. Laten we nog eens de onderdelen van een vulkaan benoemen. Ik laat de vetgedrukte woorden door de kinderen noemen, bij nogmaals klikken verschijnt de naam ook op het scherm. 
Deze bruine laag is de aardkorst. De laag daaronder is de aardmantel. In de aardmantel zit een magmakamer. Vanuit de magmakamer loopt de centrale kraterpijp omhoog. De centrale kraterpijp komt uit in de kratermond. Daar wordt een gas en aswolk uitgespuugd. Zodra het magma buiten komt heet het lava, die van de vulkaanhelling naar beneden stroomt. Naast de centrale kraterpijp kunnen er ook zijkraterpijpen zijn met een zijkratermond. In de loop der jaren wordt de vulkaan steeds hoger door oude lagen lava en as. In de buurt vind je soms oude kraters die niet meer actief zijn.
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Kaart van Europa op dia-3. Dit is de kaart van Europa. Wie kan aanwijzen waar Nederland ligt? Inderdaad, daar ligt Nederland. Als je vanuit Nederland een stukje naar rechts gaat in welk land kom je dan? Juist, in Duitsland. Als je vanuit Duitsland naar beneden gaat, in welk land kom je dan? Ja, in Oostenrijk of Zwitserland. En als je nog verder naar beneden gaat dan kom je in een land dat de vorm heeft van een laars. Ik laat zien hoe de laars eruit ziet. Hoe heet dat land? Heel goed, dat is Italië. In Italië ligt de stad Napels en die stad ligt hier. Ik wijs Napels aan. In de buurt van Napels ligt een vulkaan, de Vesuvius. Bij die vulkaan ligt het plaatsje Pompeï. 

Pompeï op dia-4. Hier zie je Pompeï, met op de achtergrond de Vesuvius. Mensen gaan vaak dichtbij vulkanen wonen. Ze doen dit omdat door vulkaanuitbarstingen de grond erg vruchtbaar wordt. Op vruchtbare grond kun je gemakkelijk voedsel verbouwen zoals rijst of druiven. Maar dichtbij een vulkaan wonen kan ook erg gevaarlijk zijn. Regelmatig barsten vulkanen uit en gebeuren er vreselijke ongelukken. Zo ook bijna 2000 jaar geleden. 
Vele duizenden mensen zijn door de vulkaanuitbarsting gedood. Ook dieren kwamen om bij de ramp. De mensen en dieren stierven voornamelijk doordat de giftige gassen die uit de vulkaan kwamen werden ingeademd. Ook gingen mensen dood door de hete asregen en door vallende stenen. De hele stad werd in korte tijd bedekt door een enorme aslaag. Op sommige plaatsen was de aslaag wel 6 meter dik. De mensen die niet meteen bij de eerste aardbevingen gevlucht waren lagen vaak gewoon te slapen of zaten ergens in hun huizen toen ze dood gingen. Om de lichamen heen kwamen fijne asdeeltjes terecht. Die asdeeltjes werden later keihard. Toen de lichamen vergaan waren bleven er onder de harde aslaag holtes achter waar de lichamen hadden gezeten. 

Een archeoloog die Fiorelli heette, deed opgravingen in Pompeï. Hij bedacht een plan om die holtes te vullen met gips, zodat je een levensechte afdruk kreeg van de mensen en dieren die tijdens de ramp om het leven waren gekomen. Jullie hebben misschien thuis wel eens gipsafdrukken gemaakt en dat werkt precies hetzelfde. Ik laat een rubberen, met gips gevulde vorm zien. Als je het rubber weg haalt, dan zie je dat het hard geworden gips de oorspronkelijke vorm heeft gekregen. Ik verwijder de rubberen vorm en laat de figuur zien die nu te voorschijn komt. Dat hebben ze in Pompeï dus ook gedaan. Ze hebben de holtes waar vroeger de lichamen in zaten gevuld met gips, en toen de aslaag weggehaald. 
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Gipsen lichamen op dia-5. Wat je op deze foto’s ziet zijn dus gipsen afdrukken van mensen en een hond. We praten even over de afbeeldingen. 
Pompeï op dia-6. Onder de dikke laag as is Pompeï heel goed bewaard gebleven. Zo’n 400 jaar geleden werden de eerste resten teruggevonden toen er  in de buurt een kanaal werd gegraven. Ongeveer 150 jaar geleden zijn archeologen echt begonnen met het opgraven van de oude stad en ze zijn daar nu nog steeds mee bezig. Maar het grootste deel van het werk is al gedaan. Op het volgende filmpje kun je heel goed zien wat er in 79 na Christus gebeurd is en hoe het oude Pompeï er in de Romeinse tijd uitzag.
Via de eerste hyperlink op dia-6: 

Visit to Pompeï Italy (2:17).

http://www.youtube.com/watch?v=nO9ugNlIF_0
We gaan ook nog kijken naar een filmpje over de Vesuvius, die de gevaarlijkste vulkaan ter wereld is. Waarom hij zo gevaarlijk is? Er wonen  ruim 1 miljoen mensen bij de vulkaan en nergens anders op de wereld vind je een vulkaan waar zoveel mensen in de buurt wonen. Zij lopen dus allemaal gevaar bij een uitbarsting. Gelukkig zijn de wetenschappers al zo ver dat een uitbarsting nu een paar weken van tevoren kan worden voorspeld, zodat de mensen op tijd kunnen vluchten.   
Via de tweede hyperlink op dia-6: 

De Vesuvius (2:39).
http://www.schooltv.nl/video/de-vesuvius-een-vulkaan-in-italie/ 
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