Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 4 – Zon en Aarde
Les 3 – Een leefbare wereld 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Zon en Aarde: Een leefbare wereld.  

De eerste drie lessen van dit blok gingen over aardplaten, aardbevingen en vulkanen. De vorige keer hebben we het gehad over het klimaat op Aarde. Vandaag gaan we het hebben over een leefbare wereld. Want de mensen zijn niet altijd even zuinig op onze Aarde.  
Kern:
Broeikaseffect op dia-2. Vorig jaar hebben jullie als het goed is al iets geleerd over het broeikaseffect en het opwarmen van de Aarde. Een probleem bij het verbranden van fossiele delfstoffen zoals steenkool, aardolie en gas is dat er veel koolstofdioxide vrijkomt, afgekort gebruiken we daar de scheikundige term CO2 voor. CO2 is op zich geen giftig gas want wij ademen CO2 zelf ook uit. De planten gebruiken het weer om zuurstof van te maken d.m.v. fotosynthese. Alleen komt er door die verbranding teveel CO2 vrij en die wordt dan niet meer omgezet in zuurstof. CO2 is een zogenaamd broeikasgas. Om de Aarde ligt een soort dekentje van gassen, de atmosfeer. De zonne-warmte komt door de atmosfeer op Aarde. Een deel van die warmte wordt weer teruggekaatst naar de ruimte en een deel van de warmte wordt ook vastgehouden door de broeikasgassen in de atmosfeer. Op zich is dat goed, want daardoor is de temperatuur op Aarde ook zo lekker. Maar als er teveel broeikasgassen zijn dan warmt de Aarde op en dat heeft effect op het leven op Aarde en op de hoeveelheid sneeuw en ijs. Nu is het wel zo dat bij een flinke vulkaanuitbarsting ook ontzettend veel broeikasgassen vrijkomen maar dat is een natuurlijk proces waar we niets aan kunnen doen. Zorgen voor minder CO2 uitstoot hebben we wel zelf in de hand. Over CO2 gaat het volgende filmpje.

Via de eerste hyperlink op dia-3:

We kunnen niet zonder CO2 (1:57).

http://www.schooltv.nl/video/koolstofdioxide-we-kunnen-niet-zonder-co2/  
Het volgende filmpje gaat over het broeikaseffect.

Via de tweede hyperlink op dia-3:

Het broeikaseffect (1:33).

http://www.schooltv.nl/video/het-broeikaseffect-de-aarde-warmt-op/ 
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Als er veel ijs smelt en de zeespiegel stijgt dan is Nederland een van de eerste landen die problemen krijgt. Waarom zou dat zo zijn? Omdat ons land voor een groot deel onder de zeespiegel ligt. We kunnen ons land gelukkig nog een hele tijd beschermen door de dijken en de duinen op te hogen.
Ontbossing op dia-3. Een ander probleem is de ontbossing. Tropische regenwouden hebben een unieke flora en fauna want er leven een heleboel bijzondere planten en dieren. Sommige planten en dieren heeft nog nooit iemand gezien, die moeten nog ontdekt worden. Veel planten uit het oerwoud worden gebruikt om medicijnen van te maken tegen allerlei ziektes (zo’n 25% van alle medicijnen). Alle bomen en planten kunnen zelf hun eigen eten maken. Hoe noemen we de manier waarop ze dat doen? Dat noemen we fotosynthese. Door middel van fotosynthese maken de planten een soort suiker om te eten, maar ook zuurstof. En zuurstof hebben wij en alle dieren nodig om adem te halen. De oerwouden maken 25% van alle zuurstof of Aarde. Daarom worden de tropische regenwouden ook wel de longen van de wereld genoemd. 
Het volgende filmpje gaat over het tropisch regenwoud.

Via de eerste hyperlink op dia-3:

Het tropisch regenwoud (2:42).

http://www.schooltv.nl/video/het-tropisch-regenwoud-de-jungle-het-oerwoud-en-de-rimboe/ 

Maar we kunnen er wel wat aan doen. Rechts onder zie je het logo van FSC hout. Dat hout komt uit bossen die verantwoord beheerd worden, zodat de natuur er niet onder lijdt. Het volgende filmpje gaat over FSC hout. 

Via de tweede hyperlink op dia-3:

FSC hout (3:00).

http://www.youtube.com/watch?v=-YnWb09m4Ik 

Plankton op dia-4. Maar eigenlijk zijn onze oceanen en zeeën de longen van de wereld. Herkennen jullie het figuurtje links boven? Ja, dat is Plankton uit de serie Sponge Bob. Echt plankton leeft in zeeën en oceanen en bestaat uit hele kleine diertjes en plantjes die zo klein zijn, dat je ze alleen met een microscoop kunt zien. Daarover gaan het volgende filmpje. 

Via de eerste hyperlink op dia-4:

Plankton (2:51)

http://teleblik.nl/media/1195666 
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Er zijn dus twee soorten plankton. Plantaardig plankton of fytoplankton (phytos=plant in het Grieks) en dierlijk planton of zoöplankton (zoö=dier in het Grieks). Het plankton wordt door heel veel dieren in de oceanen en zeeën gebruikt als voedsel. De plantjes van het fytoplankton maken, hoe klein ze ook zijn, net als de grotere planten hun eigen voedsel en zuurstof d.m.v. fotosynthese. Sterker nog, het fytoplankton is de grootste producent van zuurstof ter wereld want ze maken maar liefst de helft van alle zuurstof op Aarde. We moeten dus ook heel zuinig zijn op onze oceanen en zeeën. Helaas vervuilen die ook in snel tempo. Daarover gaan het volgende filmpje. 

Via de tweede hyperlink op dia-4:

Plastic soep (1:52)

http://www.youtube.com/watch?v=3sHJyn2_Oag  

Earth song op dia-5. We kunnen het niet vaak genoeg zeggen: we moeten met z’n allen heel erg zuinig zijn op onze prachtige Aarde. Michael Jackson heeft daar zijn indrukwekkende Earth Song over gemaakt. Die hoor en zie je op het volgende filmpje. 

Via de hyperlink op dia-5:

Earth Song (6:43)

http://www.youtube.com/watch?v=XAi3VTSdTxU  
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