Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 5 – Tussen oost en west
Les 1 – Verschillende culturen 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Tussen oost en west: Verschillende culturen.  

Dit blok gaat over Noord-Afrika en het Midden-Oosten. Ook gaan we kijken naar de 5 grote wereldgodsdiensten. Omdat we daarover filmpjes hebben die ongeveer een kwartier duren, gaan we de komende 2 weken in de kleine pauze een filmpje kijken van een godsdienst en in de aardrijkskundeles ’s middags nog een.
Kern:
Verschillende culturen op dia-2. Wie kan uitleggen wat cultuur is? Cultuur is eigenlijk alles wat door mensen gemaakt is, dus alles behalve de echte natuur. Alles wat mensen denken, doen en hebben, zoals godsdienst, muziek, kleding, eetgewoontes, noem maar op. Over de hele wereld leven heel veel verschillende volkeren en er zijn onderling grote verschillen in cultuur. Dan hebben we het natuurlijk niet over dingen als een auto of een t.v., want die zeggen niets over de cultuur van iemand, hooguit over zijn rijkdom. We gaan nu kijken naar een filmpje over de Chinese cultuur, die heel anders is dan die van ons.   
Via de eerste hyperlink op dia-2:

Religie in China (5:28)

http://www.schooltv.nl/video/religie-in-china-zijn-chinezen-gelovig/  

In China hebben dus veel mensen het boeddhistische geloof. We noemen het een godsdienst maar eigenlijk is het boeddhisme meer een manier van leven, want het boeddhisme kent geen goden. We gaan nu kijken naar een filmpje over het boeddhisme.
Via de tweede hyperlink op dia-2:

Boeddha (5:24)

http://www.schooltv.nl/video/boeddha-in-het-rijk-van-het-midden/
Noord-Afrika en Midden-Oosten kaart op dia-3. Naast godsdiensten gaan we kijken naar landen in Noord-Afrika en het Midden-Oosten. Met Noord-Afrika bedoelen we Marokko, Algerije, Tunesië, Libië en Egypte. In het Midden-Oosten liggen de landen in de driehoek Turkije, Iran en Yemen. Daar ligt ook Jordanië, waar het volgende filmpje over gaat. 
Via de hyperlink op dia-3:

De wereld in vogelvlucht – Midden Oosten (13:30)

http://teleblik.nl/media/5411668 

Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek. --/--
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