Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 5 – Tussen oost en west
Les 2 – Wereldgodsdiensten 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Tussen oost en west: Wereldgodsdiensten.  

Dit blok gaat over Noord-Afrika en het Midden-Oosten. Ook kijken we naar de 5 grote wereldgodsdiensten. Welke wereldgodsdienst hebben we al behandeld? Het boeddhisme. Is het Boeddhisme eigenlijk wel een godsdienst? Nee, het is meer een leefwijze want het Boeddhisme kent geen goden. Wat is cultuur? Alles wat door mensen gemaakt is. Noem eens iets waaraan je kunt merken dat mensen tot een andere cultuur behoren? B.v. geloof, taal, feesten, eten, kleding, muziek. Horen auto’s, t.v.’s en elektrische lampen daar ook bij? Nee, dat hoort wel bij cultuur maar je kunt er niet aan zien bij welke cultuur iemand hoort.
Kern:
Islam op dia-2. De Islam is een wereldgodsdienst. Mensen die deze godsdienst aanhangen heten islamieten of moslims. De heiligste plaats voor een moslim is Mekka, waar de Ka’aba staat. Bidden doen zij altijd in de richting van Mekka. Elke moslim hoopt tenminste één keer in zijn leven een bedevaartstocht, een hadj, naar Mekka te maken. Als onderdeel van de hadj lopen de mensen 7 keer om de Ka’aba heen. Een belangrijk persoon in deze godsdienst is de profeet Mohammed. Een gebedshuis heet een moskee. Het heilige boek is de Koran. We gaan nu kijken naar een filmpje over de Islam.   
Via de hyperlink op dia-2:

Heilige huisjes - Islam (14:37)

http://teleblik.nl/media/91914  

Jodendom op dia-3. Het Jodendom is ook een wereldgodsdienst. Belangrijke symbolen van het Joodse geloof zijn de Davidster en de Menora, de 7-armige kandelaar. De Davidster herkennen jullie vast nog uit de lessen over de Tweede Wereldoorlog. Toen moesten de joden zo’n ster dragen zodat ze herkenbaar waren als jood en makkelijk uitgeroeid konden worden. Een belangrijke persoon in het joodse geloof is Abraham. Een gebedshuis heet een synagoge. Het heilige boek is de Thora. We gaan nu kijken naar een filmpje over het Jodendom. 

Via de hyperlink op dia-3:

Heilige huisjes - Jodendom (14:28)

http://teleblik.nl/media/1151471  

Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek. --/--
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