Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 5 – Tussen oost en west
Les 3 – Water en olie 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Tussen oost en west: Water en olie.  

We verdiepen ons in de grote wereldgodsdiensten. Bijvoorbeeld het boeddhisme. Is het Boeddhisme eigenlijk wel een godsdienst? Nee, het is meer een leefwijze want het Boeddhisme kent geen goden. Wie is de belangrijkste persoon bij de Islam? Mohammed. Hoe heet een islamitisch gebedshuis? Een moskee. Hoe heet het heilige boek van de Islam? De Koran. Wie is de belangrijkste persoon bij het Jodendom? Abraham. Hoe heet een joods gebedshuis? Een synagoge. Hoe heet het heilige boek van de Joden? De Thora. Wat is cultuur? Alles wat door mensen gemaakt is. Noem eens iets waaraan je kunt merken dat mensen tot een andere cultuur behoren? B.v. geloof, taal, feesten, eten, kleding, muziek. Horen auto’s, t.v.’s en elektrische lampen daar ook bij? Nee, dat hoort wel bij cultuur maar je kunt er niet aan zien bij welke cultuur iemand hoort.
Kern:
Christendom op dia-2. Het Christendom is een wereldgodsdienst. Dit is vaak ook een bekende godsdienst voor mensen die geen christen zijn. Hoe zou dat komen denk je? Omdat op heel veel plaatsen in de wereld christelijke feesten worden gevierd zoals kerstmis en Pasen. In Nederland wonen ook heel veel mensen die geen christen zijn maar die wel kerstmis vieren, in ieder geval op school. Door Europese kolonisten is het Christendom over de hele wereld verspreid. De belangrijkste persoon in deze godsdienst is natuurlijk Jezus Christus. Het kruis is het belangrijkste symbool omdat Jezus aan het kruis gestorven is. Een gebedshuis heet een kerk. Het heilige boek is de Bijbel. We gaan nu kijken naar een filmpje over het Christendom.   
Via de hyperlink op dia-2:

Heilige huisjes - Christendom (14:40)

http://teleblik.nl/media/91932  

Hindoeïsme op dia-3. Het Hindoeïsme is ook een wereldgodsdienst. Het grootste verschil met de andere wereldgodsdiensten is dat het hindoeïsme meerdere goden kent. Het belangrijkste symbool van de Hindoes is de omkar. Die staat symbool voor de 5 stadia van het bewustzijn (b.v. slaap, droom, waken). Een gebedshuis heet een tempel. Er zijn meerdere heilige boeken en die heten de Veda’s. 
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We gaan nu kijken naar een filmpje over het Hindoeïsme. 

Via de hyperlink op dia-3:

Heilige huisjes - Hindoeïsme (14:25)

http://teleblik.nl/media/91897  

Aardolie op dia-4. In Noord-Afrika en het Midden-Oosten is water heel schaars. Dat betekent dat er heel weinig van is. Het zijn droge gebieden waar weinig regen valt. We hebben vorig jaar al gezien dat het moeilijk is om te overleven in deze gebieden. Wat er wel veel is, en dan vooral in Libië en het Midden-Oosten, is aardolie. Fossiele delfstoffen zoals aardolie, steenkool en aardgas, zijn delfstoffen die bestaan uit organismen die heel lang geleden zijn afgestorven. Aardolie is ontstaan uit de resten van plankton, dat zich in de loop van miljoenen jaren opstapelde op de zeebodem. Daarover gaat het volgende filmpje.

Via de eerste hyperlink op dia-4:

Van plankton naar aardolie (0:54)

http://www.schooltv.nl/video/ontstaan-van-aardolie-van-plankton-naar-aardolie/
Waar gebruiken we aardolie allemaal voor? Van aardolie maken we o.a. benzine en plastic. Daarover gaat het volgende filmpje.

Via de tweede hyperlink op dia-4:

Verwerken van aardolie (1:04)

http://www.schooltv.nl/video/verwerken-van-aardolie-zelfs-in-wasmiddel-zit-aardolie/
Aardolie is dus miljoenen jaren geleden ontstaan uit plankton in zee. De andere bekende fossiele brandstoffen steenkool en aardgas zijn ook miljoenen jaren geleden ontstaan, maar dan uit planten op het land. Hoe steenkool en aardgas ontstaan kun je zien in het volgende filmpje.

Via de derde hyperlink op dia-4:

Van plant naar steenkool naar aardgas (1:04)

http://www.schooltv.nl/video/ontstaan-van-aardgas-van-plant-naar-steenkool-naar-aardgas/
Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek.
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