Wijzer door de wereld – Groep 8
Hoofdstuk 5 – Tussen oost en west
Les 4 – Oorlogen en ruzies 

Inleiding:

De bijbehorende PowerPoint start met dia-1. Het onderwerp van deze les komt langzaam in beeld: Tussen oost en west: Oorlogen en ruzies.  

We verdiepen ons in de grote wereldgodsdiensten. Bijvoorbeeld het boeddhisme. Is het Boeddhisme eigenlijk wel een godsdienst? Nee, het is meer een leefwijze want het Boeddhisme kent geen goden. Wie is de belangrijkste persoon bij de Islam? Mohammed. Hoe heet een islamitisch gebedshuis? Een moskee. Hoe heet het heilige boek van de Islam? De Koran. Wie is de belangrijkste persoon bij het Jodendom? Abraham. Hoe heet een joods gebedshuis? Een synagoge. Hoe heet het heilige boek van de Joden? De Thora. Wie is de belangrijkste persoon bij het Christendom? Jezus Christus. Hoe heet een christelijk gebedshuis? Een kerk. Hoe heet het heilige boek van de Christenen? De Bijbel. Hoe komt het dat het Christendom over de hele wereld bekend is? Europese kolonisten hebben hun geloof overal verspreid. Wat is een groot verschil tussen het Hindoeïsme en andere wereldgodsdiensten? Het Hindoeïsme heeft meerdere goden. Hoe heet een hindoe gebedshuis? Een tempel. Hoe heten de heilige boeken van de Hindoes? De Veda’s. Wat is cultuur? Alles wat door mensen gemaakt is. Noem eens iets waaraan je kunt merken dat mensen tot een andere cultuur behoren? B.v. geloof, taal, feesten, eten, kleding, muziek. Horen auto’s, t.v.’s en elektrische lampen daar ook bij? Nee, dat hoort wel bij cultuur maar je kunt er niet aan zien bij welke cultuur iemand hoort.  
Kern:
Vrijheid op dia-2. In Noord-Afrika en het Midden-Oosten zijn veel ruzies over de verdeling van het beschikbare water, de olie en de vruchtbare grond. Daarnaast zijn er veel ruzies tussen verschillende volkeren en tussen mensen die verschillende godsdiensten hebben en elkaar niet begrijpen en respecteren. Er zijn ook veel landen met regeringen die de bevolking onderdrukken. En als dat er allemaal niet is dan is honger vaak nog een probleem als na een periode van grote droogte de oogsten mislukken. Wij hebben geluk omdat in ons land iedereen het goed heeft en in vrijheid kan leven. Over vrijheid gaat het volgende filmpje.   
Via de hyperlink op dia-2:

Vrijheid (14:40)

http://teleblik.nl/media/5403656  

Daarna lezen we gezamenlijk de tekst in het boek.
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